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1. INTRODUCERE

Stimate client!

Tt,i multumim pentru decizia de a cumpara un produs RURIS si pentru increderea acordatd companiei noastre!
RURIS este pe piata din anul 1993 si in tot acest timp a devenit un brand puternic, care si-a construit reputatia
prin respectarea promisiunilor, dar si prin investitile continue menite sa vina in ajutorul clientilor cu solutii
fiabile, eficiente si de calitate.

Suntem convinsi ca veti aprecia produsul nostru si va veti bucura de performantele sale timp indelungat.
RURIS nu ofera clientilor sai doar utilaje, ci solutii complete. Un element important in relatia cu clientul este
consilierea atat Thainte de vanzare, cat si post vanzare, clientii RURIS avand la dispozitie o intreaga retea de
magazine si puncte service partenere.

Pentru a va bucura de produsul cumparat, va rugam s& parcurgeti cu atentie manualul de utilizare. Prin
respectarea instructiunilor, o sa aveti garantia unei utilizari indelungate.

Compania RURIS lucreaza continuu pentru dezvoltarea produselor sale si de aceea isi rezerva dreptul de a
modifica printre altele forma, infatisarea si performantele acestora, fara a avea obligatia de a comunica acest
lucru n prealabil.

Va multumim inca o data ca ati ales produsele RURIS!
Informatii si suport clienti:
Telefon: 0351.820.105
e-mail: info@ruris.ro

2. INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA
2.1. ATENTIONARI PE UTILAJ

Operatorul trebuie sa poarte
Echipament Personal de
Protectie (PPE). Daca
masina este in uz, trebuie
sa purtati ochelari de
protectie Tmpotriva
obiectelor proiectate in aer,
trebuie purtate elemente de
protectie a auzului cum ar fi
casca izolata acustic.

Avertizare! Pericol!

Cititi manualul de
instructiuni Tnainte de
utilizare.

2.2. AVERTIZARI

Zonade lucru

Mentineti zona de lucru curata si bine iluminata. Zonele intunecate si murdare pot creste riscul de
accidentare.

Nu folositi masgina in prezenta gazelor sau lichidelor inflamabile, aceasta creeaza scantei care le pot aprinde.
Stati departe de copii si trecatori in timp ce operati masina multifunctionala. Distragerea atentie poate cauza
scaparea de sub control a uneltei.

Siguranta personala

Nu utilizati unealta daca sunteti obosit sau sub influenta drogurilor, alcoolului sau medicamentelor. Un
moment de neatentie in timp ce folositi masina poate duce la vatamari grave.

Utilizati echipamente de protectie. Purtati intotdeauna protectie pentru ochi.
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Echipamentele de sigurantd cum ar fi masca pentru protectia impotriva prafului, incaltdmintea de siguranta
anti-derapare, casca sau protectie pentru auz, utilizate conditiile corespunzatoare, vor reduce riscul de
vatamare corporala.

Nu adoptati pozitii neobisnuite ale corpului cand folositi masina. Pastrati-va echilibrul si stabilitatea
picioarelor in timpul lucrului. Acest lucru permite un bun control al masinii electrice in situatii neasteptate.
Imbré&cati-va in mod adecvat. Nu purtati imbracaminte larga sau bijuterii. Tineti-va parul, hainele si manusile
departe de piesele aflate in miscare. Imbr&c&mintea larga, bijuteriile sau parul lung pot fi prinse in piesele
aflate in miscare.

Operarea masinii multifunctionale.

Utilizati unealta adecvata. Nu utilizati unelte de putere prea mica sau aparate auxiliare pentru lucrari grele.
Este interzisa utilizarea uneltelor pentru scopuri si lucrari care nu fac obiectul destinatiei lor. Nu utilizati unealta
in cazul in care comutatorul ON/OFF este defect(unealta nu o porneste sau nu se opreste de la comutator).
Orice masina electrica care nu poate fi controlatd cu ajutorul comutatorului este periculoasa si trebuie reparata.
Deconectati bateria inainte de a face orice reglare, de a schimba accesoriile sau Thainte de a o depozita. Astfel de masuri
de siguranta reduc riscul de pornire accidentala.

Depozitati masinile electrice care nu se afla in functiune departe de copii si nu lasati persoanele nefamiliarizate
cu aceste instructiuni sa opereze masina electrica. Acestea sunt periculoase in mainile utilizatorilor neinstruiti.
Efectuati operatii de intretinere la masinile electrice. Verificati sa nu existe o aliniere eronata sau piese in
miscare care intra in contact, defectiuni ale pieselor si orice alta conditie care poate afecta functionarea masinii.
Daca este defecta, contactati un service autorizat RURIS. Multe accidente sunt cauzate de masini electrice
intretinute necorespunzator.

Mentineti curate si ascutite dispozitivele de taiere.

Utilizati masina electrica si accesoriile in conformitate cu aceste instructiuni si in maniera conceputa pentru
tipul specific al masinii electrice.

Instructiuni de siguranta.

Cand utilizati masina, respectati intotdeauna instructiunile de siguranta anexate.

Purtati casti de protectie in timp ce folositi unealta (expunerea la zgomot poate cauza pierderea auzului).
Tnainte de a pune unealta jos, opriti-o si asigurati-va ca toate piesele aflate in miscare s-au oprit in totalitate.
In caz de defectiuni electrice sau mecanice, opriti unealta.

Utilizati doar accesorii originale. Utilizati accesorii numai cu o viteza admisibila care corespund cel putin cu
cea mai mare viteza in gol a masina.

Aceasta unealta nu trebuie utilizata de catre minori.

Aveti grija sa nu gauriti sau sa insurubati in zone unde se poate intra in contact cu fire electrice; intotdeauna
utilizati manerul auxiliar.

In cazul in care accesoriul se intepeneste in mod neasteptat (cauzénd o reactie brusca, periculoasa), opriti
unealta imediat. Aveti grija la fortele care apar ca rezultat al intepenirii (in special cand gauriti metal), utilizati
intotdeauna manerul auxiliar si mentineti o postura sigura.

Utilizati doar accesoriile care corespund fantelor corecte pentru mandrina masinii.

Tineti cont de faptul ca bitul(accesoriul) va fi fierbinte, lasati-l sa se raceasca inainte de a-l schimba, deoarece
poate cauza arsuri. Asigurati-vd intotdeauna ca dalta sau accesoriul folosit sunt asezate ferm in mandrina
Tnainte de a Tncepe lucrul.

Instructiuni siguranta acumulator/incarcator.

Atunci cand incarcati bateria, incarcatorul si bateria trebuie lasate pe toata perioada incarcarii intr-o incapere
in care nu exista produse care ar putea fi combustibili, astfel, in cazul unui scurtcircuit sau a unei

defectiuni a incarcatorului sau bateriei, acestea sunt protejate si nu pot pune in pericol pe nimeni.

Pentru siguranta, incaperea trebuie sa fie construita din materiale care nu pot lua foc, cum ar fi

pereti si pardosea de beton.

Este interzisa depozitarea bateriei in locuri care nu sunt special amenajate. Depozitarea trebuie

sa fie fara a exista pericolul ca obiectele depozitate sa cada si sa puna in scurtcircuit bateria.
Este interzisa depozitarea suprapusa sau n apropiere a altor baterii sau obiecte care ar
putea intra in contact cu bateria si sa o deterioreze sau chiar sa o puna in scurtcircuit.

Este interzisa depozitarea obiectelor metalice sau orice alt obiect care au conductibilitate
electrica in apropierea bateriei sau la o distanta mai mica de 50cm.

Este interzisa incarcarea bateriei fara a fi supravegheata pe toata perioada incarcarii de catre
utilizator.

Este interzisa depozitarea echipamentului cu o baterie uzata sau deteriorata. In cazul in care observati
deteriorari ale carcasei bateriei, bateria trebuie izolata intr-o zona care nu poate pune in pericol incaperea sau
bateria si trebuie predata imediat vanzatorului de unde a fost achizitionata.

Pornirea si utilizarea se fac numai dupa respectarea conditiilor de siguranta precizate in manualul de utilizare.
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In timpul depozitarii starea optima de incarcare a bateriei este de 50-80%.

Este important sa cititi si sa intelegeti acest manual. Informatiile pe care le contine se referd la SIGURANTA
DVS. si la PREVENIREA PROBLEMELOR.

ATENTIE

Acest produs va poate expune la substante chimice, inclusiv stirenul si bisfenol-A,

Acest manual contine instructiuni importante pentru utilizarea acestui produs. Pentru siguranta dumneavoastra
si a celorlalti, asigurati-vd ca cititi cu atentie acest manual inainte de a utiliza bateria/incarcatorul.
Nerespectarea corectéa a tuturor instructiunilor si masurilor de precautie poate duce la ranirea grava a dvs. si
a altora.

Pentru utilizarea, intretinerea si depozitarea corespunzéatoare a acestei baterii, este important s& cititi si sa
intelegeti urmatoarele instructiuni:

* NU probati incarcatorul cu materiale conductoare.

- Daca carcasa bateriei este cripatd sau deterioratd, nu o introduceti in incarcator. Tnlocuiti-o cu o baterie
noua.

» NU fincarcati bateriile cu niciun alt tip de incarcétor.

* NU varsati lichide pe baterie sau incarcator.

» NU incercati sa utilizati incarcatorul in alt scop decét cel prezentat in acest manual.

» NU fincercati sa scurtcircuitati niciun terminal al bateriei.

» NU incarcati bateria in conditii de ploaie sau umezeala. Nu scufundati unealta, bateria sau incarcatorul in
apa sau alt lichid.

AVERTIZARE:

* NU lasati bateria sau incarcéatorul sa se supraincalzeasca. Daca sunt calde, lasati-le sa se raceasca.

* Reincarcati doar la temperatura camerei.

* NU acoperiti fantele de ventilatie ale incarcatorului. Nu asezati incarcatorul pe o suprafata moale, de exemplu
patura, perna. Pastrati fantele de ventilatie ale incarcatorului libere.

* NU introduceti obiecte sau materiale metalice mici, cum ar fi span otel, folie de aluminiu sau alte particule
straine in orificiile de ventilatie ale incarcatorului.

+ Deconectati incarcatorul de la sursa de alimentare si detasati bateria de la acesta inainte de a le curata. Nu
le introduceti in apa sau alte lichide.

* NU asezati bateria la soare sau intr-un mediu cald. A se pastra la temperatura camerei.

+ Depozitati incarcatorul si bateria Tn spatii racoroase si uscate.

* Celulele bateriei pot dezvolta o mica pierdere de lichid n conditii extreme de utilizare sau de temperatura.
Daca sigiliul exterior este rupt si lichidul ajunge pe piele:

+ Folositi apa si sapun pentru a va spala imediat. Neutralizati cu suc de lamaie, otet sau alt acid usor.

+ Daca scurgerile intra in ochi, urmati instructiunile de mai sus si solicitati asistenta medicala.

* Nu utilizati o carpa umeda sau detergent pentru a curata bateria sau incarcatorul.

+ Scoateti intotdeauna bateria Thainte de a o curata, inspecta sau efectua orice intretinere a uneltei.

* NU dezasamblati bateria.

« Pastrati bateria departe de copii.

» NU expuneti bateria la apa.

* Bateria trebuie depozitata intr-un loc racoros si uscat.

* Nu depozitati bateria intr-un loc cu temperatura nalta, 1anga surse de foc sau incalzitoare.

* NU inversati borna pozitiva cu borna negativa a bateriei.

* NU conectati borna pozitiva si borna negativa ale bateriei intre ele folosind obiecte metalice.

* NU loviti si nu célcati bateria.

* NU perforati bateria cu cuie sau alte obiecte ascutite.

* Intrerupeti imediat utilizarea bateriei daca, in timpul folosirii, emite un miros neobisnuit, se simte fierbinte, Tsi
schimba culoarea, isi schimba forma sau pare anormal in orice alt mod.

Uneltele pe baterii nu trebuie sa fie conectate la o priza electrica; deci mereu sunt in stare de functionare. Fiti
constienti de potentiale pericole atunci cand nu va folositi unealta cu baterie sau la schimbarea accesoriilor.
Respectarea acestei reguli va reduce riscul de electrocutare, incendiu sau vatamare corporala grava.
Scoateti sau deconectati bateria Tnainte de a intretine sau curata utilajul.

Folositi numai baterii RURIS.

Nu aruncati bateriile in foc, celulele pot exploda. Consultati regulile locale pentru posibile instructiuni speciale
de eliminare.

Nu deschideti si nu deteriorati bateriile. Electrolitul eliberat este coroziv si poate irita ochii sau pielea. Poate fi
toxic daca este inghitit.

Nu asezati uneltele cu baterii sau bateriile acestora langa foc sau caldura. Acest lucru va reduce riscul explozie.
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Nu zdrobiti, scapati si nu deteriorati acumulatorul. Nu folositi o baterie sau un incarcator care a cazut sau a
primit o lovitura puternica.

3. DATE TEHNICE

Acumulator 20 V 2 Ah (nu este inclus in pachet)
Motor Electric, fara perii
Cuplu maxim 130Nm
Numar viteze 2
Turatie Viteza 1 0-300 rpm
Turatie Viteza 2 0-1200 rpm
a:rr::je:’ti::;deschldere 0-16mm
Diametru Maxim gaurire Metal: 13 mm
Lemn: 150 mm
Lumina de lucru cu LED DA
- 1x Mandrina
- 1x adaptor

- 1x burghiu pamant 8x30mm
- 5x burghiu metal: 4x73 mm (2
buc); 5x85mm; 6x91mm;
8x115mm
4x burgiu pentru lemn: 4x73mm; 5x85mm;
6x91mm; 8x112mm
Greutate neta - 2.3KG

Acumulator 20 V 2 Ah (nu este inclus in pachet)

Accesorii incluse

4. PREZENTARE GENERALA A UTILAJULUI

(1) Baterie

(2) Buton de eliberare a bateriei
(3) Comutator pornit/oprit

(4) Mandrina cu cheie

(5) Comutator selector de viteze
(6) Maner auxiliar

(7) Maner

(8) Comutator sens de rotatie

Bateriile RURIS beneficiaza de functia "a UP- Inovation RURIS" . Aceasta functie ajuta bateria atunci
cand ajunge in pragul critic de descarcare. Ruris a venit cu o inovatie in sistemul celulelor din interiorul
bateriei, prin care bateria se poate reincarca dupa o perioada lunga de timp in care a stat descarcata.
Astfel, utilizatorii RURIS se pot bucura de fiabilitatea si inovatia RURIS.

Dupa depozitare, se recomanda incarcarea la un interval de 6 luni- 1 an

5.INSTRUCTIUNI DE UTILIZARE

Tnainte de a utiliza masina multifunctional&, asigurati-va ca acumulatorul este incarcat.
1.Conectati incarcatorul la priza de uz casnic, asigurati-va ca sursa de alimentare la priza este de 220V.
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2.Conectati acumulatorul la ncarcator prin alinierea nervurilor ridicate de pe acumulator cu canelurile din
fncarcator, apoi glisati acumulatorul pe incarcator.

3.Asigurati-va ca acumulatorul este conectat corespunzator la N, \
incarcator. V

4. Dupa ce incarcarea este completa, LED-ul verde va ramane aprins. %

5. Pentru a scoate acumulatorul din fincarcator, glisati inapoi /‘;\%
acumulatorul. k’@ﬁ e —
Instalarea acumulatorului. N7 3—"""-':'
PO . . . < Buton de L )
1) Inainte de a introduce sau scoate bateria, trebuie sa cliberare N R
eliberati comutatorul si sa va asigurati ca masina se opreste acumulator -
2) Pentru a introduce acumulatorul, asigurati-va ca nervurile
sunt aliniate pe caneluri in ambele parti, apoi introduceti acumulatorul in
slot. Va rugam sa asigurati ca este complet introdus pana cand emite un sunet ,de
blocare”. Daca nu este blocata, bateria poate cadea accidental.
3) Pentru a scoate acumulatorul, trebuie apasat butonul de eliberare, apoi sa scoata
bateria in directia indicata de sageata.
Comutatorul dlrectlel de rotatie.
ntotdeauna venflcatl directia ‘de rotire inainte de operare. Utilizati comutatorul de
inversare numai dupa ce instrumentul se opreste complet. Implngetl comutatorul de sens
din dreapta spre stanga sau invers in functie de sensul de rotatie dorit Modificarea
directiei de rotatie Tnainte de oprirea sculei poate deteriora unealta. Cand nu utilizati
masina, setati intotdeauna maneta comutatorului de inversare in pozitia neutra. Tnainte
de utilizare verificati sensul de rotatie setat. g
Instalarea accesoriilor.
1. Mandrina 2. Cheie
Céand instalati burghiul, introduceti-l in mandrina si Tmpingeti-l cat mai
departe posibil. Strangeti mandrina cu méana. Puneti pe rand cheia
mandrina Tn cele trei gauri si strangeti-o in sensul acelor de ceasornic.
Asigurati-va ca strangeti uniform cele trei orificii pana cand
burghiul este fixat.
Cand scoateti burghiul, introduceti cheia intr-o gaura, rotiti T
sens invers acelor de ceasornic si apoi slabiti mandrina cu
mana.
Dupa prinderea adaptorului (1), mandrina poate folosi diferite
accesorii (2) pentru a efectua lucrarile corespunzatoare.
Instalarea manerului auxiliar si extensia.
Instalati manerul auxiliar si rotiti-l in sensul acelor de
ceasornic. Dispozitivul este echipat cu 3 pozitii de instalare a manerului auxiliar.

6.INTRETINEREA

intretinerea sculelor

Pastrati intotdeauna dispozitivele de protectie, ventilatiile si carcasa motorului curate, fara urme de praf si
murdarie. Va recomandam sa curatati dispozitivul de fiecare data cand 1l utilizati. Curéatati echipamentul n
mod regulat cu o carpa umeda. Nu folositi agenti de curatare sau solutii, deoarece acestea pot deteriora
piesele din plastic ale echipamentului. Asigurati-va ca nu intra apa in dispozitiv.

Curétati fantele de ventilatie in mod regulat. Masina nu necesita intretinere speciala. Nu folositi
niciodata apa sau detergenti chimici pentru a curata scule electrice. Stergeti cu o carpa.
Pastrati intotdeauna unealta intr-un loc uscat.

Nu aruncati echipamentele electrice, electronice industriale si partile componente la gunoiul
menajer! Informatii privind DEEE. Avand in vedere prevederile OUG 195/2005 - referitoare la
protectia mediului si 0.U.G. 5/2015. Consumatorii vor avea in vedere urmatoarele indicatii
pentru predarea deseurilor electrice, precizate mai jos:
I - Consumatorii au obligatia de a nu elimina deseurile de echipamente electrice si electronice
(DEEE) ca deseuri municipale nesortate si de a colecta separat aceste DEEE.
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- Colectarea acestor deseuri numite (DEEE) se va efectua prin Serviciul Public de Colectare de pe raza fiecarui
judet si prin centre de colectare organizate de operatorii economici autorizati pentru colectarea DEEE.
Informatii furnizate de catre Administratia Fondului de Mediu www.afm.ro sau jurnalul Uniuni Europene.

- Consumatorii pot preda DEEE Tn mod gratuit in punctele de colectare specificate anterior.


http://www.afm.ro/
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1. INTRODUCTION

Dear Client!

Thank you for your decision to purchase a RURIS product and for your trust in our company! RURIS has been
on the market since 1993 and during all this time it has become a strong brand, which has built its reputation
by keeping promises, but also by continuous investments aimed at helping customers with reliable, efficient
and quality solutions.

We are confident that you will appreciate our product and enjoy its performance for a long time. RURIS does
not offer its customers only machines, but complete solutions. An important element in the relationship with
the customer is advice both before and after the sale, as RURIS customers have at their disposal a whole
network of partner stores and service points.

To enjoy the purchased product, please read the user manual carefully. By following the instructions, you will
be guaranteed a long use.

The RURIS company is continuously working on the development of its products and therefore reserves the
right to modify, among other things, their form, appearance and performance, without having the obligation to
communicate this in advance.

Thank you once again for choosing RURIS products!

Customer information and support:
Phone: 0351.820.105

e-mail: info@ruris.ro

2. SAFETY INSTRUCTIONS
2.1. WARNINGS ON THE MACHINE

The operator must wear
Personal Protective
Equipment (PPE). If the
machine is in use, you must
wear protective glasses
against objects projected in
the air, you must wear
hearing protection such as
an acoustically insulated
helmet.

Warning! Danger!

Read the instruction
manual before use.

2.2. WARNINGS

Work area

Keep the work area clean and well lit. Dark and dirty areas can increase the risk of injury.

Do not use the machine in the presence of flammable gases or liquids, this creates sparks that can ignite
them.

Stay away from children and bystanders while operating the multifunction machine. Distraction can cause the
tool to go out of control.

Personal safety

Do not use the tool if you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A moment of
inattention while using the car can lead to serious injuries.

Use protective equipment. Always wear eye protection.

Safety equipment such as dust mask, non-slip safety shoes, helmet or hearing protection, used in the
appropriate conditions, will reduce the risk of personal injury.
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Do not adopt unusual body positions when using the machine. Keep your balance and stability of your legs
while working. This allows good control of the electric car in unexpected situations.

Dress appropriately. Do not wear loose clothing or jewelry. Keep your hair, clothes and gloves away from
moving parts. Loose clothing, jewelry or long hair can get caught in moving parts.

Operation of the multifunction machine.

Use the appropriate tool. Do not use tools with too little power or auxiliary devices for heavy work. It is forbidden
to use tools for purposes and works that are not the object of their destination. Do not use the tool if the ON/OFF
switch is defective (the tool does not turn on or off from the switch). Any electric machine that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

Disconnect the battery before making any adjustments, changing accessories or storing it. Such safety measures reduce
the risk of accidental start-up.

Store non-operating electric machines away from children and do not allow persons unfamiliar with these
instructions to operate the electric machine. They are dangerous in the hands of untrained users.

Perform maintenance on electrical machines. Check that there is no misalignment or moving parts that come
into contact, part failures and any other condition that may affect the operation of the machine. If it is defective,
contact an authorized RURIS service. Many accidents are caused by improperly maintained electric cars.
Keep cutting tools clean and sharp.

Use the electric machine and accessories in accordance with these instructions and in the manner designed
for the specific type of electric machine.

Safety instructions.

When using the machine, always follow the attached safety instructions.

Wear ear protection while using the tool (exposure to noise can cause hearing loss).

Before putting the tool down, stop it and make sure all moving parts have come to a complete stop.

In case of electrical or mechanical faults, stop the tool.

Use only original accessories. Use accessories only with an admissible speed that corresponds at least to
the highest idle speed of the machine.

This tool should not be used by minors.

Be careful not to drill or screw in areas where it may come into contact with electrical wires; always use the
auxiliary handle.

If the accessory stiffens unexpectedly (causing a sudden, dangerous reaction), stop the tool immediately. Be
aware of the forces that occur as a result of stiffness (especially when drilling metal), always use the auxiliary
handle and maintain a safe posture.

Only use accessories that match the correct slots for the machine chuck.

Note that the bit(accessory) will be hot, allow it to cool before changing it as it may cause burns. Always ensure
that the chisel or attachment being used is firmly seated in the chuck before starting work.

Battery/charger safety instructions.

When charging the battery, the charger and the battery must be left throughout the charging period in a room
where there are no products that could be combustible, so in the event of a short circuit or a
malfunction of the charger or battery, they are protected and cannot endanger no one. For safety,

the room must be constructed of non-combustible materials, such as concrete walls and floors.

It is forbidden to store the battery in places that are not specially arranged. The storage must be

without the danger of the stored objects falling and short-circuiting the battery.

It is forbidden to store on top of or near other batteries or objects that could come into contact
with the battery and damage it or even put it in a short circuit.

It is forbidden to store metallic objects or any other object that has electrical conductivity near
the battery or at a distance of less than 50 cm.

It is forbidden to charge the battery without being supervised during the entire charging period
by the user.

It is forbidden to store the equipment with a used or damaged battery. If you notice damage to the battery case,
the battery must be isolated in an area that cannot endanger the room or the battery and must be returned
immediately to the seller where it was purchased.

Start-up and use are done only after observing the safety conditions specified in the user manual.

During storage, the optimal state of charge of the battery is 50-80%.

It is important that you read and understand this manual. The information it contains is for YOUR SAFETY.
and to PROBLEM PREVENTION.

CAREFUL

This product may expose you to chemicals including styrene and bisphenol-A,
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This manual contains important instructions for using this product. For your safety and that of others, be sure
to read this manual carefully before using the battery/charger. Failure to properly follow all instructions and
precautions can result in serious injury to yourself and others.

For the proper use, maintenance and storage of this battery, it is important that you read and understand the
following instructions:

» DO NOT test the charger with conductive materials.

« If the battery case is cracked or damaged, do not insert it into the charger. Replace it with a new battery.

» DO NOT charge batteries with any other type of charger.

» DO NOT spill liquids on the battery or charger.

* DO NOT attempt to use the charger for any purpose other than that described in this manual.

» DO NOT attempt to short any battery terminal.

* DO NOT charge the battery in rain or wet conditions. Do not immerse the tool, battery or charger in water or
other liquid.

WARNING:

» DO NOT allow the battery or charger to overheat. If they are warm, let them cool.

* Only recharge at room temperature.

» DO NOT cover the charger's ventilation slots. Do not place the charger on a soft surface, e.g. blanket, pillow.
Keep the charger's ventilation slots clear.

» DO NOT insert small metal objects or materials such as steel shavings, aluminum foil or other foreign particles
into the charger's ventilation holes.

+ Disconnect the charger from the power source and remove the battery from it before cleaning them. Do not
put them in water or other liquids.

» DO NOT place the battery in the sun or in a hot environment. Store at room temperature.

» Store the charger and battery in a cool, dry place.

* Battery cells may develop a small loss of fluid under extreme conditions of use or temperature. If the outer
seal is broken and the liquid gets on the skin:

» Use soap and water to wash off immediately. Neutralize with lemon juice, vinegar or other mild acid.

« If leakage gets into the eyes, follow the instructions above and seek medical attention.

* Do not use a wet cloth or detergent to clean the battery or charger.

» Always remove the battery before cleaning, inspecting or performing any maintenance on the tool.

* DO NOT disassemble the battery.

» Keep the battery away from children.

» DO NOT expose the battery to water.

* The battery should be stored in a cool and dry place.

* Do not store the battery in a place with high temperature, near fire sources or heaters.

» DO NOT reverse the positive terminal with the negative terminal of the battery.

» DO NOT connect the positive terminal and negative terminal of the battery together using metal objects.

» DO NOT hit or step on the battery.

» DO NOT puncture the battery with nails or other sharp objects.

+ Stop using the battery immediately if, during use, it emits an unusual smell, feels hot, changes color, changes
shape, or appears abnormal in any other way.

Battery-powered tools must not be plugged into an electrical outlet; so they are always in working condition.
Be aware of potential hazards when not using your cordless tool or when changing accessories. Following this
rule will reduce the risk of electric shock, fire or serious personal injury.

Remove or disconnect the battery before servicing or cleaning the machine.

Use only RURIS batteries.

Do not dispose of batteries in fire, the cells may explode. Consult local regulations for possible special disposal
instructions.

Do not open or damage batteries. Released electrolyte is corrosive and may irritate eyes or skin. May be toxic
if swallowed.

Do not place battery tools or their batteries near fire or heat. This will reduce the risk of explosion.

Do not crush, drop or damage the battery. Do not use a battery or charger that has been dropped or hit hard.

3. TECHNICAL DATA

Battery 20 V 2 Ah (not included in the package)
Engine Electric, brushless
Maximum torque 130 Nm
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Number of gears 2
Speed Speed 1 0-300 rpm
Speed Speed 2 0-1200 rpm
Chuck opening diameter 0-16mm
. - . Metal: 13mm

Maximum drilling diameter Wood: 150 mm
LED work light YES

- 1x Chuck

- 1x adapter

- 1x ground drill 8x30mm

Accessaories included - 5x metal drill: 4x73 mm (2 pcs);

5x85mm; 6x91mm; 8x115mm
4x drill bits for wood: 4x73mm; 5x85mm);
6x91mm; 8x112mm
net weight - 2.3KG

Battery 20 V 2 Ah (not included in the package)

4. OVERVIEW OF THE MACHINE

(1) Battery

(2) Battery release button

(3) On/off switch

(4) Keyed chuck

(5) Gear selector switch

(6) Auxiliary handle

(7) Handle

(8) Direction of rotation switch

RURIS batteries benefit from the "a UP-Innovation RURIS" function. This function helps the battery
when it reaches the critical discharge threshold. Ruris came up with an innovation in the system of
cells inside the battery, through which the battery can be recharged after along period of time in which
it has been discharged. Thus, RURIS users can enjoy the reliability and innovation of RURIS.

After storage, charging is recommended at an interval of 6 months - 1 year

5. INSTRUCTIONS FOR USE

Before using the multifunction machine , make sure the battery is charged.
1.Connect the charger to the household outlet, make sure the power supply to the outlet is 220V.
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2.Connect the battery to the charger by aligning the raised ribs on the battery with the grooves in the charger,
then slide the battery onto the charger.

3.Make sure the battery is properly connected to the charger. N \

4. After charging is complete, the green LED will stay on. \\\ V

5. To remove the battery from the charger, slide the battery back. NI\

Installing the battery.

— T )~
P B
1) Before inserting or removing the battery, you must release | Sipon @ k’;@% =
N =

the switch and make sure the car stops acumulator
2) To insert the battery, make sure the ribs are aligned with
the grooves on both sides, then insert the battery into the slot. Please
make sure it is fully inserted until it makes a "locking" sound. If not
locked, the battery may fall out accidentally.

3) To remove the battery, press the release button, then remove the battery in the
direction of the arrow.

Direction of rotation switch .

Always check the direction of rotation before operation. Only use the reverse switch after
the tool has come to a complete stop. Push the direction switch from right to left or vice
versa depending on the desired direction of rotation Changing the direction of rotation
before the tool is stopped can damage the tool. When not using the machine, always set
the reverse switch lever to the neutral position. Before use, check the set direction of
rotation. g
Installation of accessories.

1. Chuck 2. Key

When installing the drill, insert it into the chuck and push it as far as
possible. Tighten the chuck by hand. Insert the chuck key into the three
holes one by one and tighten clockwise. Be sure to evenly tighten the three
holes until the drill is secured.

When you remove the drill, insert the key into a hole, turn
counterclockwise, and then loosen the chuck by hand.

After attaching the adapter (1), the chuck can use different
accessories (2) to perform the corresponding work.
Installation of the auxiliary handle and the extension.
Install the auxiliary handle and turn it clockwise. The device is
equipped with 3 auxiliary handle installation positions.

6. MAINTENANCE

Maintenance of tools

Always keep guards, vents and engine housing clean, free of dust and dirt. We recommend that you clean
your device every time you use it. Clean the equipment regularly with a damp cloth. Do not use cleaning
agents or solutions as they may damage the plastic parts of the equipment. Make sure that no water gets
into the device.

&Clean the ventilation slots regularly. The car does not require special maintenance. Never use water
or chemical detergents to clean power tools. Wipe with a cloth.
Always store the tool in a dry place.

Do not dispose of electrical equipment, industrial electronics and components in household
waste! Information on WEEE. Considering the provisions of GEO 195/2005 - regarding
environmental protection and GEO 5/2015. Consumers will consider the following
indications for handing over electrical waste, specified below:
I - Consumers have the obligation not to dispose of waste electrical and electronic equipment
(WEEE) as unsorted municipal waste and to collect this WEEE separately.
- The collection of these named wastes (WEEE) will be carried out through the Public Collection Service within
each county and through collection centers organized by economic operators authorized for the collection of
WEEE. Information provided by the Environmental Fund Administration www.afm.ro or the journal of the
European Union.
- Consumers can hand in WEEE free of charge at the previously specified collection points.
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1. BEVEZETES

Kedves tgyfél!

Koszonjuk a RURIS termék vasarlasa melletti dontését és a cégiinkbe vetett bizalméat! A RURIS 1993 6ta van
jelen a piacon, és ez id6 alatt er6s markava valt, amely igéreteinek betartasaval, de folyamatos befektetésekkel
épitette hirnevét, hogy megbizhat6, hatékony és minéségi megoldasokkal segitse a vasarlokat.

Biztosak vagyunk benne, hogy értékelni fogja termékiinket, és sokaig élvezni fogja teljesitményét. A RURIS
nem csak gépeket, hanem komplett megoldasokat kinal Ggyfeleinek. A vevével vald kapcsolat fontos eleme
az értékesités el6tti és utani tanacsadas, hiszen a RURIS lgyfelei partnerboltok és szervizpontok egész
halozataval allnak rendelkezéstikre.

A véasarolt termék élvezetéhez kérjiik, figyelmesen olvassa el a hasznalati Utmutatét. Az utasitasok kdvetésével
garantalt a hosszu hasznélat.

A RURIS cég folyamatosan dolgozik termékei fejlesztésén, ezért fenntartja maganak a jogot, hogy tdébbek
kozott formajat, megjelenését és teljesitményét modositsa anélkiil, hogy ezt el6zetesen kdzoiné.

Még egyszer kdszonjuk, hogy a RURIS termékeket valasztotta!
Ugyfélinformaciok és tamogatas:
Telefon: 0351 820 105
e-mail: info@ruris.ro

2. BIZTONSAGI UTASITASOK
2.1. FIGYELMEZTETESEK A GEPEN

A kezelbnek egyéni
védobfelszerelést (PPE) kell
viselnie. Ha a gépet
haszndlja, védészemuveget
kell viselnie a levegébe
kisz6rodo targyak ellen,
hallasvédét, példaul
hangszigetelt sisakot kell
viselnie.

Figyelem! Veszély!

Hasznalat el6tt olvassa el
a hasznalati Gtmutatét.

2.2. FIGYELMEZTETESEK

Munkaterulet _

A munkaterUletet tartsa tisztan és jol megvilagitva. A sotét és piszkos tertletek névelhetik a sériilések
kockazatét.

Ne hasznalja a gépet gyllékony gazok vagy folyadékok jelenlétében, mert ez szikrékat hoz Iétre, amelyek
meggyulladhatnak.

A tébbfunkcios gép hasznalata kdzben tartsa tavol a gyerekeket és a szemlél6ddket. A figyelemelvonas miatt
a szerszam kimegy az iranyitas alol.

Személyes biztonsag

Ne hasznalja a szerszamot, ha faradt vagy kabitdszer, alkohol vagy gyogyszer hatasa alatt all. Egy
pillanatnyi figyelmetlenség az auté hasznalata kdzben sulyos sériilésekhez vezethet.

Hasznaljon védéfelszerelést. Mindig viseljen szemvédét.

biztonsagi felszerelések, példaul poralarc, csuszasmentes biztonsagi cipd, sisak vagy hallasvédé csokkentik
a személyi sériilés kockazatat.

A gép hasznalata kdzben ne vegyen fel szokatlan testhelyzetet. Munka kézben 6rizze meg egyensulyat és
labai stabilitasat. Ez lehet6vé teszi az elektromos auté jo iranyitasat varatlan helyzetekben.
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Oltozz megfeleléen. Ne viseljen bé ruhat vagy ékszert. Hajat, ruhajat és keszty(jét tartsa tavol a mozgd
alkatrészektdl. A laza ruhazat, ékszerek vagy hosszu haj beakadhat a mozgé alkatrészekbe.

A tébbfunkcios gép miikodése .

Hasznalja a megfelel6 eszkdzt. Ne hasznaljon tul kis teljesitményl szerszamokat vagy segédeszkdzdket
nehéz munkékhoz. Tilos eszkdzoket olyan célokra és munkékra hasznalni, amelyek nem a rendeltetési céljuk
targyat képezik. Ne hasznélja a szerszamot, ha a BE/KI kapcsol6 hibas (a szerszam nem kapcsol be vagy ki
a kapcsolorol). Minden olyan elektromos gép, amely nem vezérelhet6 a kapcsoloval, veszélyes és meg kell
javitani.

Huzza ki az akkumulatort, miel6tt barmilyen beallitast végezne, tartozékokat cserélne vagy tarolna. Az ilyen biztonsagi
intézkedések csokkentik a véletlen beinditas kockazatat .

A nem miikodé elektromos gépeket gyermekektdl tavol tarolja, és ne engedije, hogy olyan személyek kezeljék
az elektromos gépet, akik nem ismerik ezeket az utasitasokat. Képzetlen felhasznalék kezében veszélyesek.
Karbantartas elvégzése elektromos gépeken. Ellenérizze, hogy nincsenek-e elmozduldsok vagy mozgd
alkatrészek, amelyek érintkezésbe Iépnek, nincsenek-e alkatrészhibak, és nincs-e mas olyan koriimény,
amely befolyasolhatja a gép miikddését. Ha hibas, forduljon egy hivatalos RURIS szervizhez. Sok balesetet a
nem megfeleléen karbantartott elektromos auték okoznak.

Tartsa tisztan és élesen a vagészerszamokat.

Az elektromos gépet és a tartozékokat ezen utasitasoknak megfeleléen és az adott tipusu elektromos géphez
tervezett médon hasznalja.

Biztonsagi utasitasok.

A gép hasznélatakor mindig tartsa be a mellékelt biztonsagi utasitasokat.

A szerszam hasznalata kdzben viseljen fllvédét (a zajnak valo kitettség hallaskarosodast okozhat).

Miel6tt letenné a szerszamot, éllitsa le, és gy6z6djén meg arrdl, hogy minden mozgo alkatrész teljesen leallt.
Elektromos vagy mechanikai hiba esetén allitsa le a szerszamot.

Csak eredeti tartozékokat hasznaljon. A tartozékokat csak olyan megengedett fordulatszammal hasznalja,
amely megfelel legalabb a gép legnagyobb alapjarati fordulatszaméanak.

Ezt az eszkozt kiskorGak nem hasznalhatjak.

Ugyeljen arra, hogy ne furjon vagy csavarozzon olyan helyeken, ahol elektromos vezetékekkel érintkezhet ;
mindig hasznélja a segédfogantydt.

Ha a tartozék varatlanul megmerevedik (hirtelen, veszélyes reakciot okoz), azonnal allitsa le a szerszamot.
Ugyeljen a merevség kdvetkeztében felléps erdkre (kiildndsen fémflraskor), mindig hasznélja a
segédfogantylt és tartsa be a biztonsagos testtartast.

Csak olyan tartozékokat hasznaljon, amelyek illeszkednek a gépi tokmany megfelel nyilasaihoz.

Vegye figyelembe, hogy a bit (tartozék) forré lesz, cseréje el6tt hagyja kihiini, mert égési sértléseket okozhat.
A munka megkezdése el6tt mindig gy6z&djon meg arrdl, hogy a hasznalt vés6é vagy tartozék szilardan
illeszkedik a tokméanyba.

Az akkumulator/tolté biztonsagi utasitasai.

Az akkumulator toltése soran a t61t6t és az akkumulatort a toltés teljes id6tartama alatt olyan helyiségben kell
hagyni, ahol nincs éghet6 termék, igy révidzarlat vagy a tolté vagy akkumulator meghibasodasa

esetén védettek. és nem veszélyeztethet senkit. A biztonsag érdekében a helyiséget nem éghet6

anyagokbol kell megépiteni, példaul betonfalakbdl és padiézatbdl.

Tilos az akkumulatort specialisan nem kialakitott helyen tarolni. A tarolas soran ne keriljon

veszélybe a tarolt targyak leesése és az akkumulator révidre zarasa.

Tilos mas akkumulatorok tetején vagy kozelében tarolni, vagy olyan targyat, amely
érintkezésbe kerllhet az akkumulatorral és karosithatja azt vagy akar rovidzarlatot is
okozhat.

Tilos fémtargyakat vagy barmilyen mas elektromos vezet6képességi targyat az akkumulator
kozelében vagy 50 cm-nél kisebb tavolsagban tarolni.

Tilos az akkumulatort a felhasznalo felligyelete nélkul tolteni a teljes toltési idészak alatt.
Tilos a berendezést hasznalt vagy sérilt akkumulatorral tarolni. Ha sériilést észlel az akkumulatorhazon, az
akkumulatort olyan helyre kell szigetelni, amely nem veszélyeztetheti sem a helyiséget, sem az akkumulatort,
és azonnal vissza kell juttatni ahhoz az eladéhoz, ahol vasarolta.

Az (zembe helyezés és a haszndlat csak a hasznalati Gtmutatéban meghatarozott biztonsagi feltételek
betartasa utan lehetséges.

Térolas kdzben az akkumulator optimalis toltéttségi allapota 50-80%.

Fontos, hogy elolvassa és megértse ezt a kézikdnyvet. A benne talalhat6 informéciok az ON BIZTONSAGAT
szolgaljak. és PROBLEMAMEGELOZESRE.

OVATOS

Ez a termék vegyi anyagoknak teheti ki Ont, beleértve a sztirolt és a biszfenol-A-t ,
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Ez a kézikdnyv fontos utasitasokat tartalmaz a termék hasznalatahoz. Sajat és masok biztonsaga érdekében
figyelmesen olvassa el ezt a kézikdnyvet, miel6tt az akkumulatort/toltét hasznalna. Az utasitasok és
dvintézkedések megfeleld be nem tartasa sulyos sérllést okozhat maganak és masoknak.

megfeleld hasznélata, karbantartasa és tarolasa érdekében fontos, hogy elolvassa és megértse az alabbi
utasitasokat:

* NE tesztelje a tolt6t vezet6é anyaggal.

» Ha az akkumulatorhaz megrepedt vagy sérlilt, ne helyezze be a téltébe. Cserélje ki egy Uj elemre.

* NE toltse az akkumulatorokat mas tipusu toltével.

* NE 6ntson folyadékot az akkumulatorra vagy a toltére.

* NE kisérelje meg a toIt6t a kézikdnyvben leirtaktol eltérd célra hasznaini.

* NE kisérelje meg rovidre zarni az akkumulator érintkezgit.

* NE toltse az akkumulatort esében vagy nedves korilmények kozott. Ne meritse a szerszamot, az
akkumulatort vagy a t6Itét vizbe vagy mas folyadékba.

FIGYELEM:

* NE hagyja, hogy az akkumulator vagy a tolté tulmelegedjen. Ha melegek, hagyjuk kihdini.

+» Csak szobah&mérsékleten toltse fel.

* NE takarja le a tolté szell6z6nyilasait. Ne helyezze a toltét puha fellletre, pl. takaréra, parnara. Tartsa
szabadon a toltd szell6zdnyilasait.

* NE helyezzen kis fémtargyakat vagy anyagokat, példaul acélforgacsot, aluminiumfoliat vagy mas idegen
részecskéket a toltd szell6zdnyilasaiba.

« Tisztitas el6tt huzza ki a toltét az aramforrasbodl, és vegye ki beléle az akkumulatort. Ne tegye 6ket vizbe
vagy mas folyadékba.

* NE helyezze az akkumulatort napfényre vagy forré kérnyezetbe. Szobahémérsékleten tarolando.

* A tOIt6t és az akkumulatort hlivds, széraz helyen tarolja.

» Az akkumulatorcellak kismérték(i folyadékveszteséget okozhatnak szélséséges hasznalati korilmények vagy
hémérséklet esetén. Ha a klilsé tomités eltorik és a folyadék a bérre kertil:

» Azonnal mossa le szappannal és vizzel. Semlegesitse citromlével, ecettel vagy mas enyhe savval.

* Ha a szivargas a szembe kerll, kdvesse a fenti utasitasokat, és forduljon orvoshoz.

* Ne hasznaljon nedves ruhat vagy tisztitdszert az akkumulator vagy a tolté tisztitasahoz.

* Mindig tavolitsa el az akkumulatort a szerszam tisztitasa, ellenérzése vagy karbantartasa el6tt.

* NE szerelje szét az akkumulatort.

* Tartsa tavol az akkumulatort gyermekektél.

* NE tegye ki az akkumulatort viznek.

» Az akkumulatort hiivés és szaraz helyen kell tarolni.

* Ne tarolja az akkumulatort magas hémérsékletl helyen, tlizforrasok vagy fitétestek kdzelében.

* NE cserélje fel az akkumulator pozitiv pélusat az akkumulator negativ pélusaval.

* NE kosse Ossze az akkumulator pozitiv és negativ pdlusat fémtarggyal.

* NE Usse meg vagy lépjen ra az akkumulatorra.

* NE szurja ki az akkumulatort szégekkel vagy mas éles targgyal.

» Azonnal hagyja abba az akkumulator hasznalatat, ha hasznalat kozben szokatlan szagot bocsat ki,
felforrésodik, megvaltoztatja a szinét, alakjat vagy barmilyen mas moédon szokatlannak ténik.

Az akkumulatoros szerszamokat nem szabad elektromos aljzathoz csatlakoztatni; igy mindig mikédéképes
allapotban vannak. Legyen tudataban a lehetséges veszélyeknek, amikor nem hasznalja az akkus szerszamot,
vagy amikor tartozékokat cserél. Ennek a szabalynak a betartasa csokkenti az aramiités, tliz vagy sulyos
személyi sérilés kockazatat .

A gép javitasa vagy tisztitasa el6tt vegye ki vagy hiuzza ki az akkumulatort.

Csak RURIS akkumul&torokat hasznaljon.

Ne dobja tlizbe az elemeket, mert az elemek felrobbanhatnak. A lehetséges kilénleges artalmatlanitasi
utasitasokat a helyi szabalyozasban kell megtudni.

Ne nyissa fel és ne sértse meg az elemeket. A felszabadul6 elektrolit mar6 hatasu, és irritdlhatja a szemet
vagy a bért. Lenyelve mérgezdé lehet.

Ne helyezze az akkumulatoros szerszamokat vagy azok akkumulatorait tliz vagy hé kozelébe. Ez csdkkenti a
robbanasveszélyt.

Ne torje 6ssze, ne ejtse le vagy karositsa az akkumulatort. Ne hasznaljon leesett vagy er6sen megutott
akkumulatort vagy toltét.

3. MUSZAKI ADATOK
| Akkumulator | 20 V 2 Ah (nem része a csomagnak) |
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Motor Elektromos, kefe nélkili
Maximalis nyomaték 130 Nm
A sebességfokozatok szama 2
Sebesség Sebesség 1 0-300 ford./perc
Sebesség Sebesség 2 0-1200 ford./perc
Tokmany nyilas atméréje 0-16 mm
Maximalis furasi atméré Fém: 13mm

Fa: 150 mm
LED munkaldampa IGEN

- 1x Chuck
- 1x adapter
- 1x 8x30 mme-es foldfard

Tartozékok mellékelve - 5x fémfaré: 4x73 mm (2 db);

5x85mm; 6x91mm; 8x115 mm
4x farészar fahoz: 4x73mm; 5x85mm;
6x91mm; 8x112 mm

netté témeg - 2,3 kg
Akkumulator 20 V 2 Ah (nem része a csomagnak)

4. A GEP ATTEKINTESE

(1) Akkumulator

(2) Az akkumulator kioldé gombja
(3) Belki kapcsolo

(4) Kulcsos tokmany

(5) Sebességvalto kapcsold

(6) Segédfogantyu

(7) Fogantyu

(8) Forgésirany kapcsold
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A RURIS akkumulatorok kihasznaljak az "a UP-Innovation RURIS" funkci6t. Ez a funkci6 segit az
akkumulatornak, amikor eléri a kritikus kisiilési kiiszob6t. A Ruris egy ujitassal rukkolt el6 az
akkumulatoron beliili cellak rendszerében, amelyen keresztill az akkumulator hosszu lemerilése utan

ujratdlthetd. igy a RURIS felhasznalok élvezhetik a RURIS megbizhatdsagat és innovaciojat.

Utan tarolas , toltés van 6 honap és 1 év kozotti idokozonként ajanlott

5. HASZNALATI UTASITAS

A tobbfunkcios gép hasznalata elétt gy6z6djon meg arrdl , hogy az akkumulator fel van toltve.
1.Csatlakoztassa a toltét a haztartasi aljzathoz, és ellenérizze, hogy a konnektor tapellatasa 220 V-os legyen.
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2.Csatlakoztassa az akkumulatort a t6lt6h6z ugy, hogy az akkumulator kiemelkedd bordait a toéltében lévé
hornyokhoz igazitja, majd csusztassa az akkumulatort a téltére.
3.Gy6z6djon meg arrdl, hogy az akkumulator megfelel6en csatlakozik a
toltéhoz.

4. A toltés befejezése utan a zold LED vilagit.

5. Az akkumulator toIt6bdl vald eltavolitdsahoz csusztassa vissza az
akkumulatort.

Az akkumuléator behelyezése.

1) Az akkumulator behelyezése vagy eltavolitasa elstt | Siionde
engedje el a kapcsolot, és gy6z6djon meg arrdl, hogy az autd acumulator
megall
2) Az akkumulator behelyezéséhez gy6z6djon meg arrél, hogy a bordak

mindkét oldalon egy vonalban vannak a hornyokkal, majd helyezze be az akkumulatort a nyilasba. Kérjik,
ellenérizze, hogy teljesen be van-e helyezve, amig "reteszel6" hangot nem hall. Ha nincs
lezarva, az akkumulator véletlenil kieshet.

3) Az akkumulator eltavolitisdhoz nyomja meg a kioldé gombot, majd vegye ki az
akkumulatort a nyil irdnyaban.

Forgasirany kapcsolo6 .

Hasznalat el6tt mindig ellendrizze a forgasiranyt. Csak akkor hasznalja a hatrameneti
kapcsol6t, ha a szerszam teljesen ledllt. A kivant forgasiranytél figgéen nyomja az
irdnykapcsol6t jobbrdl balra vagy forditva. A forgasirany megvaltoztatdsa a szerszam
leallitasa el6tt karosithatja a szerszamot. Ha nem hasznalja a gépet, mindig allitsa a
hatrameneti kapcsolé kart Ures allasba. Hasznalat el6tt ellenérizze a beallitott
forgasiranyt.

Tartozékok beszerelése.

1. Tokmany 2. Kulcs

A faro felszerelésekor helyezze be a tokmanyba, és tolja be, amennyire
csak lehetséges. Huzza meg kézzel a tokmanyt. Helyezze be egyenként a
tokmanykulcsot a harom lyukba, és hizza meg az éramutatd jarasaval
megegyezd iranyba. Ugyeljen arra, hogy egyenletesen hizza
meg a harom furatot, amig a furé régzitve nem lesz.

Amikor eltavolitja a farét, helyezze be a kulcsot egy lyukba,
forgassa el az éramutaté jaraséaval ellentétes iranyba, majd
kézzel lazitsa meg a tokmanyt.

Az adapter (1) felhelyezése utan a tokmany kiilénb6z6
tartozékokat (2) hasznalhat a megfelel6 munka
elvégzéséhez.

A segédfogantyl és a hosszabbit6 felszerelése. :
Szerelje fel a kiegészitd fogantyut, és forditsa el az éramutaté jarasaval megegyez6 irdnyba. A készilék 3
segédfogantyl beépitési pozicioval van felszerelve.

A=

6. KARBANTARTAS

Szerszamok karbantartasa

A védoéburkolatokat, szell6zényilasokat és a motorhazat mindig tartsa tisztan, por- és
szennyez&désmentesen. Javasoljuk, hogy minden alkalommal tisztitsa meg készulékét. A berendezést
rendszeresen tisztitsa meg nedves ruhaval. Ne hasznaljon tisztitoszereket vagy oldatokat, mert karosithatjak
a berendezés miianyag részeit. Ugyeljen arra, hogy ne kerilljon viz a késziilékbe.

& Rendszeresen tisztitsa meg a szell6zényilasokat. Az auté nem igényel killonleges karbantartast. Soha
ne haszndljon vizet vagy vegyi tisztitdszereket az elektromos kéziszerszamok tisztitasahoz. Torodlje le egy
ronggyal.

A szerszamot mindig széaraz helyen tarolja .
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Ne dobja ki az elektromos berendezéseket, az ipari elektronikat és az alkatrészeket a
haztartdsi szemétbe! Informaci6 a WEEE-rél. Figyelembe véve a GEO 195/2005 -
kérnyezetvédelmi és GEO 5/2015. A fogyasztok figyelembe veszik az aldbbi, elektromos
hulladékok atadaséara vonatkoz6 jelzéseket:

I - A fogyasztok kotelesek az elektromos és elektronikus berendezések hulladékait (WEEE) nem
vélogatatlan telepilési hulladékként artalmatlanitani, és ezeket az elektromos és elektronikus berendezések
hulladékait kulon gydijteni.

- Ezen megnevezett hulladékok (WEEE) gyijtése megyénként a Kozgyjté Szolgalaton, illetve az elektromos
és elektronikus berendezések hulladékainak gydijtésére jogosult gazdalkodok altal szervezett
gyujtéallomasokon keresztil torténik. Informacidkat a Kornyezetvédelmi Alap Igazgatésaga (www.afm.ro)
vagy az Eurdpai Uni6 folyoirata szolgaltat.

- A fogyasztok az elektromos és elektronikus berendezések hulladékait ingyenesen adhatjék le a kordbban
meghatarozott gyijtéhelyeken.


http://www.afm.ro/
http://www.afm.ro/
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1. INTRODUCTION

Cher client!

Merci pour votre décision d'acheter un produit RURIS et pour votre confiance en notre entreprise ! RURIS est
présente sur le marché depuis 1993 et est devenue pendant tout ce temps une marque forte, qui a bati sa
réputation en tenant ses promesses, mais aussi par des investissements continus visant a aider les clients
avec des solutions fiables, efficaces et de qualité.

Nous sommes convaincus que vous apprécierez notre produit et profiterez longtemps de ses performances.
RURIS ne propose pas seulement des machines a ses clients, mais des solutions completes. Un élément
important dans la relation avec le client est le conseil avant et aprés la vente, car les clients de RURIS ont a
leur disposition tout un réseau de magasins et de points de service partenaires.

Pour profiter du produit acheté, veuillez lire attentivement le manuel d'utilisation. En suivant les instructions,
vous aurez la garantie d'une longue utilisation.

La société RURIS travaille continuellement au développement de ses produits et se réserve donc le droit de
modifier, entre autres, leur forme, leur apparence et leurs performances, sans avoir l'obligation de le
communiquer au préalable.

Merci encore d'avoir choisi les produits RURIS !
Informations et assistance client :

Téléphone : 0351.820.105
e-mail : info@ruris.ro

2. CONSIGNES DE SECURITE
2.1. AVERTISSEMENTS SUR LA MACHINE

L'opérateur doit porter un
équipement de protection
individuelle (EPI). Si la
machine est utilisée, vous
devez porter des lunettes
de protection contre les
objets projetés dans l'air,
vous devez porter des
protections auditives
comme un casque a
isolation acoustique.

Avertissement! Danger!

Lisez le manuel
d’instructions avant
utilisation.

2.2. AVERTISSEMENTS

Espace de travail

Gardez la zone de travail propre et bien éclairée. Les zones sombres et sales peuvent augmenter le risque
de blessure.

N'utilisez pas la machine en présence de gaz ou de liquides inflammables, cela crée des étincelles qui
peuvent les enflammer.

Tenez-vous a I'écart des enfants et des spectateurs lorsque vous utilisez la machine multifonction. La
distraction peut rendre l'outil incontrdlable.

Sécurité personnelle

N'utilisez pas I'outil si vous étes fatigué ou sous l'influence de drogues, d'alcool ou de médicaments. Un
moment d’inattention lors de I'utilisation de la voiture peut entrainer des blessures graves.

Utilisez un équipement de protection. Portez toujours des lunettes de protection.
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Les équipements de sécurité tels qu'un masque anti-poussiére, des chaussures de sécurité antidérapantes,
un casque ou une protection auditive, utilisés dans des conditions appropriées, réduiront le risque de
blessures.

N'adoptez pas de positions corporelles inhabituelles lorsque vous utilisez la machine. Gardez votre équilibre
et la stabilité de vos jambes pendant que vous travaillez. Cela permet un bon contréle de la voiture électrique
dans des situations inattendues.

Etre habillé correctement. Ne portez pas de vétements amples ni de bijoux. Gardez vos cheveux, vétements
et gants éloignés des piéces mobiles. Les vétements amples, les bijoux ou les cheveux longs peuvent se
coincer dans les pieces mobiles.

Fonctionnement de la machine multifonction.

Utilisez I'outil approprié. N'utilisez pas d'outils trop peu puissants ni d'appareils auxiliaires pour des travaux
lourds. Il est interdit d'utiliser des outils a des fins et des travaux qui ne font pas I'objet de leur destination.
N'utilisez pas l'outil si l'interrupteur ON/OFF est défectueux (I'outil ne s'allume pas ou ne s'éteint pas a partir
de l'interrupteur). Toute machine électrique qui ne peut pas étre contr6lée avec l'interrupteur est dangereuse
et doit étre réparée.

Débranchez la batterie avant d'effectuer des réglages, de changer d'accessoires ou de la ranger. De telles mesures de
sécurité réduisent le risque de démarrage accidentel .

Conservez les machines électriques qui ne fonctionnent pas hors de portée des enfants et ne laissez pas des
personnes qui ne connaissent pas ces instructions utiliser la machine électrique. lls sont dangereux entre les
mains d'utilisateurs non formés.

Effectuer la maintenance des machines électriques. Vérifiez qu'il n'y a pas de désalignement ou de piéces
mobiles qui entrent en contact, de défaillances de pieces et de toute autre condition pouvant affecter le
fonctionnement de la machine. S'il est défectueux, contactez un service agréé RURIS. De nombreux accidents
sont causés par des voitures électriques mal entretenues.

Gardez les outils de coupe propres et aff(ités.

Utilisez la machine électrique et ses accessoires conformément a ces instructions et de la maniere congue
pour le type spécifique de machine électrique.

Consignes de sécurité.

Lorsque vous utilisez la machine, suivez toujours les instructions de sécurité ci-jointes.

Portez une protection auditive lorsque vous utilisez I'outil (I'exposition au bruit peut entrainer une perte
auditive).

Avant de poser l'outil, arrétez-le et assurez-vous que toutes les piéces mobiles sont complétement arrétées.
En cas de défauts électriques ou mécaniques, arrétez I'outil.

Utilisez uniquement des accessoires d'origine. Utilisez des accessoires uniquement avec un régime
admissible qui correspond au moins au régime de ralenti le plus élevé de la machine.

Cet outil ne doit pas étre utilisé par des mineurs.

Attention & ne pas percer ou visser dans les zones ou il pourrait entrer en contact avec des fils électriques ;
utilisez toujours la poignée auxiliaire.

Si l'accessoire se raidit de maniére inattendue (provoquant une réaction soudaine et dangereuse), arrétez
immédiatement I'outil. Soyez conscient des forces qui résultent de la raideur (en particulier lors du percage
du métal), utilisez toujours la poignée auxiliaire et maintenez une posture sire.

Utilisez uniqguement des accessoires adaptés aux emplacements appropriés du mandrin de la machine.
Notez que I'embout (accessoire) sera chaud, laissez-le refroidir avant de le changer car cela pourrait provoquer
des brdlures. Assurez-vous toujours que le burin ou 'accessoire utilisé est fermement placé dans le mandrin
avant de commencer le travail.

Consignes de sécurité batterie/chargeur.

Lors du chargement de la batterie, le chargeur et la batterie doivent étre laissés pendant toute la période de
charge dans une piéce ou il n'y a aucun produit pouvant étre combustible, ainsi en cas de court-

circuit ou de dysfonctionnement du chargeur ou de la batterie, ils sont protégés. et ne peut mettre

personne en danger. Pour des raisons de sécurité, la piece doit étre construite avec des matériaux
incombustibles, tels que des murs et des sols en béton.

Il est interdit de stocker la batterie dans des endroits non spécialement aménagés. Le stockage

doit s'effectuer sans risque de chute des objets stockés et de court-circuit de la batterie.

Il est interdit de stocker au-dessus ou a proximité d'autres batteries ou d'objets qui pourraient
entrer en contact avec la batterie et 'endommager voire la mettre en court-circuit.

Il est interdit de stocker des objets métalliques ou tout autre objet ayant une conductivité
électrique a proximité de la batterie ou a une distance inférieure a 50 cm.

Il est interdit de charger la batterie sans étre surveillé pendant toute la durée de charge par
I'utilisateur.
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Il est interdit de stocker le matériel avec une batterie usagée ou endommagée. Si vous constatez des
dommages sur le boitier de la batterie, la batterie doit étre isolée dans une zone qui ne peut mettre en danger
la piece ou la batterie et doit étre retournée immédiatement au vendeur ou elle a été achetée.

La mise en service et l'utilisation se font uniquement aprés avoir respecté les conditions de sécurité précisées
dans le manuel d'utilisation.

Pendant le stockage, I'état de charge optimal de la batterie est de 50 a 80 %.

Il est important que vous lisiez et compreniez ce manuel. Les informations qu'il contient sont pour VOTRE
SECURITE. et a la PREVENTION DES PROBLEMES.

PRUDENT

Ce produit peut vous exposer a des produits chimiques, notamment au styréne et au bisphénol-A ,

Ce manuel contient des instructions importantes pour |'utilisation de ce produit. Pour votre sécurité et celle des
autres, veillez & lire attentivement ce manuel avant d'utiliser la batterie/le chargeur. Le non-respect de toutes
les instructions et précautions peut entrainer des blessures graves pour vous-méme et pour autrui.

Pour une utilisation, un entretien et un stockage appropriés de cette batterie, il est important que vous lisiez et
compreniez les instructions suivantes :

* NE testez PAS le chargeur avec des matériaux conducteurs.

+ Si le boitier de la batterie est fissuré ou endommagé, ne l'insérez pas dans le chargeur. Remplacez-la par
une nouvelle batterie.

* NE chargez PAS les batteries avec un autre type de chargeur.

* NE PAS renverser de liquides sur la batterie ou le chargeur.

» N'essayez PAS d'utiliser le chargeur a des fins autres que celles décrites dans ce manuel.

* N'essayez PAS de court-circuiter les bornes de la batterie.

* NE chargez PAS la batterie sous la pluie ou dans des conditions humides. Ne plongez pas l'outil, la batterie
ou le chargeur dans l'eau ou tout autre liquide.

AVERTISSEMENT:

» NE laissez PAS la batterie ou le chargeur surchauffer. S'ils sont chauds, laissez-les refroidir.

* Rechargez uniquement a température ambiante.

* NE couvrez PAS les fentes de ventilation du chargeur. Ne placez pas le chargeur sur une surface douce, par
exemple une couverture ou un oreiller. Gardez les fentes de ventilation du chargeur dégagées.

* N'insérez PAS de petits objets métalliques ou matériaux tels que des copeaux d'acier, du papier d'aluminium
ou d'autres particules étrangéres dans les trous de ventilation du chargeur.

» Débranchez le chargeur de la source d'alimentation et retirez la batterie avant de les nettoyer. Ne les mettez
pas dans l'eau ou d'autres liquides.

* NE PAS placer la batterie au soleil ou dans un environnement chaud. Ranger a température ambiante.

* Rangez le chargeur et la batterie dans un endroit frais et sec.

* Les cellules de batterie peuvent développer une petite perte de liquide dans des conditions extrémes
d'utilisation ou de température. Si le sceau extérieur est brisé et que le liquide entre en contact avec la peau :
« Utilisez du savon et de I'eau pour laver immédiatement. Neutralisez avec du jus de citron, du vinaigre ou un
autre acide doux.

* Si une fuite pénétre dans les yeux, suivez les instructions ci-dessus et consultez un médecin.

* N'utilisez pas de chiffon humide ou de détergent pour nettoyer la batterie ou le chargeur.

* Retirez toujours la batterie avant de nettoyer, d'inspecter ou d'effectuer tout entretien sur l'outil.

* NE démontez PAS la batterie.

» Gardez la batterie hors de portée des enfants.

* N'exposez PAS la batterie a I'eau.

* La batterie doit étre stockée dans un endroit frais et sec.

* Ne stockez pas la batterie dans un endroit a haute température, a proximité de sources d'incendie ou de
radiateurs.

* N'inversez PAS la borne positive avec la borne négative de la batterie.

» NE connectez PAS la borne positive et la borne négative de la batterie ensemble a I'aide d'objets métalliques.
* NE PAS frapper ni marcher sur la batterie.

* NE PAS percer la batterie avec des clous ou d'autres objets pointus.

+ Arrétez immédiatement d'utiliser la batterie si, pendant son utilisation, elle dégage une odeur inhabituelle, est
chaude, change de couleur, change de forme ou semble anormale de toute autre maniére.

Les outils alimentés par batterie ne doivent pas étre branchés sur une prise électrique ; ils sont donc toujours
en état de marche. Soyez conscient des dangers potentiels lorsque vous n'utilisez pas votre outil sans fil ou
lorsque vous changez d'accessoires. Le respect de cette régle réduira le risque de choc électrique, d'incendie
ou de blessures graves.

Retirez ou débranchez la batterie avant d'entretenir ou de nettoyer la machine.
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Utilisez uniquement des piles RURIS.

Ne jetez pas les piles au feu, les cellules pourraient exploser. Consultez les réglementations locales pour
d'éventuelles instructions d'élimination spéciales.

N'ouvrez pas et n'endommagez pas les piles. L'électrolyte libéré est corrosif et peut irriter les yeux ou la peau.
Peut étre toxique en cas d'ingestion.

Ne placez pas les outils a batterie ou leurs batteries a proximité d'un feu ou d'une source de chaleur. Cela
réduira le risque d’explosion.

N'écrasez pas, ne laissez pas tomber et n'endommagez pas la batterie. N'utilisez pas une batterie ou un
chargeur qui est tombé ou a été frappé violemment.

3. DONNEES TECHNIQUES

Batterie 20 V 2 Ah (non inclus dans le forfait)
Moteur Electrique, sans balais
Couple maximal 130 Nm
Nombre d'engrenage 2
Vitesse Vitesse 1 0-300 tr/min
Vitesse Vitesse 2 0-1200 tr/min
Diametre d'ouverture du
mandrin 0-16mm
Diameétre maximum de Métal : 13 mm
percage Bois : 150 mm
Lampe de travail a LED oul

- 1x Mandrin

- 1x adaptateur
- 1x foret au sol 8x30mm
- 5x foret & métal : 4x73 mm (2
piéces) ; 5x85 mm ; 6x91 mm ;
8x115mm
4x forets pour bois : 4x73 mm ; 5x85 mm ;
6x91 mm ; 8x112mm

poids net - 2,3 kg
Batterie 20 V 2 Ah (non inclus dans le forfait)

Accessoires inclus

4. APERCU DE LA MACHINE

(1) Batterie

(2) Bouton de déverrouillage de la batterie
(3) Interrupteur marche/arrét

(4) Mandrin a clé

(5) Sélecteur de vitesse

(6) Poignée auxiliaire

(7) Poignée

(8) Commutateur de sens de rotation

-3

2

p o
Les batteries RURIS bénéficient de la fonction « a UP-Innovation RURIS ». Cette fonction aide la
batterie lorsqu'elle atteint le seuil critique de décharge. Ruris a inventé un systéme de cellules a
I'intérieur de la batterie, grace auquel la batterie peut étre rechargée aprés une longue période de
décharge. Ainsi , les utilisateurs de RURIS peuvent profiter de la fiabilité et de I'innovation de RURIS.

Apreés stockage , chargement est recommandé a un intervalle de 6 mois - 1 an
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5. MODE D'EMPLOI

Avant d'utiliser la machine multifonction , assurez-vous que la batterie est chargée.
1. Connectez le chargeur a la prise domestique, assurez-vous que l'alimentation électrique de la prise est de
220 V.

2. Connectez la batterie au chargeur en alignant les nervures surélevées de la batterie avec les rainures du
chargeur, puis faites glisser la batterie sur le chargeur.

3. Assurez-vous que la batterie est correctement connectée au
chargeur.

4. Une fois la charge terminée, la LED verte restera allumée.

5. Pour retirer la batterie du chargeur, faites glisser la batterie vers
l'arriere.

Installation de la batterie.

1) Avant dinsérer ou de retirer la batterie, vous devez | Sionde
relacher l'interrupteur et vous assurer que la voiture s'arréte. acumulator
2) Pour insérer la batterie, assurez-vous que les nervures
sont alignées avec les rainures des deux cotés, puis insérez la batterie

dans I'emplacement. Veuillez vous assurer qu'il est complétement inséré jusqu'a ce qu'il
émette un son de « verrouillage ». Si elle n'est pas verrouillée, la batterie peut tomber
accidentellement.

3) Pour retirer la batterie, appuyez sur le bouton de déverrouillage, puis retirez la batterie
dans le sens de la fleche.

Commutateur de sens de rotation .

Vérifiez toujours le sens de rotation avant I'utilisation. N'utilisez l'interrupteur de marche
arriére qu'une fois l'outil complétement arrété. Poussez le commutateur de sens de droite
a gauche ou vice versa selon le sens de rotation souhaité. Changer le sens de rotation
avant l'arrét de I'outil peut endommager l'outil. Lorsque vous n'utilisez pas la machine,
placez toujours le levier de marche arriére en position neutre. Avant utilisation, vérifiez le sens de rotation
réglé. g

Installation d'accessoires.

1. Mandrin 2. Clé

Lors de l'installation de la perceuse, insérez-la dans le mandrin et poussez-
la aussi loin que possible. Serrez le mandrin a la main. Insérez la clé du
mandrin dans les trois trous un par un et serrez dans le sens des aiguilles
d'une montre. Assurez-vous de serrer uniformément les trois
trous jusqu'a ce que la perceuse soit sécurisée.

Lorsque vous retirez la perceuse, insérez la clé dans un trou,
tournez dans le sens inverse des aiguilles d'une montre, puis
desserrez le mandrin a la main.

Aprés avoir fixé I'adaptateur (1), le mandrin peut utiliser (
différents accessoires (2) pour effectuer le travail [
correspondant.

Installation de la poignée auxiliaire et de larallonge.

Installez la poignée auxiliaire et tournez-la dans le sens des aiguilles d'une montre. L'appareil est équipé de 3
positions d'installation de poignée auxiliaire.

6. ENTRETIEN

Entretien des outils

Gardez toujours les protections, les évents et le carter moteur propres, exempts de poussiere et de saleté.
Nous vous recommandons de nettoyer votre appareil a chaque fois que vous I'utilisez. Nettoyez
régulierement I'équipement avec un chiffon humide. N'utilisez pas de produits ou de solutions de nettoyage
car ils pourraient endommager les piéces en plastique de I'équipement. Assurez-vous gqu'aucune eau ne
pénétre dans l'appareil.
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&Nettoyez régulierement les fentes d'aération. La voiture ne nécessite pas d'entretien particulier.
N'utilisez jamais d'eau ou de détergents chimiques pour nettoyer les outils électriques. Essuyez avec un
chiffon.

Rangez toujours I'outil dans un endroit sec.

Ne jetez pas les appareils électriques, I'électronique industrielle et les composants avec les
ordures ménageéres ! Informations sur les DEEE. Vu les dispositions du GEO 195/2005 -
concernant la protection de I'environnement et du GEO 5/2015. Les consommateurs
tiendront compte des indications suivantes lors de la remise des déchets électriques,
I précisées ci-dessous :
- Les consommateurs ont 'obligation de ne pas jeter les déchets d'équipements électriques et électroniques
(DEEE) avec les déchets municipaux non triés et de collecter ces DEEE séparément.
- La collecte de ces déchets dénommés (DEEE) s'effectuera a travers le Service Public de Collecte au sein de
chaque département et a travers des centres de collecte organisés par les opérateurs économiques agréés
pour la collecte des DEEE. Informations fournies par I'Administration du Fonds Environnemental www.afm.ro
ou le journal de I'Union européenne.
- Les consommateurs peuvent déposer gratuitement les DEEE dans les points de collecte préalablement
indiqués.


http://www.afm.ro/
http://www.afm.ro/
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GR RURIS
1. EIZAFQrH

AyatnTé TeAGTN!

>0G euxopioToUE yia Tnv atréeaan oag va ayopdoete éva poiév RURIS kai yia Tnv eymoToolvn oag oTnv
etaipeia pag! H RURIS Bpiokeral otnv ayopd atmd 1o 1993 kar 6Ao autd 10 dIdoTnua £XEI Yivel pia IoXupn
pdpka, n otroia €xel XTIOEI TN @APN TNG TNPWVTAG TIG UTTOOXECEIG TNG, aAAG Kal pe ouvexeig £TevOUTEIG TTOU
aTtoxeUouv va BonBroouv Toug TTEAATEG JE OEIOTTIOTEG, ATTOTEAETUATIKEG KOl TTOIOTIKEG AUCEIG.

EiyaoTe BEBaiol 6TI Ba eKTIUAOETE TO TTPOIOV pag Kal Ba amroAaUoeTe TNV ATTGB00T| TOU YIa JEYAAO XPOVIKO
diaotnua. H RURIS dev Trpoo@épel oToug TTEAATEG TNG POVO pnxavruota, aAAd oAokAnpwpéveg AUOEIG.
2nuavTikd aToIXEio OTn aXéan Ye Tov TTEAGTN €ival oI GUPBOUAEG TOOO TIPIV 600 Kal HETA TNV TTWANGN, KaBWg
ol meAateg TG RURIS €xouv oTn 81a06€0r) Toug £va OAOKANPO BiKTUO CUVEPYACONEVWY KATAOTNUATWY Kal
anueiwv eguTTNPETNONG.

MNa va atmoAauoeTe TO TTPOIGV TTOU ayopdacaTte, SIBACTE TTIPOTEKTIKG TO eyXEIpidlo Xpriong. AkoAouBwvTag Tig
odnyieg, Ba €xeTe eyyunuévn HOKPOXPOVIa XProN.

H etaipeia RURIS gpyddetal ouvexwg yia TRV avatrTugn Twv TTPoidvTwy TnG Kal wg €Kk ToUTou dlatnpei 1o
SIkaiwpa va TPoTToTToINoEl, HETAZU AAAWY, TN HOP®K, TNV EUPAVICT Kal TNV atTdd00H TOUG, XWPIG va €XEl TNV
UTTOXPEWOT VA TO KOIVOTTOINTEI €K TWV TTPOTEPWV.

>aG euxaploToUpE yia AAAN pia @opd Trou emmIAégaTe Ta Tpoidvta RURIS!
MAnpogopieg Kal UTTOOTHPIEN TTEAATWV:
TnAépwvo: 0351.820.105
e-mail: info@ruris.ro

2. OAHI'IEZ AZOAANETAZ
2.1. MPOEIAOMOIHZEIZ ZTO MHXANHMA

O XeIPIOTAG TTPETTEN VO
@OopAEl ATOPIKO
TIPOCTATEUTIKO €COTTAIONS
(MAIM). Edv 10 unydavnua
XPNOIYOTIOIEITAI, TIPETTEI VO
POPATE TTPOCTATEUTIKA
YUOAIG £vavTI QVTIKEINEVWV
10U TTPOBAAAOVTaI GTOV
agpa, TTPETTEl Va PopPATE
TTPOCTATEUTIKA OKOAG, OTTWG
KPAVOG PE NXOuOvVwWaon.

MpoeidoTroinon!
Kivéuvog!

AlaBaoTe TO yXeIpidIo
odnyIwv TTPIV 110 TN
Xpfion.

2.2. NPOEIAONOI'HZEIZ

Xwpo gpyaoiag

AlaTnpAoTE TOV XWPO epyaaiag kaBapd kal KAAG @wTiIouEVo. Oi OKOTEIVEG KAl BPWUIKESG TTEPIOKES UTTOPET va
au¢noouv Tov Kiviuvo TpaupaTIGHoU.

Mn xpnaoigoTTolEiTe TO PNXAvnua TTapoudia EUPAEKTWY agpiwV A uypwy, autd dnuioupyei GTTIVORPEG TTOU
MTTOPET VO TO OVOPAEEEL.

Meivete pakpid atéd aidid Kal TTApEUPICKOPEVOUG EVWD XEIPICETTE TO TTIOAUAEITOUPYIKG pnxavnua. H
aTTéO0TIACcN TNG TIPOCOXAG MTTOPEI VO KAVEI TO EPYOAEIO va Byel EKTOG EAEyXOU.

MpoowTKA ac@daAsia

Mnv xpNOIUOTIOIEITE TO EPYOAEIO €AV €i0TE KOUPATUEVOI ) UTTO TNV ETTAPEIN VOPKWTIKWY, AAKOOA 1| apuaKwy.
Mia oTiyun} atrpooegiag kaTté Tn XPrian Tou auToKIVATOU UTTopEi va odnynaoel oe goapolg TpaupaTiopoug.
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XpNOIYOTTOINOTE TTPOCTATEUTIKO EEOTTAIONO. Na popdTe TTAVTA TTPOCTATEUTIKA VI T YATIAL.

O egomAiopdg aopaleiog, OTTWG PAOKA KATA TNG 0KOVNG, avTIoAIgONnTIKG TTaTTouToI0 ao@aAEiag, Kpavog i
TTPOCTACIO AKONG, TTOU XPNOIPOTToIoUVTal OTIG KATAAANAEG GUVOIKEG, Ba PeILTOUV ToV KivOuvo
TpauuaTIoPoU.

Mnv uioBeteite aouvABIOTEG BEOEIG TWPATOG GTAV XPNOIMOTIOIEITE TO PNYAvnua. AlaTnprioTe TNV IG0PPOTTIC
Kal TN oTaBepOTNTA TWV TTOBIWV OAG EVW EPYALETTE . AUTO ETTITPETTEI TOV KAAG EAEYXO TOU NAEKTPIKOU
QUTOKIVATOU O€ OTTPOO0SOKNTEG KATACTATEIG.

NTUooU KatdAAnAa. Mn @opdre @apdid polxa ) koopruaTa. KpatioTte Ta yaAAid, Ta podxa Kail Ta YavTia oag
pakpid atrd Kivoupeva pépn. Papdid polya, KooPAUATa f OKPIG JOANIG UTTOPET va TTIacToUv o€ KIVOUUEVA
Hepn.

AgiToupyia Tou TTOAUAEITOUPYIKOU MNXAVAMATOG.

XpnoipotroinaTte 10 KaTAANnAo epyaAgio. Mn xpnoipoTrolsite epyaAgia pe TOAU pIKpr 10X0 A BondnTikég
OUOKEUEG YIa BapIEg epyaaieg. ATTayopeUeTal n Xpron epyaAgiwy yia oKoTToUug Kal EpYacieg TTou Sev aTToTEAOUV
QVTIKEIJEVO TOU TIPOoOoPIcHOU Toug. Mnv xpnoigotroieite To epyoAeio edv o BiakomTng ON/OFF  eival
eAaTTWHATIKOG (TO epyaleio dev avapel i dev ofrvel atmd Tov dIakdTITN). OTToI08ATIOTE NAEKTPIKO UNYAvnua
Oev PTTOPEi va eAEYXBEi Pe TO BIOKOTITN €ival ETTIKIVOUVO Kal TIPETTEI VA ETTIOKEUAOTEI.

ATTOOUVOEDTE TNV PTTATaApia TIPIV KAVETE OTTOIEOONTTOTE PUBITEIG, aAAGEETE ageooudp A TNV aTTobnkeUoeTe. TEToIO PETPA
QAOPOAEIaG PEILVOUV TOV KiVOUVO TUXAIOG EKKIVNONG .

ATT0BNKEUOTE NAEKTPIKEG PNYXAVEG TTOU BEV AEITOUPYOUV POKPIG OTTO TTAIBIA KAl PNV ETTITPETTETE € GTOUA TTOU
Oev eival e€oikelwpéva Pe QUTEG TIG 0dNyieg va Xelpifovtal TNV NAEKTPIKN pnxavn. Eivai emkivduva oTta xépia pn
EKTTAIDEUPEVWV XPNOTWV.

EkTeAéaTe ouvTpnon o€ NAEKTPIKG pnyavrparta. EAEyEre 6T dev uttdpyel AdBog euBuypaupion f Kivouueva
HEPN TTOU €pXOVTAI OE ETTAQPI, OOTOXIEG £6APTNUATWY Kal OTTOINOATIOTE GAAN KATAOTOON TIOU WTTOPEi va
€TINPEACTEl TN AgIToupyia Tou pnxavApatog. Edv eival eAaTTwpaTiKé, MKOIVWVACTE PE €va £E0UCIOO0TNHEVO
oépBig NG RURIS. MoAAdG atuxfuata TpokaAouvtal atré akatdAAnAa cuvTnpnuéva NAEKTPIKA auTokivnTa.
AlaTnpeiTe Ta KOTITIKG £pyaAgia kaBapd kai aixunpd.

XpNGOIPOTTOINGTE TO NAEKTPIKG pNXAvnua Kal Ta e§apTAgaTa cUP@WVa JE auTéG TIG 0dnyieg Kal PE ToV TPOTTO
TTOU £X€1 OXEBIOOTEI VIO TOV CUYKEKPIPEVO TUTTO NAEKTPIKAG MNXAVNAG.

0dnyieg acpalsgiag.
‘Otav XpnoIYOTIOIEITE TO PNXAVNHA, Va 0KOAOUBEiTE TTAVTA TIG oUVNUPEVES 0ONYiEG aoPaAtiag.

DopdaTe TTPOCTATEUTIKA QUTIWV EVW XPNOIKOTIOIEITE TO £pyaAcio (n €kBeon ae BOpUPBO UTTOPET va TTPOKAAETE!
ATTWAEIa OKOAG).

Mpiv agroeTe To epyaAeio kaTw, oTAPATAOTE TO KOl BeBaiwBeite 6TI GAa Ta KIvoUpeva pépn £XOUV OTOUATATE!
TeAEiwG.

2 TEPITITWON NAEKTPIKWY A UNXAVIKWY BAABWY, OTAUATACTE TO EPYaAEio.

XpnoipoTrolgite pévo yviola afeooudp. XpnaoiyoTroieite afeooudp YOvo pe EMITPETTOPEVN TaXUTNTA TTOU
QVTIOTOIXEI TOUAGXIOTOV OTNV UWnASTEPN TaXUTNTA PEAQVTI TOU PUNXAVANOTOG.

AuTO TO epyaAeio dev TTPETTEI va XPNOIUOTTOIEITAI OTTO AvNAIKOUG.

MpocéETe va pnv TPUTTAOETE A BIDWOETE GE TTEPIOXEG OTTOU PTTOPET VO €pBEl O€ £TTAPN PE NAEKTPIKG KAAWDIa.
XPNOIYOTIOIEiTE TTAVTa TN Bon6nTiKA AaBn.

Edv 1o e€dpTnua okAnpUvel atrpooddknTa (TTPOKAAWVTOG HIa EAQVIKN, ETTIKiVOUVN avTidpaaon), OTAPATACTE
apéowg To epyaleio. MpooégTe TIG BUVAUEIG TTOU EPPAvIfovTal WG ATTOTEAECUA TNG aKAPWiag (£10IKG éTav
TPUTTATE PHETAAAO), XPNOIPOTTOIEITE TTAVTA TN BondnTiKr AaBr] kal SIOTNPEITE YIG Ag@aAr oTAaT.
XpnoipoTroleite pévo ageooudp TTou TAIPIAZOUV PE TIG CWOTEG UTTODOXEG YIO TO TOOK TNG MNXAVAG.

InueiwoTe Ot To bit (ageooudp) Ba eival {eoTd, aPACTE TO VO KPUWOEI TIPIV To aAAGEETE yiaTi pTTopEi va
TTPOKOAEDEl eykauuaTa. BeBaiwbeite avta 611 N opiAn f 10 €€ApTNUA TTOU XPNOCIMOTTOIEITAI €ival oTaBEPE
TOTTOBETNUEVO OTO TOOK TIPIV EEKIVIOETE TNV €PYATia.

08nyieg ao@AAglog PTTATAPIAG/POPTIOTH.

Katé tn @opTion TG PTTaTapiag, 0 GopTIOTAG KAl N PTTaTapia TTPETTEl va agrjvovTal kad' 6An Tn SIApKEIa TNG
PoOpTIONG O€ £va dwdTIo 8TTou dev UTTAPXOUV TTPOIGVTA TTou Ba pTTopoucav va eival eUQAEKTA,
ETTONEVWG OE TTEPITITWON BPAXUKUKAWUOTOG | SUCAEITOUPYiag Tou QOpTIOTH 1) TNG UTTaTapiag,
TpooTarelovTal Kal Oev PTropei va Béoel og Kivouvo kavévav. MNa ag@aAeia, To SWHATIO TTPETTEI VO
€ival KATAOKEUOOPEVO AT dkauoTa UAIKA, OTTwG ToiXoug Kal OATTeda atrd aKupddeUa.
ATtrayopeUeTal n ammoBrikeuon Tng pTTatapiag o€ pépn Tou dev eival €1dikG diateTayuéva. H
aTToBrikeuan TTPETTEN va gival Xwpig Tov KivOUVO TITWGONG TWV OTTOBNKEUPEVWY OVTIKEINEVWV

Kl BPAaXUKUKAWPATOG TNG PTTATOPIAG.

ATtrayopeUeTal n amoBrikeuon TTAvw A KOVIA ot GAAeg PTTaTapieg 1 avTiKEiyeva TTou Ba
pTTopoUcav va £€pBouv g€ ETTAQPNA YE TNV PTTATAPIO KOl VA TV KATAOTPEWOUV i aKOPa Kal va

TNV Bé00UV O BPAXUKUKAWHA.
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ATtrayopeUeTal N atroBrKeuon HETOAANIKWY QVTIKEIMEVWY A OTTOIOUSATTOTE AAAOU QVTIKEIUEVOU TTOU EXEI NAEKTPIKN)
AYWYIMOTNTA KOVTA OTNV JTTaTOpIa A O€ aTTO0TOCN MIKPOTEPN TWV 50 cm.

AtmrayopeUeTal n @OPTION TNG PTTaTapiag Xwpig etmiBAewn kab' 6An Tn didpkela TnNG TTEPIGSOU POPTIONG ATTO TOV
xenotn.

AmayopeUeTal n atmoBrikeuon Tou €EOTTAIOJOU WE XPNOIMOTIOINUEVN 1 KaTEOTpappévn ptratapia. Edv
TTapaTNENOETE {NUIG aTn BriKn TNG PITTATAPIag, N MTTATaPIO TIPETTEI VO ATTOJOVWOET O XWpPo TTou dev PTTOpPEI va
Béoel o€ Kivduvo TO BWMATIO A TNV pTTaTapia Kal TTPETTEl VA ETTIOTPOAQPE OHECWG OTOV TTWANTH atrd GTToU
QAYyOPAOTNKE.

H exxivnon kai n xpron yivovTai yévo agou Tnpnoulv ol GuvBrkeg ac@aAeiag TTou KabopidovTal aTo yXEIpidlo
xpnone.

Katd tnv ammoBrikeuon, n BEATIOTN KaTdoTaon @épTIoNng TNG YTratapiag eival 50-80%.

Eival onuavTiké va diaBAoeTe Kal va KaTavoroeTe autd To gyxelpidio. Or TTANpo@opieg TTou TTEPIEXE! Eival yia
v AZDAAEIA ZA%. kai atnv MPOAHWH NMPOBAHMATQN.

MPOZEKTIKOZ

AuTé TO TTPOIGV PTTOPEl VO 00G EKBETEI OE XNUIKEG OUTTEG OTTWG TO OTUPEVIO Kal N dIo@aIvOAn-A ,

AuTO TO gyxeIpidIo TTEPIEXEI ONUAVTIKEG OBNYIES yIa TN XPrion auTtou Tou TTPoIdvToG. [MNa TNV ac@dAeid cag Kal
TWV GNwv, opovtiote va OdlaBdoete TTPOOEKTIKA QUTO TO EeyXeIPidIo TIPIV  XPNOIMOTIOINCETE TNV
ptrartapia/@opTioTh. H pn cwaoTh TApNon 6Awv Twy odnylwv Kal TIPoQUAGEEwY UTTopEi va odnyrnoel o€ goapd
TPAUUATIOPOG TOU €QUTOU GAG Kal TwV GAAWV.

MNa Tn owoTA XpPon, ouvTpPnon Kal atroBAKEUCN auTAG TNG UTTATApPiag, €ival onuavTiko va SIaBAcETE Kal va
KOTOVONOETE TIG aKOAOUBEG 0dnyieg:

* MHN dokIuddeTte TO QOPTIOTA PUE AYWYIHA UAIKA.

* Edv n Onkn Tng pmatopiag eival payiopévn R KATEOTPAUUEVN, NV TNV TOTIOBETEITE OTO QOPTICTH.
AVTIKOTAOTHOTE TO JE MIO VEQ UTTATAPIA.

* MHN ¢@opriCeTe TIG uTTOTOPIEG PE AAAO TUTTO QOPTIOTH.

* MHN xUvete uypd oTnv PTTaTapia rj oTo QOPTIOTH.

* MHN €TTIXEIPAOETE VO XPNOIYOTIOIOETE TO QYOPTIOTH) YIA OTTOIOVONTIOTE GAAO OKOTTO €KTOG ATTO QUTOV TTOU
TTEPIYPAPETAI OE QUTO TO EYXEIPIDIO.

* MHN eTTIXeIprioeTe VO BPAXUKUKAWOETE OTTOIOVOATIOTE OKPOJEKTN PTTATAPIAG.

* MHN @oprigete Tnv utratapia og Bpoxn i uypacia. Mnv Bubidete To epyaleio, Tnv puTratapia rj To opTIOTH OE
vEPO 1) GAAO uypod.

MPOEIAOMNOIHZH:

* MHN a@rjveTe TNV ptratapia i Tov opTioTr va uTrepBepuavei. Av gival {E0TA T AQAVOUPE VO KPUWOOUV.

» ETravagoprifeTe pévo oe Beppokpacia dwuaTiou.

* MHN KaAUTITETE TIG UTTOOOXEG AEPITUOU TOU QPOPTIOTH. Mnv TOTTOBETEITE TO POPTIOTA O€ YAAAKH ETTIPAVEIQ,
1.X. KouBépTa, pagiAdpl. AlaTnpACTE TIG UTTODOXEG aEPICHOU TOU QOPTIOTH KABApPEG.

* MHN ei0ayete pikpd PETOAAIKA avTiKeigeva R UAIKG, OTTwG piviopata XaAuBa, alouuivoxapTo r dAAa éva
OwHMaTidIa OTIG OTTEG AEPITUOU TOU YOPTIOTH.

* ATTOOUVOEDTE TO QOPTIOTH ATTO TNV TNy PEUPATOG KAl OQAIPECTE TNV WTTATOPIO ATTO QUTOV TIPIV TOV
KaBapioete. Mnv Ta BadeTe o€ vepd A GAAa uypd.

* MHN ToTroB¢TeiTe TNV pTratapia otov fAIo 1} og {eoTo TrepIBaAAov. PuAdooeTal o€ Bepuokpaacia dwyartiou.

» ATT0BNKEUOTE TO POPTICTA Kal TNV pTTaTapia e dpoaepod, ENpd YEPOG.

* O1 KUWEAEG TNG PTTOTOPIAG EVOEXETAI VA EJPAVICOUV HIKPF ATTWAEI UYpoU UTTO OKPaieg OUVONKEG XPAONG N
Beppokpaaiag. Eav n e§wrepikr o@pdyion oTTdoel Kal To uypo TTECEl OTO dEpa:

» XpnoipotroinoTe oamouvi kal vepod yia va EeTTAubeiTe apéowg. EEoudetepwaTe pe Xupod Aepoviol, §0dI ) GAAo
Ao ou.

* Eav €10€ABg1 diappon oTa pdaTia, akoAouBAOTE TIG TTapaTTavw odnyieg Kal avadnTioTe 1aTpIkn BorBeia.

* Mnv xpnoiyoTtrolgite Bpeydévo Travi 1) aTTOPPUTTAVTIKO Yia VO KaBapIioETE TNV UTTATAPIA 1) TO POPTIOTH.

* AQaipeiTe TTAVTA TNV PTTATAPIA TTPIV KABOPITETE, ETTIOEWPNTETE 1] TIPAYUATOTTOINCETE OTTOIAOARTIOTE CUVTAPNON
OTO £pYOAEio.

* MHN atroouvappuoAoyeite Tnv ptratapia.

» KpatAoTe Tnv pmrarapia pakpid atré maidid.

* MHN ekBéteTe TNV pTTartapia o€ vepo.

* H ptratapia mpéTTel va UAGCOETal 0 BPOoaePO Kal ENpo PEPOG.

* Mnv atmoBnkeUeTe TNV PTTATApia 0 PEPOG HE UWNAT BeppoKkpaacia, KOVTa g€ TTNYEG TTUPKAYIAG i BEpUAoTPEG.
* MHN avTioTpé@eTe TOV BETIKO TTOAO HE TOV OPVNTIKG TTOAO TNG PTTOTAPIAG.

* MHN cuvdéeTte Tov BETIKO KAl TOV apvNTIKO TTOAO TNG PTTATAPIAG XPNOIMOTTOIWVTAG HETAANIKG QVTIKEIPEVA.

* MHN xTUTTdte  TTOTATE TTAVW TNV UTTOTOPIA.

* MHN 1puTrdTe TNV pmratapia pe kap@id i GAAa aixuned avTikeipgeva.
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* ZTOUOTACTE TN XPHAON TNG UTTOTOPIOG OMECWG €AV, KATA Tn XPAon, EKTTEUTIEI MIO aouvABIoTN PUpwdId,
aigBaveral {eaTO, aAGEEl Xpwpa, aAAGEEl oxAua i @aiveTal a@Uaikn e OTTOIOVONTTOTE GAAO TPOTTO.

Ta epyaAeia TTou AeiToupyoUv Pe pTTaTapieg dev TTPETTEI va oUuVOEOVTal OE NAEKTPIKA TTPICa. WATE va gival TTavTa
o€ karaoTaon Aeimoupyiag. MpooégTe Toug MBavoUg KIvEUvoug OTav dev XPNOIUOTIOIEITE TO ACUPUATO EPYAAEio
gag f otav aAAalete afeooudp. H trpnon autod Tou kavova Ba pEelwoEl Tov Kiviuvo nAekTpoTTAngiag,
TTUpKay1dg 1 gofapol TTPOCWTTIKOU TpauUaTiopouU.

AQaIpETTE ) ATTOCUVOEDTE TNV PTTaTapia TTPIV atrd To GEPRIG ) TOV KABAPIoUO TOU UNXAVIUATOG.
XpnoipoTrolgite pévo pratapieg RURIS.

Mnv TeTaTE TIG PTTATAPIEG OTN QWTIA, Ol KUWEAEG UTTOPEl va ekpayoUv. ZUMBOUAEUTEITE TOUG TOTTIKOUG
KQVOVIOPOUG yia TTBavEG €IBIKEG 0BNYieg amdppIyng.

Mnv avoiyete Kal unv KataoTpéPeTe TIG uTTatapieg. O nAekTPOAUTNG TTou atreAeuBepuiveTal gival SIaBpwTIKOG
Kol uTTopei va gpeBioel Ta pamia A To dépua. MTTopei va gival TOgIKG O TTEPITITWON KATATTIOoNG.

Mnv TotroBeTeiTe epyaleia ptrarapiag A TIg uTTaTapieg Toug Kovtd o€ QwTId ) BepudTnTa. AuTéd Ba PEIWOEI TOV
Kivouvo €kpnéng.

Mnv ouvOAiBeTe, TTEQPTETE A KATAOTPEQPETE TNV WTTOTAPIO. Mn XPNOIMOTIOIEITE UTTOTOPIO 1) QOPTIOTH TTOU EXEl
éoel A XTuTmoel duvard.

3. TEXNIKA AEAOMENA
20 V 2 Ah (dev repihapBaveral oTn

Mmarapia ougoKeuaaoia)
Kivntipag HAEKTPIKO, XwPig WAKTPES
MéyioTtn potri 130 Nm
Ap18p6g ypavaliwv 2
Tayxutnta Taxutnta 1 0-300 o.a.A
TayxutnTta TaxoTnTa 2 0-1200 o.a.A
A1GpETPOG AVOiyMATOG TOOK 0-16 mm
MéyioTn didpeTpog didTpnong MEEUT)(\}C))\)\'IO53 ?:r;n
Pwg epyaoiag LED NAI

- 1x Toak

- 1x avtdmropag
- 1x TpuTTAVI £6G¢poug 8x30mm
- 5x TpuTT@vi ueT@AAoU: 4x73 mm (2
TEY). 5x85mm; 6x91mm;
8x115mm
4x TpuTTavia yia {UAo: 4x73mm; 5x85mm;
6x91mm; 8x112mm

MepiAapBdavovral aiecoudp

KaBapo Bapog - 2,3 KG
Mrraraoia 20 V 2 Ah (dev repiAapBdvetal oTn
P guoKeuaoia)

4. ENIZKOMHZH TOY MHXAN'HMATOX

(1) Mmrarapia

(2) KoupTri atreAeuBépwaong pmatapiog
(3) AlakoéTrTng on/off

(4) Took pe KA€Idi

(5) AlaKOTITNG ETTIAOYEQ TAXUTATWY

(6) Bon®nTikn AaBn

(7) Napny

(8) KarelBuvan d1akOTITN TTEPICTPOPAG
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O1 pmratapieg RURIS erweeAouvral amrd Tn Asitoupyia "a UP-Innovation RURIS™. AutA n Asitoupyia
BonBd Tnv prrarapia 6Tav PTAcEl OTO KPioIMO 6plo ekPOpTIong. O Ruris katéAne o pia KaivoTopia
OTO OUOTNHA KUWPEAWV HECA OTNV UTTATAPIO, HECW TOU OTTOIOU N MTTATAPIO PTTOPEI VO ETTAVAPOPTIOTEI
HETA a1rd peydAo Xpoviké S1doTnHa KATd To oTroio £xel amo@opTioTei. 'ETol , o1 xpRoTteg Tou RURIS
HITOpOUV va atroAapfdvouv Tnv aglomioTia Kal TRV Kaivotopia Tou RURIS.

MeTd amroBikeuon , pOPTION Eival CUVICTATAI OE HECTOBIACTNHA 6 uNVWYV - 1 £éTOUg

5. OAHI'IEZ XP'HZHZ

Mpiv XpNOINOTTOINCETE TO PNXAVNUA TTOAMATTAWY AeIToupyIwy , BeBaIwBEiTe OTI N YTTaTapia eival GoPTICUEVN.
1. ZuvdéoTe To QOPTIOTH OTNV OIKIakA TTPIa, BeRaiwbeiTe 6T n TTapox pelpaTog oTnv TpiCa eival 220V.

2.XuvdEaTe TNV PTTATOPIa GTOV QOPTIOTH EUBUYPAUNICOVTAG TIG AVOONKWHEVES VEUPWOEIG TNG UTTATAPIOG HE TIG
QAUAOKWOEIG GTO QOPTIOTH KaI, OTN CUVEXEIQ, CUPETE TNV PTTATAPIA TTAVW

OTO QOPTIOTA \
3. BeBaiwBeite 611 N ptrartapia gival cwWoTd cuVOEDdEUEVN OTO POPTICTH. \-..,\ V
4. A@ou oAokAnpwBei n @option, 1o TpAdcivo LED Ba Tapapeivel ' \

avaypévo ‘L”" —

5. Na va agaipéoere TNV PITaTapia amd TO QOPTIOTH, CUPETE TNV @ .z
JTTOTapia TTPOG TO TTIoW.

TomoBéTnon Tng pIrarapiag. Buton de

1) Mpiv TOTTOBETAGETE A APAIPETETE TNV PTTATOPIA, TTPETTEI VO cliberare "y
agrioete 1o OIAKOTITN KAl va BeRaiwOeiTe OTI TO AUTOKIVNTO acumulator - o

oToPaTA
2) MNa va TomoBeTACETE TNV PTTaTapia, BeBaiwdeite OTI 01 VEUPWOEIG gival EUBUYPOAUMIOUEVEG UE TIG AUAAKWOEIG
Ka1 0TIG OUO TTAEUPEG Kall, OTN OUVEXEIA, TOTTOBETACTE TNV YTTaTapia oTnv uttodoxr). BeBaiwBeite 611 £xel elocayOei
TTARPWG PEXPI va KAvel Evav rxo "kKAeidwpaTtog". Edv dev gival kKAeidwpévo, n yrratapia
pTTopei va Téael katd AGBog.

3) Na va oa@aipéoete TNV PTTaTAPIQ, TIATAOTE TO KOUMTT OTTEAEUBEPWONG Kal, OTn
OUVEXEID, aQAIPETTE TNV PTTATAPIa TTPOG TNV KaTeUBuvon Tou BEAOUG.

Kare0Buvon S10KOTITN TTEPICTPOPAG .

EAéyxete TavTa TNV KATEUBUVGN TTEPIOTPOPNG TIPIV ATTO TN AciToupyia. XpnoiYoTToIEiTe
Tov OIaKOTITN OTMoBev YOvo a@oU To epyaAeio €xel oTapatAoel TeAesiwg. MéoTe TO
SI0KOTITN KaTEUBUvVoNG atd Befid TIPOG Ta APIOTEPd 1 AvTiOTpoa avaAoya e TNV
emBuunNTA Qopd TEPITPOPNG H aAAayr) TNG Popdag TTEPICTPOPNG TTPIV OTAPATACE! TO
epyaAeio utropei va TrpokaAécel ¢nuid oTo epyaAcio. Otav dev xpr]0|po110|s|Ts TO
pnxavnua, pubpicete Tavta T0 HOXAS TOU SIOKOTITN OTTIOBEV OTN OUBETEPN
Béan. Mpiv atrd Tn xpron, eA&yETe TN pubuIopévn @OPG TTEPIOTPOPAG.
TomoBéTnon ageooudp.

1. Took 2. KAeidi

Katd Tnv eykatdoTaon TOU TPUTTAVIOU, TOTTOBETAOTE TO OTO TOOK KAl
oTTPWETE TO 600 TO dUVATOV TTEPIOCTOTEPO. ZQIETE TO TOOK HE TO XEPI.
Eicaydyete 10 KA€ISi TOU TOOK OTIG TPEIG OTTEG Wial TTPOG pia Kal
apigre de€i60TPOoPa. dpovTioTe va OPigeTe opoIdPOPPa TIG
TPEIG TPUTTEG PEXPI VA GOPANIOTE TO TPUTTAVI.

Otav a@aip€éceTe TO0 TPUTTAVI, TOTTOBETAOTE TO KAEIDI O€ pia
TPUTIO, YUPIOTE  APIOTEPOCTPOPA  Kal, OTn  CUVEXEIQ,
XOAOPWOTE TO TOOK UE TO XEPI.

A@ouU ouvdioeTe TOV TTpooapuoyEa (1), TO TOOK PTTOPET va
XPNoluoTToInoel SIaQOPETIKA EAPTANATA (2) YIa va EKTEAEDEI
TNV QvTioTOIXN €pyaaia.

TomoBéTnon Tng BondnTIKAG AABRAG KAl TNG TTPOEKTACNG.
TotoBetAaTe TN BondNnTIKA AaBn Kal TTepIoTPEWTE TN BegidoTPOoPa. H guokeun gival e§omrAiopévn pe 3 Béaelg
ToTmoBétnang BondnTikAG AaBng.
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6. ZYNTHPHZH

Zuvtipnon epyoAgiwv

Alatnpeite TTAVTA TA TIPOCTATEUTIKA, Ta avoiypaTa e§agpiopou Kal To TrepiBAnua Tou KivnTrpa kabapd,
atraAAaypéva atré okévn Kal Bpwpid. ZuvioToUde va KaBapileTe TN CUOKEUR 00G KABE popd TTou Tn
xpnoipotroieite. KaBapilete TAKTIKA TOV £EOTTAICUO pE €va uypd Travi. Mn XpnoipoTToleiTe KaBapIoTIKG A
SioAUpaTa yiati 4TTopEi va TTpokaAéoouv ¢nuid oTa TTAACTIKG pépn Tou e€0TTAIopoU. BeBaiwBeite 6T dev
MTTaivEl vepd OTN GUOKEUNR.

&Kaeapi(ﬂs TOKTIKG TIG uTTOd0XEG €€aepiopol. To autokivnTo dev xpelddeTal 181K ouvtrpnon. Mnv
XPNOIUOTIOIEITE TTOTE VEPO I XNUIKGA ATTOPPUTTAVTIKA YIO VO KABapioeTe NAEKTPIKA epyaAEia. ZKOUTTIOTE PE Eva
TTavi.

AT0BnKeUETE TTAVTA TO EPYOAEiO G OTEYVO PEPOG.

Mnv meTdre NAekTPIKO €§OTTAICNO, BlOUNXAVIKA NAEKTPOVIKA Kol §OPTAHOTA OTA OIKIOKA
atroppippara! MAnpogopieg yia AHHE. AapBdvovTag utréyn 1ig diardgeig Tou GEO 195/2005
- OXETIKA PE TNV TTpooTacia Tou epIBaAAovTog Kal Tou GEO 5/2015. O1 katavoAwTég 8a
e§eTdoouv TIG akOAouBeg evdEi§EIS yIo TNV TTAPASOON NAEKTPIKWV ATTOPPINHATWY, TTOU
I kaBopifovTal TTAPAKATW:
- O1 KaTavaAwTEG €XOUV TNV UTTOXPEWGT VA PNV aTroppiTTouv Ta atréBANTa NAEKTPIKOU KAl NAEKTPOVIKOU
e¢omrAiopol (AHHE) wg pn dioAeypéva aoTika améBAnTa kal va cuAAéyouv autd Ta AHHE xwpioTd.
- H ouMoyf autwv Twv ovopalduevwv atmoBATwy (AHHE) Ba mpayuatoTroicital péow NG Anudociog
YTnpeaiag ATTOKOIBNG £VTOG KGBE vouoU Kal JETw KEVTPWY OUAAOYAG TTOU OPyavWVOoVTal atrd OIKOVOUIKOUG
popeig egouaiodotnuévoug yia Tn couloyp AHHE. TlAnpogopieg mapéxovral amd Tn Aloiknon Tou
MepiBaAlovTikou Tapeiou www.afm.ro A 1o epiodikéd Tng Eupwtraikig ‘Evwong.
- O1 katavaAwTég pTTopouv va Trapadidouv AHHE dwpedv ota TTpokabopicuéva anueia GUAAOYNG.


http://www.afm.ro/
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1. BbBEOEHUE

Ckbnu knneHTn!

Bnarogapum Bu 3a pelenneTo ga 3akynute npogykt Ha RURIS u 3a posepueTo B HawaTta komnaHus! RURIS
e Ha nasapa ot 1993 r. 1 Npe3 LANoTO TOBa BPeMe Ce NpeBbpHa B CUMHa Mapka, KOSTO M3rpaam penyTtaumsaTa
CW 4Ypes3 cnassaHe Ha obellaHns, HO 1 Ype3 HempekbCHaTU MHBECTMLMW, HAaCOYEeHW KbM nogrnomMaraHe Ha
KMWEHTUTE C HAaAEXAHW, ePEKTUBHN N Ka4ECTBEHWN PELLEHMS.

YBepeHu cme, Ye LLe OLieHMTe Haluvs NPoAYKT U e ce HacnaguTe Ha HerosaTa paboTa abnro Bpeme. RURIS
He npeanara Ha CBOUTE KIMEHTW CamMO MalluWHKW, a LANOCTHU pelleHnsi. BaxeH enemMeHT B OTHOLLEHUsITa ¢
KMUeHTa e KOHCynTaumsita KakTo npeau, Taka u cnep npoaaxbata, Tbi kaTto knueHTUTe Ha RURIS umat Ha
pa3nonoXxeHvie Lsna mpexa oT MapTHLOPCKN Mara3vHn U CEpBU3M.

3a fga ce HacnaguTe Ha 3akyneHus NPoAyKT, MONs, NpoyeTeTe BHUMATENHO PLKOBOACTBOTO 3a NoTpebuTtens.
CnepBavikv MHCTPYKUMWTE, LLie CY rapaHTMpaTe NpoabimkuTenHa ynotpeba.

Komnanuata RURIS HenpekbcHaTo paboTu BbPXY pas3BUTUETO Ha CBOUTE MPOAYKTWM WU CNefoBaTernHo Cu
3anassa NpaBoTO [a NPOMEHS, Hapefd C APy Hella, TaxHaTa dopma, BbHLUEH BUA U U3nbiHeHue, 6e3 aa
nMa 3agbipkeHne Aa cboblyasa ToBa nNpeasapuTenHo.

Bnarogapum B owle BegHbX, Ye n3bpaxte npogyktute Ha RURIS!
MHdopmaums 3a KnMeHTH 1 nogapbxKka:
TenedoH: 0351.820.105
mmenn: info@ruris.ro

2. M(HCTPYKUWUM 3A BE3OINACHOCT
2.1. NPEAYNPEXOAEHUA HA MALLVUHATA

OnepaTopbT TpsibBa Aa
HOCW NNYHK NpeanasHun
cpeactea ([NC). Ako
MalumHaTa ce M3nonaea,
TpabBa oa HocuTe 3aLUUTHU
ouuna cpelly npegmeTu,
U3NMbKHaNMM BbB Bb3AyXa,
TpsAbBa Aa HocuTe 3awumTa
Ha cnyxa, kaTo Hanpumep
aKyCTUYHO M3onupaHa
Kacka.

BHumaHwue! onacHocT!

MpoueTeTe
PBKOBOACTBOTO C
WHCTPYKLMW Npeau

ynotpeba.

2.2. NPEAYNPEXOEHUA

PaboTtHa cpena

MopabpxanTe paboTHOTO MSICTO YACTO U A0Bpe ocBeTeHO. TbMHUTE U MPBCHU 30HW MoraT Aa yBenuyat
pucka OT HapaHsiBaHe.

He n3nonseaiiTe MalumHaTa B NPUCHCTBMETO Ha 3ananumuy ra3oBe Ui TEYHOCTH, TOBa Cb3ZaBa UCKPHU,
KOUTO MorarT Aa rv 3anansr.

CroviTe faney oT Aeua U MYHyBauu, JokaTo paboTute ¢ MynTudyHKUMOHanNHaTa mawmHa. Pa3cenBaHeto
MOXe a Hakapa UHCTPYMeHTa fa U3ne3e U3BbH KOHTPOJT.

JlnyHa 6e3onacHocT


mailto:info@ruris.ro
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He nsnonseavite MHCTPYMEHTA, ako CTE YMOPEHU N NOf Bb3AEWCTBUETO Ha HApKOTULM, ankoXon unm
nekapcTteBa. MOMEHT Ha HEBHVMMaHWe Npu U3Non3BaHe Ha aBToMobuna Moxe Aa AoBeAe A0 CEPUO3HN
HapaHsBaHuWS.

W3nonasBarte 3awmtHo obopyasaHe. BuHaru HoceTe npegnasHu ouvna.

MpeanasHo obopyABaHe KaTo Macka 3a npax, Henmb3raly ce nNpeanasHu 0byBKK, Kacka vnu 3awuTa 3a
cnyxa, U3nonaBaHu Npv NOAXOASALLM YCIOBUS, LLie HAManAT pUcka OT HapaHsBaHe.

He 3aemaiiTe HeobMyaliHM NO3VUMK Ha TAMNOTO, KOraTo u3nonassaTte mMalunHaTa. Nasete paBHoBecKe 1
CcTabunHOCT Ha KpakaTa cv No Bpeme Ha paboTa. ToBa no3sonsea AOOBLP KOHTPOI Ha eNeKTPUYecKkns
aBTOMOOWN B HEOYAKBAHW CUTYaLUN.

O6neun ce noaxoasLlo. He HoceTe LWMPOKK Apexu unu BuxyTa. [pbxTe kocaTta, ApexuTe U pbkaBuLmUTe cH
Aaneu ot gsmxely ce yactn. CeoboaHu apexu, buxyTta unm gbra koca morat Aa 6baaTt 3axsaHaTv OT
ABWDKELLM Ce YacTu.

Pa6oTa Ha MHOrod)yHKLMOHanHaTa mMalivHa.

M3nonseanTte NoaxoasawmMs UHCTPYMEeHT. He m3nonssavite MHCTPYMEHTW C TBbpAE Manka MOLLHOCT uiu
cnomaraTernHu yCTponcTBa 3a Texka pabota. 3abpaHeHo e U3non3BaHeTo Ha MHCTPYMEHTH 3a Lienu u paboTw,
KOUTO He ca NpeAMeT Ha TAXHOTO NpeAHa3HaveHne. He nanonseante MHCTPYMEHTa, ako NPeBKIoYBaTeENaT 3a
BKIN./U3KJ1. e pgedekTeH (MHCTPYMEHTBT He ce BKIOYBA MMM M3KMOYBa OT npeBknouyBatens). Bcska
eneKkTpuyecka MallnHa, KOATO He MOXe [a Ce ynpasfsBa C NpeBKMioYBaTens, e onacHa n Tpstsa Aa 6vae
peMoHTUpaHa.

WskntoveTe GaTepusTa, npeav Aa NpaBuTe KakeBUTO M Aa GUMO HACcTPOVKW, CMsSHA Ha akcecoapy Un CbXpaHsiBaHe.
TakvBa Mepky 3a 6e30MacHOCT HamarnsBaT pycka OT Cily4YanHO CTapTypaHe .

CbxpaHsBaviTe HepaboTelunTe eneKTpMYEeCcKn MallnHN Aaney oT Aela W He No3BorsBanTe Ha nuua, KouTo He
ca 3ano3HaTh C Te3n MHCTPYKUMW, Aa paboTAT C enekTpuyeckata MalumHa. Te ca onacHuW B pbueTe Ha
Heoby4yeHun noTpebutenu.

M3BbpLluBaHe Ha MoAAPBXKKA Ha enekTpuyeckn MawwmHu. lNMpoeepeTte ganu HIMa pasmecTBaHe Unu ABVKELLn
Ce YaCTu, KOUTO BNN3AT B KOHTaKT, MOBPEAMN HA YacTUTE U BCSKaKBW ApYrv yCIOBUS, KOMTO MOraT Aa noBrvsaT
Ha paboTtata Ha MmawwuHaTa. AKo e OedekTeH, CBbpxkeTe ce ¢ oTopuaupaH cepsu3 Ha RURIS. MHoro
VHUUOEHTU Ca NPUYMMHEHN OT HEMPaBUIHO NOAABbPXaHN eneKTpUYeckn aBTomobunu.

MoaabpxarTe pexeLwmTe MHCTPYMEHTHN YACTU U OCTPU.

M3non3BanTte enekTpuyeckata MallMHa U akcecoapuTe B CbOTBETCTBME C T€3W MHCTPYKLMM U MO HaymHa,
npeaBuaeH 3a KOHKPETHUS TUM eNekTpyuyecka MalluvHa.

WUHCcTpyKUMK 3a 6e3onacHoOCT.

KoraTo n3nonaeaTe maluvHaTa, BUHaru crnefsaite NpUIoXeHUTe MHCTPYKLMK 3a 6e3onacHocT.

HoceTte 3awuTa 3a yuute, 4OKaTO U3MOM3BaTe MHCTPYMEHTAa (M3MnaraHeTo Ha LWyM MOXe Aa NpuynHn 3aryba
Ha cryxa).

Mpeawn aa octaBUTE UHCTPYMEHTA, CTIPETE ro U Ce yBepeTe, Ye BCUYKM ABUXKELLM Ce YacTu ca crnpenm
HanbIHO.

B cnyyain Ha enekTpuyeckun unv MexaHu4Hu NoBpeau, CnpeTe NHCTPYMEHTa.

M3nonaBariTte caMmo opuriHanHm akcecoapu. VianonssaiTe akcecoapu camo ¢ oNyCTUMa CKOPOCT, KOATO
CbOTBETCTBA MOHE Ha Hal-BNCOKaTa CKOPOCT Ha Mpa3eH XOf, Ha MaluvHaTa.

TO31 MHCTPYMEHT He TpsibBa Aa ce U3nonasa OT HEMbITHOMNETHMU.

BHumaBaiTe ga He npobuBaTe unu 3aBvMBaTe MecTa, KbAEeTO MOXe Aa Brese B KOHTaKT C eNnekTpu4ecku
NPOBOAHULIM; BUHArK U3Mon3BanTe cnoMaraTenHara gpbxKa.

Ako akcecoapbT ce BTBbPAM HEOYAKBAHO (MPUYMHSABaKM BHe3anHa, onacHa peakuus), HesabaBHo cnpeTte
MHCTpyMeHTa. BbaeTe HasicHO CbC CUNUTE, KOUTO Bb3HWKBAT B Pe3yNnTaT Ha ckoBaHOCT (ocobeHo npu
npobvBaHe Ha mMeTar), BUHarv usnonasanTe AOMbIHUTENHaTa APbXKa 1 noaabpxanTe 6esonacHa nosa.
M3nonsBante camo akcecoapu, KOMTO OTFOBapSAT Ha MPaBUITHUTE CINIOTOBE 3a NaTPOHHMKa Ha MaluvHara.
Ob6bpHeTe BHUMaHWe, Ye HakpaiHUKBT (akcecoapsT) We 6bae ropely, octaBeTe ro Aa U3cTuHe, npeauw aa ro
CMeHWTe, Thi KaTo MOXe Aa NPUYMHK usrapsaHuns. BuHaru ce yBepsiBainTe, Yye ANeTOTO UNW NMpUCTaBKaTa, KOAToO
n3nonaseare, ca 34paBo NOCTaBEHM B NATPOHHVIKA, MPeAu Aa 3ano4vHeTe pabora.

UHcTpyKuum 3a 6e3onacHOCT Ha GaTepuaTa/3apAQHOTO YCTPOUCTBO.

Mpn 3apexpaHe Ha 6aTepusTa 3apsagHOTO YCTPOMCTBO U baTepusTa TpsbBa Aa 6baaT ocTaBeHu nNpes Lenvs
nepuoa Ha 3apexaaHe B NOMelleHVe, KbAeTo HAMa 3ananuMu NpoayKTW, Taka ye B cryyan Ha

KbCO CbeAMHEHVE UMW HEWU3NPAaBHOCT Ha 3apsAHOTO YCTPOWCTBO unu 6atepusta Te Aa 6baaT

3alMTEeHN 1 He MOXe Jda 3acTpalun Hukoro. 3a 6esonacHoCT cTasiTa TpsibBa Aa e narpageHa ot
He3ananumm matepuanu, kato 6eTOHHM CTEeHN 1 NoJoBe.
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3abpaHeHO e cbxpaHsiBaHETO Ha OaTepusita Ha MecTa, KOMTO He ca chneuuanHo npeaHasHayeHw.
CbxpaHeHuneTo TpsbBa Aa e 6e3 onacHOCT OT NafaHe Ha CbXpaHsiBaHUTE NPeaMEeTU N KbCo
cbefiMHeHve Ha 6aTepusiTa.

3abpaHeHo e cbxpaHsiBaHEeTO BbpXY WUnu 6nm3o fo apyrv 6atepun unuv npegmeTu, KoMTo
MoraT [a BrisisaT B KOHTaKT ¢ 6aTepusita u 4a s NOBpeAsAT unv Aopu Aa A goseaaT Ao KbCo
CbefIMHEHMeE.

3abpaHeHo e cbxpaHsiBaHETO Ha MeTanHu NpeaMeTy Unu Apyry NpeaMeTH C enekTpuyecka
npoBoAMMOCT B 61M3ocT Ao 6aTepusaTa unm Ha pascTosiHue no-manko ot 50 cm.
3abpaHeHo e 3apexaaHeTo Ha GaTepusita 6e3 HabniogeHne OT MoTpedbutens npes uUenus nepuon Ha
3apexaaHe.

3abpaHeHo e cbxpaHsiBaHETO Ha obopyaBaHeTO C M3non3BaHa unu nospefdeHa 6atepusi. Ako 3abenexuTe
noepefa B koprnyca Ha bartepusita, 6atepusita TpsibBa Aa 6bae M3onupaHa Ha MSICTO, KOETO He MOXe Aa
3acTpalum NoMeLLeHMeTo unn 6atepusTa, n Tpsibea Aa 6bae BbpHaTa He3abaBHO Ha NpofaBaya, OTKbAETO €
3aKyneHa.

MyckaHeTo u ynotpebata ce M3BbpPLUBA CaMO Crej cras3sBaHe Ha ycrnoBusita 3a 6e3onacHOCT, NOCOYeHM B
pPBKOBOACTBOTO 3a noTpebutens.

Mo Bpeme Ha cbxpaHeHue ONTUMAaNHOTO CbCTosIHME Ha 3apsia Ha 6aTtepusita e 50-80%.

BaxHo e ga npouyeTeTe u pasbepeTe ToBa pbkoBoACTBO. MHdopmauusTa, koAaTo cbabpxka e 3a BALWIATA
BE3OINACHOCT. u 3a MPEBEHUNA HA NPOBJIEMW.

BHVMMATENEH

To3n NpodyKT MOXe Aa BU U3NOXWN Ha XUMUKanu, BKIOYUTENHO CTUpPeH 1 bucdeHon-A ,

ToBa pbKOBOACTBO CbAbpXKa BaXKHU MHCTPYKLMM 3a U3MONI3BaHe Ha TOo3n NpoaykT. 3a BawaTa 6e3onacHocT n
Tasn Ha gpyrute, He 3abpaBsanTe ga npoyeTeTe BHUMATENHO TOBa PbLKOBOACTBO, Npeau Aa v3nonssaTe
baTepusiTa/3apsgHOTO YCTPOMCTBO. Hecnas3BaHETO Ha BCUYKM MHCTPYKUMM WM NpednasHu Mepku Moxe Aa
AoBefAe [0 CEepVO3HN HapaHABaHWSA Ha Bac U ApyruTe.

3a npaBuNHOTO N3nonaeaxe, NoAAPBXKA U CbXpPaHeHNe Ha Ta3n baTepusi € BaxHO Aa npoyeTeTe n pasbepeTte
CrnegHUTE UHCTPYKLMK:

» HE TecTBaviTe 3apsaHOTO YCTPOWCTBO C MPOBOAVMUN MaTepuany.

* Ako KyTuaTa Ha baTepusiTa € HanykaHa unv NnoBpeaeHa, He s NocTaBsAnTe B 3apsAHOTO ycTponcteo. CmeHeTe
51 c HoBa baTepusi.

» HE 3apexpgante 6atepunte ¢ apyr BUA 3apsiaHO YCTPOMCTBO.

* HE pasnuBanTte Te4yHocTn BbpXy HaTepusta nnm 3apsgHoTO YyCTPOMCTBO.

* HE ce onutBaiTe Ja u3nonsBaTe 3apsifHOTO YCTPOWCTBO 3a LEenu, pasfuyHu OT OnuWcaHuTe B ToBa
PBKOBOACTBO.

* HE ce onuTBaliTe ga cBbpxeTe knemute Ha batepusaTta Ha KbCo .

» HE 3apexpaiite 6aTepusaTa npy AbX4 UM MOKpU ycroBusi. He notansiite uHCTpymMeHTa, 6atepusta nnm
3apsAHOTO YCTPOMCTBO BLB BOAA UMW Aipyra TEYHOCT.

BHVUMAHWE:

» HE nos3BonsiBanTte Gatepusita unu 3apsigHOTO YCTPOWCTBO Aa nperpsisat. Ako ca TOMnnu rv octaBsMe aa
N3CTUHAT.

+ 3apexaganTe camo npuv cTalHa Temneparypa.

*« HE nokpuBamtTe BEHTUNALMOHHWTE OTBOPM Ha 3apsgHOTO YCTPOMCTBO. He noctaBsante 3apsigHOTO
YCTPOMCTBO BbPXy MeKa MOBBPXHOCT, Hamp. oAesno, Bb3rnaBHuUa. [1aseTe BeHTMNALMOHHUTE OTBOPW Ha
3apsAHOTO YCTPOMCTBO YUCTMU.

» HE BkapBaWiTe Manku meTanHu npeameT Unv matepuany Kato CTOMaHeHU CTbProTUHU, anyMnH1eBo onvo
VNV JPYTU YYXXAM YacTULM BbB BEHTUMNALMOHHUTE OTBOPU Ha 3apsAHOTO YCTPOMCTBO.

* N3knoyeTe 3apsgHOTO OT M3TOYHMKA Ha 3axpaHBaHe W u3BageTe Gatepusita OT Hero, Mpeau Aa
noumcTuTe. He rn noctaesinTe BbB BOAA UNW APYrM TEYHOCTU.

* HE nocTaBsite baTtepusTa Ha CribHLe unum B ropelua cpefa. [la ce cbxpaHsiBa Ha cTaliHa Temneparypa.

» CbxpaHsiBalTe 3apsaHOTO YCTPOWCTBO 1 GaTepusita Ha XNagHO U CyX0 MSCTO.

» BatepuiiHnTe KNeTkM MoraT a pa3BuaT Marnka 3aryba Ha TEYHOCT Npu EKCTPEMHM YCIOBUS Ha ynoTpeba nnu
TemnepaTtypa. AKO BbHLUHOTO YNITbTHEHUE € CUYMEHO U TEeYHOCTTa NonajgHe BbpXy Koxara:

* N3non3BaviTe canyH 1 Boaa, 3a Aa oTMueTe He3abaBHo. HeyTpanuavpaiTe ¢ NMMOHOB COK, OLIeT Unu apyra
neka KucenuHa.

» AKO Te4bT nonagHe B o41Te, criefBavite MHCTPYKLMUTE MO-TOpe 1 MOTbpceTe MeanLMHCKa MOMOLL.

* He usnonasavite Mokpa Kbpna unv npenapat 3a NoyYMcTBaHe Ha baTepusta unv 3apsaHOTO YCTPOWCTBO.

* BuHaru unsBaxpante G6atepusita, npeay Aa novucTearte, NpoBepsiBaTe MM M3BbPLUBATE KakBaTo U Jda e
noaapbXKKa Ha UHCTPYMEHTA.

» HE pasrnobsBante 6atepusTa.
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* MaseTe baTepusita faney ot geua.

* HE nsnaraiite 6atepusita Ha Boga.

» batepusta TpsibBa fa ce cbXxpaHsiBa Ha XnagHo U CyX0 MSCTO.

* He cbxpaHsBaiTe GaTepusita Ha MSICTO C BWCOKa TemnepaTypa, 6nmn3o [0 M3TOYHWMUM Ha OrbH MMM
HarpeBaTenu.

» HE obpbLuainTe nonoxurenHara knema ¢ otpuuarenHarta knema Ha batepusita.

* HE cBbp3BanTe NONOXWUTENHUS U OTpULATENHWS NOMIOC Ha BaTepusTa 3aedHO C MeTarnHu npegmeTu.

» HE yapsinte n He HacTbnBanTe batepusTa.

» HE npobuBarite baTtepusta ¢ NMPOHW Unu Apyrn ocTpu npeameTy.

» HesabaBHo cnpeTe ga uanonseaTe Gatepusita, ako Mo BpeMe Ha ynotpeba TS m3nbuBa Heobu4vanHa
MUpu3Ma, ycella ce ropelya, NpoMeHsi LBeTa Cu, MpoMeHs dopmaTa cu Unu uarnexga HeobuyanHo no
HSIKaKbB OpYr HauuH.

WHcTpymeHTUTE, 3axpaHBaHm ¢ 6aTepuun, He TpsbBa Aa ce BKMIOYBAT B €NEKTPUYECKN KOHTaKT; Taka Ye BUHaru
ca B paboTHO cbCTOsHME. VIMaWiTe npeaBvAa NOTEHUMAnNHUTE OMAacHOCTM, KOraTo He u3nonasaTte Baluus
6e3XMYeH UHCTPYMEHT UMK KoraTo CMeHsTe npuHagnexHoctTn. CnassaHeTo Ha ToBa MPaBWIO e Hamanu
pucka OT TOKOB YAap, NMoXap MU CEpMO3HO HapaHsiBaHe.

OTcTpaHeTe unu paskayete 6atepusita npeau obecnyXBaHe UNKM NOYMCTBaHE Ha MallMHaTa.

Manonaeaite camo 6atepumn RURIS.

He un3xBbpnsawnte GatepunTe B OrbH, KNeTkUTe MOxe Aa ekcnnogupar. KoHcynTupante ce ¢ MecTHuTe
pa3nopenbu 3a eBeHTyanHu cneumanin MHCTPYKLMM 3a U3XBBbPIISHE.

He otBapsiiTe u He noBpexaavite batepuute. OcBoOOAEHNAT EMEKTPONMUT € KOPO3UBEH 1 MOXE Aa pa3gpasHu
o4nTe unm koxarta. Moxe ga 6bae TOKCMYEH Npu NOrbLUAHE.

He nocTtaBsinTe akymynaTopHU MHCTPYMEHTU unu TexHute 6atepum 6nm3o Jo orbH unv TonnuHa. Tosa e
Hamanu pycka oT eKCrro3usi.

He maukante, He usnyckanWTe u He nospexpanTe GatepusTta. He usnonssavite G6atepus nnu 3apsgHo
YCTPOMNCTBO, KOUTO Ca U3MyCHATN UMW yAAapEHU CUITHO.

3. TEXHUWYECKHW OAHHU

Bartepus 20 V 2 Ah (He e BKKOYEHO B NakeTa)
OBuraTten Enektpunyecku, 6e34eTkoBM
MakcumaneH BbpTAL, MOMEHT 130 Hm
Bpou npeaaBku 2
Ckopoct CkopocT 1 0-300 06./mMuH
Ckopoct CkopocT 2 0-1200 06./mMnH
[OraMeTbp Ha oTBOpa Ha 0-16 MM
naTpoHHMKa
MakcumaneH guameTbp Ha MeTtan: 13mm
npobuBaHe Obpso: 150 mm
LED pa6otHa cBeTnuHa OA
- 1x Ybk
- 1x agantep
- 1x wnaridane 8x30mm
BKNIOYEHU aKCECoanm - 5x cBpeario 3a meTtan: 4x73 mm
P (2 6p.); 5x85 mMm; 6x91 MMm; 8x115
MM
4x cBpeana 3a obpBo: 4x73mm; 5x85 mwm;
6x91 Mm; 8x112 Mm
HeTo Terno - 2,3 kr
Barepus 20 V 2 Ah (He e BKIoYeHO B nakeTa)
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4. MPEFMEA HA MALUMHATA

(1) barepus

(2) byToH 3a ocBoboxaaBaHe Ha baTepusTa

(3) MpeBkntouBaTen 3a BkNoYBaHE/U3KIOYBaHE
(4) MaTpoHHWK C KoY

(5) MpeBkntouBaTen 3a 13bop Ha ckOpOCTH

(6) DonbrHuTENHa ApbXKa

(7) Dpbxka

(8) MpeBkntouBaTen 3a nocokata Ha BbpTeHe

Bartepunte RURIS ce Bb3nonsear ot chyHkumsaTa "a UP-Innovation RURIS". Ta3u cdyHKunA nomara Ha
GaTepusATa, KOraTo JOCTUrHE KPMTUYHUA Npar Ha paspexaaHe. Ruris nanese c nHoBauusa B cuctemara
OT KINeTKu B baTepusTa, Upe3 KOATO 6aTepusita MOXe Aia ce Npes3apexaa cnea Abibr nepuop ot Bpeme,
B KOUTO e 6una paspepeHa. Taka notpe6utenute Ha RURIS moraTt Aa ce HacnagaT Ha HageXaHOCTTa U
nHoBauuuTte Ha RURIS.

Cnepn CbXpaHeHue , 3apexaaHe e npenopbyYBa ce Ha UHTepBan ot 6 meceua - 1 roanHa

5. YKA3AHUA 3A YIIOTPEBA

Mpeawn pa nanonaeate MynTMYHKUMOHaNHaTa MallvHa , yBepeTe ce, Ye baTtepusita e 3apefeHa.
1. CBbpXKEeTe 3apsiHOTO YCTPOMCTBO KbM JOMAKUHCKUS KOHTaKT, yBEPETE Ce, Ye 3axpaHBaHETO KbM KOHTaKTa
e 220V.

2. CBbpxeTe baTepusiTa KbM 3apsigHOTO YCTPOWCTBO, KaTo NoApaBHUTE noBaurHatute pebpa Ha Gatepusata
Cc xneboBeTe B 3apsgHOTO YCTPOWCTBO, Cred KOeTo MNib3HeTe
b6aTepusiTa BbpXy 3apsiAHOTO YCTPOUCTBO.
3. YBepeTe ce, Ye BaTepusita € NpaBUITHO CBbp3aHa KbM 3apsgHOTO
YCTPONCTBO.
4. Cnep kaTo 3apexaaHeTo NpUKIoYm, 3eMeHUsT CBETOANOS Le OCTaHe
BKITHOYEH.
5. 3a pa usBagute Gatepusita OT 3apsiAHOTO YCTPOWCTBO, MiTb3HETe
baTepusiTa Hasaga.
WUHcTanupaHe Ha 6aTepusTa. "
1) Mpean na nocTasuTe WnM M3BamuTe akymymatopa, | Spond — e

Acumulator
TpsibBa oa ocBoboauMTe NpeBKnoYBaTeNs U Aa ce yBepute, acumulator
Ye Konara cnupa
2) 3a pa noctaBute batepusita, yBepeTe ce, Ye pebparta ca nogpaBHeHU ¢ xreboBeTe OT ABETE CTpaHu, cries
KoeTo noctaBeTe Gatepusita B cnota. Monsi, yBepeTe ce, 4e e MocTaBeH [oOKpai, AokaTo He u3gane
"3akntoyBall” 3ByK. AKO He e 3akrnoyeHa, batepusta Moxe Aa nagHe cryyanHo.
3) 3a pa v3BaguTe GaTtepusiTa, HaTUCHeTe OyToHa 3a ocBoboxaaBaHe, crief KOeTo
n3Bazete b6aTepuaTa No NOcCoka Ha CTpenkaTta.
MpeBKNtoYBaTeEN 3a NOCOKaTa Ha BbPTEHE .
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BuHarn npoBepsiBaiiTe nocokata Ha BbpTeHe npeau paboTa. 3nonasaiite npeBknoyBaTens 3a 3aeH xXon
CaMmo cnef KaTo MHCTPYMEHTBLT e CNpsn HanbiHo. HaTucHeTe npeBknioyBaTens 3a Nocoka oT AACHO Ha NABO
1nm obpaTHO B 3aBMCMMOCT OT XefaHaTa nocoka Ha BbpTeHe. [poMsaHaTa Ha nocokata Ha BbpTeHe npeau
crnnpaHe Ha MHCTpyMeHTa Moxe Aa ro nospeaun. Korato He nanonssare MalunHaTa, BUHarv noctassinTe nocrta
3a NpeBkIoYBaHe Ha 3aeH X0 B HeyTpanHo nonoxexue. MNpeau ynotpeba nposepeTte 3agageHarta nocoka
Ha BbpTEHe. 9

MoHTax Ha akcecoapm.

1. MaTpoHHuMK 2. Knioy

KoraTo MOHTWpaTe CBpeanioto, noctaBeTe o B MaTPOHHWMKA W O
HaTUCHETE [OKOMKOTO € Bb3MOXHO. 3aTerHete naTpoHHMKA Ha pbKa.
MocTaBeTe knoyva Ha NaTpoOHHWMKA B TpUTe OTBOpA €4MH MO eauH W1
3aTerHeTe Mo NOCoka Ha YacoBHWKOBAaTa CTpernka. YBepeTe
ce, 4ye CTe 3aTerHanu paBHOMEpPHO TpuUTe OTBOpa, AOKaTo
CBPEANoTO Ce 3aKpenu.

KoraTo v3Bagute cBpeasioTo, nocraBeTe Knioya B Ayrka,
3aBbpTeTe 0OpaTHO Ha YaCOBHMKOBATA CTPernka v cried Toea
pa3xnabeTte NaTpoHHWUKA C pbKa.

Cnep 3akpenBaHe Ha aganTtepa (1), NaTPOHHUKBT MOXe Aa
M3nona3Ba pasnuyHu akcecoapw (2), 3a Aa n3BbpLUn
cboTBeTHaTa paborta.

MoHTaxX Ha cnomarartenHa ApbXKa v yabixuTen.
MoHTupanTe gonbnHuTENHaTa ApbXKa 1 9 3aBbpTETE MO MOCOKa Ha YaCOBHUKOBATa CTperika. YCTPONCTBOTO
e cHabaeHo ¢ 3 ONMbIHUTENHM NO3WLIMK 33 MOHTaX Ha ApbXKaTa.

6. NOAOPBXKA

MopApbKKa Ha UHCTPYMEHTH

BuvHaru nogabpxaiTe npeanasutenvte, BEHTUNALMOHHWTE OTBOPY U KOpryca Ha ABuraTens uictu, 6es
npax u MpbcoTus. MpenopbyBame BM Aa NOYMCTBATE YCTPOWCTBOTO CY BCEKW MbT, KOraTo ro U3rnonaeare.
MouncTBaiite 0b6opyaBaHETO PedoBHO C BRaxHa kbpna. He nanonsearite nouynctaallm npenapatu unm
pa3TBOpU, Tbi1 KaTo Te MoraT [a NoBpeasT NacTMacoBUTE YacTu Ha 06opyaABaHeTo. YBepeTe ce, Ye B
YCTPOWCTBOTO He nonazaa Boaa.

&I‘qumcmame pPefoBHO BEHTWUMAUMOHHWTE OTBOpW. KonmaTa He m3nckBa cneuuwanHa noaapbxka.
Hwukora He n3nonssanTe BoAa MM XMMUYECKU NpenapaTyt 3a NMoYnCTBaHe Ha enekTpU4eckn MHCTPYMEHTU.
MN3bbplueTe ¢ kbpna.

BuHarn cbxpaHsiBaTe MHCTPYMEHTa Ha CyX0 MSCTO.

He naxBbpnsiTe enekrpuyecko o6opyaBaHe, MHAYCTPUanHa enekTPoOHUKa U KOMNOHEHTU B
6utoBute otnaabuu! UHdopmaumsa 3a OEEO. Umarkn npegBup pasnopepnbute Ha GEO
195/2005 - oTHOCHO ona3BaHeTO Ha okonHata cpeaa u GEO 5/2015. Motpe6utenure we
B3eMar npeABuA cnegHUTe yKazaHUs 3a npeAaBaHe Ha eNekTpUYeckn oTnagbLu, NocoveHu
I no-pgony:
- MNoTpebutenute mMmaT 3agbiKEHWETO [a He U3XBbPHAT OTNagbYyHOTO ENIEKTPUYECKO U ENEKTPOHHO
o6opyasaHe (OEEO) kaTo HecopTupaHu 6uToBM oTnaabum 1 aa cebupar Toea OEEO pasgernHo.
- CbbupaHeTo Ha Te3n HanmeHyBaHu otnaabum (OEEOQ) e ce nsBbpluBa ypes obuiecTBeHaTta cryxba 3a
cbbrpaHe BbB BCEKU OKPBbF U 4Ype3 LIEeHTPOBE 3a CbbupaHe, opraHvM3vpaHy OT MKOHOMWUYECKM onepaTopw,
yMbIHOMOLLIEHN 3a cbbupaHe Ha OEEO. NHdopmauusita e npegoctaBeHa oT AQMUHUCTpaumMsaTa Ha doHaa
3a oKosiHa cpeda www.afm.ro unu cnncaHveTo Ha EBponeiickus cblos.
- Motpebutenute morat ga npegasat OEEO 6GesnnatHo B npeaBapuTENIHO MOCOYMEHWUTE MYHKTOBE 3a
cbbupaHe.


http://www.afm.ro/
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1. WSTEP

Drogi Kliencie!

Dziekujemy za decyzje o zakupie produktu RURIS i zaufanie jakim obdarzyliscie naszg firme! RURIS istnieje
na rynku od 1993 roku i przez caly ten czas stat sie silng markg, ktéra zbudowata swoja reputacje dotrzymujac
obietnic, ale takze poprzez ciggte inwestycje majace na celu pomoc klientom w dostarczaniu niezawodnych,
wydajnych i wysokiej jakosci rozwigzan.

JestesSmy pewni, ze docenisz nasz produkt i bedziesz cieszyc¢ si¢ jego dziataniem przez dtugi czas. RURIS nie
oferuje swoim klientom samych maszyn, ale kompletne rozwigzania. Waznym elementem relacji z klientem
jest doradztwo zaréwno przed, jak i po sprzedazy, gdyz klienci RURIS majg do dyspozycji cata sie¢ sklepow
partnerskich i punktéw serwisowych.

Aby cieszy¢ sie zakupionym produktem prosimy o doktadne zapoznanie sie z instrukcjg obstugi. Postepujac
zgodnie z instrukcja, bedziesz mie¢ gwarancje dtugiego uzytkowania.

Firma RURIS stale pracuje nad rozwojem swoich produktéw i dlatego zastrzega sobie prawo do modyfikacji
m.in. ich formy, wygladu i wykonania, bez koniecznosci wczes$niejszego informowania o tym.

Jeszcze raz dziekujemy za wybér produktéw RURIS!

Informacje dla klientéw i wsparcie:
Telefon: 0351.820.105

e-mail: info@ruris.ro

2. INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA
2.1. OSTRZEZENIA NA MASZYNIE

Operator musi nosi¢ sprzet
ochrony osobistej (PPE).
Jesli maszyna jest
uzywana, nalezy nosic¢
okulary ochronne chronigce
przed przedmiotami
wyrzucanymi w powietrze,
nalezy nosi¢ srodki ochrony
stuchu, takie jak izolowany
akustycznie kask.

Ostrzezenie!
Niebezpieczenstwo!

Przed uzyciem przeczytaj
instrukcje obstugi.

2.2. OSTRZEZENIA

Miejsce pracy

Utrzymuj miejsce pracy w czystosci i dobrze o$wietlone. Ciemne i brudne obszary mogg zwiekszaé ryzyko
obrazen.

Nie uzywaj urzadzenia w obecnosci tatwopalnych gazéw lub cieczy, gdyz powoduje to powstanie iskier, ktére
moga spowodowac ich zapalenie.

Podczas obstugi urzgdzenia wielofunkcyjnego nalezy trzymac sie z dala od dzieci i os6b postronnych.
Odwrocenie uwagi moze spowodowac, ze narzedzie wymknie sie spod kontroli.

Bezpieczenstwo osobiste

Nie uzywaj narzedzia, jesli jeste$ zmeczony lub pod wptywem narkotykow, alkoholu lub lekéw. Chwila
nieuwagi podczas uzytkowania samochodu moze skutkowaé powaznymi obrazeniami.

Uzywaj sprzetu ochronnego. Zawsze nos ochrone oczu.

Sprzet ochronny, taki jak maska przeciwpytowa, antyposlizgowe obuwie ochronne, kask czy ochronniki
stuchu, uzywane w odpowiednich warunkach, zmniejszg ryzyko obrazen ciata.
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Nie przyjmuj nietypowych pozyciji ciata podczas obstugi maszyny. Podczas pracy zachowaj rownowage i
stabilno$¢ nég. Pozwala to na dobrg kontrole nad samochodem elektrycznym w nieoczekiwanych
sytuacjach.

Ubierz sie odpowiednio. Nie nos luznej odziezy ani bizuterii. Trzymaj wtosy, ubrania i rekawiczki z dala od
ruchomych czesci. Luzna odziez, bizuteria lub dlugie wiosy moga zosta¢ wciggniete przez ruchome czesci.
Obstuga maszyny wielofunkcyjne;j.

Uzyj odpowiedniego narzedzia. Do cigzkich prac nie nalezy uzywac narzedzi o zbyt matej mocy ani urzadzen
pomocniczych. Zabrania sie wykorzystywania narzedzi do celéw i prac nie bedacych przedmiotem ich
przeznaczenia. Nie uzywaj narzedzia, jesli wigcznik/wytgcznik jest uszkodzony (narzedzie nie wigcza sie ani
nie wytgcza za pomocg wiagcznika). Kazda maszyna elektryczna, ktérej nie mozna sterowa¢ za pomocag
wytgcznika, jest niebezpieczna i wymaga naprawy.

Odtacz akumulator przed dokonaniem jakichkolwiek regulacji, wymiang akcesoriéw lub przechowywaniem. Takie $rodki
bezpieczenstwa zmniejszajg ryzyko przypadkowego uruchomienia .

Niedziatajgce maszyny elektryczne nalezy przechowywa¢ z dala od dzieci i nie pozwalaé osobom
niezaznajomionym z niniejszg instrukcjg na obstuge maszyny elektrycznej. Sa niebezpieczne w rekach
nieprzeszkolonych uzytkownikow.

Wykonywanie konserwacji maszyn elektrycznych. Sprawdz, czy nie ma niewspdtosiowosci lub stykajacych sie
ruchomych czesci, uszkodzen czesci i innych warunkéw, ktére moga mie¢ wptyw na dziatanie maszyny. Jezeli
jest uszkodzony, skontaktuj sie z autoryzowanym serwisem RURIS. Przyczyng wielu wypadkow jest
nieprawidtowa konserwacja samochodow elektrycznych.

Utrzymuj narzedzia tngce w czystosci i ostro$ci.

Uzywaj maszyny elektrycznej i akcesoriéw zgodnie z niniejszg instrukcjg i w sposéb przeznaczony dla
konkretnego typu maszyny elektrycznej.

Instrukcje bezpieczenstwa.

Podczas uzytkowania maszyny nalezy zawsze przestrzegac dotgczonych instrukcji bezpieczenstwa.
Podczas korzystania z narzedzia nalezy nosi¢ ochrone stuchu (narazenie na hatas moze spowodowac utrate
stuchu).

Przed odlozeniem narzedzia zatrzymaj je i upewnij sie, ze wszystkie ruchome czesci catkowicie sie
zatrzymalty.

W przypadku usterek elektrycznych lub mechanicznych nalezy zatrzymaé narzedzie.

Uzywaj wytgcznie oryginalnych akcesoriow. Uzywaj akcesoridéw tylko z dopuszczalng predkoscia, ktdra
odpowiada co najmniej najwyzszej predkosci biegu jatowego maszyny.

To narzedzie nie powinno by¢ uzywane przez osoby niepetnoletnie.

Uwazaj, aby nie wierci¢ ani nie wkreca¢ w miejscach, w ktérych moze doj$¢ do kontaktu z przewodami
elektrycznymi; zawsze uzywaj uchwytu pomocniczego.

Jesli narzedzie niespodziewanie zesztywnieje (powodujac nagta, niebezpieczng reakcje), natychmiast
zatrzymaj narzedzie. Nalezy mie¢ $wiadomos¢ sit powstajgcych w wyniku sztywnosci (zwtaszcza podczas
wiercenia w metalu), zawsze uzywac rekojesci pomocniczej i utrzymywaé bezpieczng postawe.

Uzywaj wytgcznie akcesoridow pasujgcych do odpowiednich otworéw w uchwycie maszynowym.

Nalezy pamieta¢, ze koricéwka (akcesorium) bedzie gorgca. Przed jej wymiang nalezy poczeka¢, az ostygnie,
poniewaz moze to spowodowaé oparzenia. Przed rozpoczeciem pracy zawsze upewnij sie, ze uzywane dtuto
lub nasadka sg dobrze osadzone w uchwycie.

Instrukcje bezpieczenstwa bateriiffadowarki.

Podczas tadowania akumulatora tadowarke i akumulator nalezy pozostawi¢ przez caty okres fadowania w
pomieszczeniu, w ktérym nie znajdujg sie produkty mogace by¢ palne, tak aby w przypadku
wystapienia zwarcia lub awarii tadowarki lub akumulatora byly one zabezpieczone i nie moze
nikomu zagraza¢. Ze wzgledéw bezpieczenstwa pomieszczenie musi by¢ zbudowane z
materiatéw niepalnych, takich jak betonowe Sciany i podtogi.

Zabrania sie przechowywania akumulatora w miejscach, kiére nie sg specjalnie do tego
przystosowane. Podczas przechowywania nalezy unika¢ ryzyka upadku przechowywanych
przedmiotéw i zwarcia akumulatora.

Zabronione jest przechowywanie na lub w poblizu innych baterii lub przedmiotéw, ktére
mogtyby zetkng¢ sie z baterig i jg uszkodzi¢ lub nawet spowodowa¢ zwarcie.

Zabronione jest przechowywanie przedmiotéw metalowych lub innych przedmiotéw
przewodzacych prad elektryczny w poblizu akumulatora lub w odlegto$ci mniejszej niz 50 cm.
Zabronione jest tadowanie akumulatora bez nadzoru uzytkownika przez caty czas tadowania.
Zabrania sie przechowywania sprzetu ze zuzytg lub uszkodzong baterig. Jezeli zauwazysz uszkodzenie
obudowy akumulatora, akumulator nalezy odizolowaé w miejscu, ktére nie stanowi zagrozenia dla
pomieszczenia ani akumulatora, i nalezy go natychmiast zwrécié¢ sprzedawcy, u ktérego zostat zakupiony.

3




PL RURIS

Uruchomienie i uzytkowanie nastepuje wytgcznie po zachowaniu warunkow bezpieczenstwa okreslonych w
instrukcji obstugi.

Podczas przechowywania optymalny stan natadowania akumulatora wynosi 50-80%.

Wazne jest, aby przeczyta¢ i zrozumieC niniejszg instrukcje. Informacje w nim zawarte stuzg TWOJEMU
BEZPIECZENSTWU. oraz ZAPOBIEGANIE PROBLEMOM.

OSTROZNY

Ten produkt moze narazi¢ Cie na dziatanie substancji chemicznych, w tym styrenu i bisfenolu-A ,

Niniejsza instrukcja zawiera wazne instrukcje dotyczace korzystania z tego produktu. Dla bezpieczenstwa
wiasnego i innych nalezy uwaznie przeczyta¢ niniejsza instrukcje przed uzyciem akumulatora/tadowarki.
Niezastosowanie sie do wszystkich instrukcji i Srodkow ostroznosci moze spowodowac powazne obrazenia
uzytkownika i innych oséb.

W celu prawidtowego uzytkowania, konserwacji i przechowywania tego akumulatora wazne jest przeczytanie
i zrozumienie ponizszych instrukgji:

* NIE testuj fadowarki z materiatami przewodzgcymi.

« Jesli obudowa baterii jest peknieta lub uszkodzona, nie wktadaj jej do tadowarki. Wymien go na nowy
akumulator.

* NIE taduj akumulatoréw zadnym innym typem tadowarki.

* NIE rozlewaj ptynéw na akumulator lub tadowarke.

* NIE probuj uzywac tadowarki do celéw innych niz opisane w tej instrukcji.

* NIE prébuj zwiera¢ zadnego zacisku akumulatora.

* NIE taduj akumulatora w deszczu lub w wilgotnych warunkach. Nie zanurzaj narzedzia, akumulatora ani
tadowarki w wodzie lub innym plynie.

OSTRZEZENIE:

* NIE dopuszczaj do przegrzania akumulatora lub tadowarki. Jesli sg ciepte, pozwdl im ostygnac.

« L aduj wylacznie w temperaturze pokojowe;.

* NIE zakrywaj otworéw wentylacyjnych fadowarki. Nie ktadz tadowarki na miekkiej powierzchni, np. kocu,
poduszce. Szczeliny wentylacyjne tadowarki nalezy utrzymywac¢ w czystosci.

* NIE wktadaj matych metalowych przedmiotéw lub materiatéw, takich jak wiory stalowe, folia aluminiowa lub
inne ciata obce do otworéw wentylacyjnych tadowarki.

* Przed czyszczeniem odtgcz tadowarke od zrédta zasilania i wyjmij z niej akumulator. Nie wktadaj ich do wody
ani innych ptynéw.

» NIE umieszczaj baterii na storicu ani w gorgcym otoczeniu. Przechowywaé w temperaturze pokojowe;.

* Przechowuj tadowarke i akumulator w chtodnym, suchym miejscu.

* W ogniwach akumulatorowych moze nastgpi¢ niewielka utrata ptynu w ekstremalnych warunkach
uzytkowania lub temperaturze. Jezeli zewnetrzna uszczelka zostanie uszkodzona i ptyn dostanie sie na skore:
* Natychmiast zmy¢ wodg i mydtem. Zneutralizowaé sokiem z cytryny, octem lub innym tagodnym kwasem.

« Jesli wyciek dostanie sie do oczu, postepuj zgodnie z powyzszymi instrukcjami i zasiegnij porady lekarza.

* Do czyszczenia akumulatora lub tadowarki nie nalezy uzywaé mokrej szmatki ani detergentu.

« Zawsze wyjmuj akumulator przed czyszczeniem, kontrolg lub jakgkolwiek konserwacjg narzedzia.

* NIE demontuj akumulatora.

* Trzymaj baterie z dala od dzieci.

* NIE wystawiaj baterii na dziatanie wody.

» Akumulator nalezy przechowywac w chtodnym i suchym miejscu.

* Nie przechowuj akumulatora w miejscach o wysokiej temperaturze, w poblizu zrédet ognia lub grzejnikow.

* NIE zamieniaj bieguna dodatniego z biegunem ujemnym akumulatora.

* NIE facz ze soba bieguna dodatniego i ujemnego akumulatora za pomocg metalowych przedmiotow.

* NIE uderzaj ani nie stawaj na akumulatorze.

* NIE przebijaj baterii gwozdziami ani innymi ostrymi przedmiotami.

* Nalezy natychmiast zaprzesta¢ uzywania baterii, jezeli podczas uzytkowania wydziela ona nietypowy zapach,
jest goraca, zmienia kolor, ksztatt lub w jakikolwiek inny sposéb wyglada nietypowo.

Narzedzia zasilane akumulatorowo nie moga by¢ poditgczone do gniazdka elektrycznego; wiec sg zawsze w
dobrym stanie. Nalezy pamieta¢ o potencjalnych zagrozeniach, gdy nie korzysta sie z narzedzia
bezprzewodowego lub podczas wymiany akcesoriéw. Przestrzeganie tej zasady zmniejszy ryzyko porazenia
pradem, pozaru lub powaznych obrazen ciata.

Przed przystagpieniem do serwisowania lub czyszczenia maszyny nalezy wyja¢ lub odtgczy¢ akumulator.
Uzywaj wytgcznie baterii RURIS.

Nie wrzucaj baterii do ognia, ogniwa moga eksplodowac. Aby uzyska¢ szczegétowe instrukcje dotyczgce
utylizacji, nalezy zapoznac sig z lokalnymi przepisami.
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toksyczny w przypadku potkniecia.

RURIS

Nie otwieraj i nie niszcz baterii. Uwolniony elektrolit jest zracy i moze podraznia¢ oczy lub skoére. Moze byé

Nie umieszczaj narzedzi akumulatorowych ani ich akumulatoréw w poblizu ognia lub zrédet ciepta. Zmniejszy

to ryzyko eksplozji.

Nie zgniataj, nie upuszczaj ani nie niszcz baterii. Nie uzywaj baterii ani tadowarki, ktéra zostata upuszczona

lub mocno uderzona.

3. DANE TECHNICZNE

Bateria 20 V 2 Ah (nie wchodzi w skfad zestawu)
Silnik Elektryczny, bezszczotkowy
Maksymalny moment 130 Nm

obrotowy

llos¢ biegow 2

Predkos¢ Predkosc¢ 1

0-300 obr./min

Predkos¢ Predkos¢ 2

0-1200 obr./min

Akcesoria w zestawie

Srednica otworu uchwytu 0-16 mm
Maksymalna srednica Metal: 13 mm
wiercenia Drewno: 150 mm
Swiatto robocze LED TAK
- 1x Uchwyt
- 1x adapter

- 1x wiertto szlifierskie 8x30mm
- 5x wiertto do metalu: 4x73 mm (2
szt.); 5x85mm; 6x91mm;
8x115mm
4x wiertta do drewna: 4x73mm; 5x85mm;
6x91mm; 8x112mm

waga netto

- 2,3 KG

Bateria

20 V 2 Ah (nie wchodzi w sktad zestawu)

4. PRZEGLAD MASZYNY

(1) Bateria

(2) Przycisk zwalniajacy akumulator
(3) Wtacznik/wytgcznik

(4) Uchwyt z kluczem

(5) Przetacznik wyboru biegéw

(6) Uchwyt pomocniczy

(7) Uchwyt

(8) Przetacznik kierunku obrotu

2

v

(I

Akumulatory RURIS korzystaja z funkcji ,,a UP-Innovation RURIS”. Funkcja ta pomaga akumulatorowi
osiagna¢ krytyczny prég roztadowania. Ruris wymyslit innowacje w systemie ogniw wewnatrz
akumulatora, dzieki ktéoremu akumulator moze zosta¢ ponownie naladowany po dtugim okresie czasu,
w ktorym byl roztadowany. Dzieki temu uzytkownicy RURIS moga cieszy¢ sie niezawodnoscia i
innowacyjnosciag RURIS.

Po przechowywanie , tadowanie Jest zalecane w odstepie 6 miesiecy - 1 rok

5. INSTRUKCJA UZYTKOWANIA
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Przed uzyciem urzgdzenia wielofunkcyjnego upewnij sie , ze akumulator jest natadowany.
1. Podtacz tadowarke do gniazdka domowego, upewnij sie, ze napigcie zasilania w gniazdku wynosi 220V.

2.Podtacz akumulator do fadowarki, dopasowujgc uniesione zeberka na akumulatorze do rowkéw w
tadowarce, a nastepnie wsun akumulator na tadowarke.

3.Upewnij sie, ze akumulator jest prawidtowo podtgczony do tadowarki. p Y \\
4. Po zakonczeniu tadowania zielona dioda LED pozostanie wigczona. \ V

5. Aby wyjg¢ akumulator z tadowarki, wsun akumulator z powrotem.
Instalowanie baterii.

1) Przed wlozeniem lub wyjeciem akumulatora nalezy | Sutonde
zwolni¢ przetgcznik i upewnic sig, ze samochdd sie zatrzyma acumulator
2) Aby wiozy¢ baterie, upewnij sie, ze zebra sg wyréwnane
z rowkami po obu stronach, a nastgpnie witéz baterie do gniazda.
Upewnij sie, ze jest catkowicie wiozony, az ustyszysz dzwigk
,blokowania”. Jezeli nie jest zablokowany, akumulator moze
przypadkowo wypasé.

3) Aby wyjac baterig, nacisnij przycisk zwalniajgcy, a nastgpnie wyjmij baterie w kierunku
wskazanym strzatka.

Przetacznik kierunku obrotu .

Przed przystgpieniem do pracy nalezy zawsze sprawdzi¢ kierunek obrotu. Przetgcznika
biegu wstecznego nalezy uzywac dopiero po catkowitym zatrzymaniu narzedzia. Wcisnij
przetgcznik kierunku z prawej na lewg strone lub odwrotnie, w zalezno$ci od zgdanego
kierunku obrotéw. Zmiana kierunku obrotéw przed zatrzymaniem narzedzia moze
spowodowac jego uszkodzenie. Jesli nie uzywasz maszyny, zawsze ustawiaj dZW|gn|e; zmiany kierunku jazdy
w potozeniu neutralnym. Przed uzyciem sprawdzi¢ ustawiony kierunek
obrotéw.

Montaz akcesoriéw.

1. Uchwyt 2. Klucz

Podczas instalowania wiertta wtéz je do uchwytu i wcisnij tak daleko, jak to
mozliwe. Dokreci¢ uchwyt recznie. Wdz klucz do uchwytu jeden po drugim
w trzy otwory i dokre¢ zgodnie z ruchem wskazéwek zegara.
Pamietaj o rownomiernym dokreceniu trzech otwordéw, az
wiertto zostanie zabezpieczone.

Po wyjeciu wiertta wiéz klucz w otwér, obr6¢ w kierunku
przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara, a nastepnie recznie
poluzuj uchwyt.

Po zamontowaniu adaptera (1) uchwyt moze wykorzystywac
rézne akcesoria (2) do wykonywania odpowiednich prac.
Montaz uchwytu dodatkowego i przedtuzenia.

Zamontuj uchwyt pomocniczy i obro¢ go w kierunku zgodnym z ruchem wskazéwek zegara. Urzadzenie
posiada 3 pozycje montazu uchwytu pomocniczego.

6. KONSERWACJA

Konserwacja narzedzi

Zawsze utrzymuj ostony, otwory wentylacyjne i obudowe silnika w czystosci, wolne od kurzu i brudu.
Zalecamy czyszczenie urzadzenia po kazdym uzyciu. Regularnie czy$¢ urzadzenie wilgotng szmatka. Nie
uzywaj srodkéw ani roztworéw czyszczacych, poniewaz moga one uszkodzi¢ plastikowe czesci urzgdzenia.
Nalezy uwazac, aby do urzadzenia nie dostata sie woda.

& Regularnie czy$¢ szczeliny wentylacyjne. Samochdd nie wymaga specjalnej konserwacji. Do
czyszczenia elektronarzedzi nigdy nie uzywaj wody ani chemicznych detergentéw. Wytrzyj szmatka.
Zawsze przechowuj narzedzie w suchym miejscu.

Nie wyrzucaé¢ sprzetu elektrycznego, elektroniki przemystowej i podzespotow razem z odpadami
domowymi! Informacje o ZSEE. Uwzgledniajac przepisy GEO 195/2005 - dotyczace ochrony

6



PL RURIS

srodowiska oraz GEO 5/2015. Konsumenci wezma pod uwage nastepujace wskazania
dotyczace przekazywania zuzytego sprzetu elektrycznego:

- Konsumenci majg obowigzek nie wyrzucaé zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego
(WEEE) jako nieposortowanych odpadéw komunalnych i zbiera¢ ten WEEE oddzielnie.

I - Zbiorka wymienionych odpadéw (ZSEE) bedzie prowadzona za posrednictwem Panstwowych
Stuzb Zbiorki na terenie kazdego powiatu oraz za posrednictwem punktéw zbiérki organizowanych przez
przedsigbiorcow uprawnionych do zbierania ZSEE. Informacje udostepnione przez Administracje Funduszu
Ochrony Srodowiska www.afm.ro lub dziennik Unii Europejskiej.

- Konsumenci moga bezptatnie oddawa¢ WEEE we wczesniej okreslonych punktach zbidrki.


http://www.afm.ro/

Akumulatorova multifunkcna
vitacka RURIS RMX1390

1. UvoD

2. BEZPECNOSTNE POKYNY

3. TECHNICKE UDAIJE

4. PREHLAD STROJA

5. NAVOD NA POUZITIE

6. UDRZBA
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1. UvoD

Véazeny klient!

Dakujeme Vam za Vas$e rozhodnutie kipit si produkt RURIS a za prejavenu déveru nasej spoloénosti! RURIS
je na trhu od roku 1993 a za cely ten €as sa z neho stala silnd znacka, ktora si vybudovala reputaciu
dodrziavanim slfubov, ale aj neustalymi investiciami zameranymi na pomoc zakaznikom so spolahlivymi,
efektivnymi a kvalitnymi rieSeniami.

Sme presvedcCeni, ze nas produkt ocenite a budete sa dlho teSit z jeho vykonu. RURIS svojim zakaznikom
neponuka len stroje, ale kompletné rieSenia. Délezitym prvkom vo vztahu so zakaznikom je poradenstvo pred
predajom aj po fiom, kedze zakaznici RURIS maju k dispozicii cell siet partnerskych predajni a servisnych
miest.

Aby ste si uzili zakupeny produkt, precitajte si pozorne navod na pouzitie. Dodrziavanim pokynov budete mat
zarucené dlhodobé pouzivanie.

Spolo¢nost RURIS neustale pracuje na vyvoji svojich produktov, a preto si vyhradzuje pravo menit okrem
iného aj ich podobu, vzhlad a vykon bez toho, aby bola povinna o tom vopred informovat.

ESte raz dakujeme, Ze ste si vybrali produkty RURIS!

Zékaznicke informacie a podpora:
Telefén: 0351.820.105
e-mailom: info@ruris.ro

2. BEZPECNOSTNE INSTRUKCIE
2.1. VYSTRAHY NA STROJI

Obsluha musi nosit osobné
ochranné prostriedky
(OOP). Ak je stroj v
prevadzke, musite mat
nasadené ochranné
okuliare proti predmetom
vrhajicim sa do vzduchu,
musite nosit ochranu
sluchu, ako je akusticky
izolovand prilba.

POZOR!
Nebezpedenstvo!

Pred pouzitim si
precitajte navod na
pouzitie.

2.2. VAROVANIA

Pracovna oblast’

Udrzujte pracovny priestor Cisty a dobre osvetleny. Tmavé a Spinavé miesta mézu zvysit' riziko zranenia.
Stroj nepouzivajte v pritomnosti horfavych plynov alebo kvapalin, pretoze to vytvara iskry, ktoré ich mézu
zapalit.

Pri praci s multifunkénym strojom sa drzte dalej od deti a okolostojacich oséb. Rozptylovanie méze spdsobit,
Ze sa nastroj vymkne kontrole.

Osobna bezpeénost’

Naradie nepouzivajte, ak ste unaveni alebo pod vplyvom drog, alkoholu alebo liekov. Chvilka nepozornosti
pri pouzivani auta méze viest k vaznym zraneniam.

Pouzivajte ochranné prostriedky. Vzdy pouzivajte ochranu oci.

Bezpecnostné vybavenie, ako je protiprachova maska, protiSmykova bezpec€nostna obuv, prilba alebo
ochrana sluchu, pouzivané za vhodnych podmienok, znizi riziko zranenia os6b.
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Pri pouzivani stroja nezaujimajte neobvyklé polohy tela. Pri praci udrzujte rovnovahu a stabilitu néh. To
umoznuje dobré ovladanie elektromobilu v neocakavanych situaciach.

Oblecte sa primerane. Nenoste volné oblecenie ani Sperky. UdrZujte svoje vlasy, odev a rukavice mimo
pohyblivych €asti. Volny odev, Sperky alebo dlhé vlasy sa mézu zachytit do pohyblivych Casti.

Prevadzka multifunkéného stroja.

Pouzite vhodny nastroj. Na tazké prace nepouzivajte nastroje s prili§ malym vykonom alebo pomocné
zariadenia. Je zakdzané pouzivat naradie na UcCely a prace, ktoré nie su predmetom ich ur€enia. Naradie
nepouzivajte, ak je vypina¢ ZAP/VYP chybny (naradie sa pomocou vypinaa nezapne alebo nevypne). Kazdy
elektricky stroj, ktory nie je mozné ovladat vypinacom, je nebezpecny a musi byt opraveny.

prisluSenstva alebo uskladnenim batériu odpojte . Takéto bezpe€nostné opatrenia znizuju riziko nahodného spustenia .
Nefungujuce elektrické stroje skladujte mimo dosahu deti a nedovolte osobam, ktoré nie su oboznamené s
tymito pokynmi, obsluhovat elektrické stroje. V rukach neskolenych pouzivatelov si nebezpecné.
Vykonavajte udrzbu elektrickych strojov. Skontrolujte, i nedochadza k vychyleniu alebo &i nedochadza ku
kontaktu s pohyblivymi ¢astami, ¢i nedoSlo k porucham dielov a akémukolvek inému stavu, ktory by mohol
ovplyvnit prevadzku stroja. Ak je chybny, kontaktujte autorizovany servis RURIS. Vela nehdd je spdsobenych
nespravne udrziavanymi elektromobilmi.

Rezné nastroje udrzZiavajte Cisté a ostré.

Elektricky stroj a prisluSenstvo pouZivajte v sulade s tymto navodom a spésobom uréenym pre konkrétny typ
elektrického stroja.

Bezpecnostné instrukcie.

Pri pouzivani stroja vzdy dodrziavajte prilozené bezpec¢nostné pokyny.

Pri pouzivani nastroja pouzivajte ochranu sluchu (vystavenie hluku méze sposobit stratu sluchu).

Pred odloZzenim nastroja ho zastavte a uistite sa, Ze sa vSetky pohyblivé Casti Uplne zastavili.

V pripade elektrickych alebo mechanickych pordch zastavte naradie.

Pouzivajte iba originalne prislusenstvo. PrisluSenstvo pouzivajte len s povolenymi otackami, ktoré
zodpovedaju aspon najvy$Sim volnobeznym otackam stroja.

Tento nastroj by nemali pouzivat maloleti.

Davajte pozor, aby ste nevftali alebo neskrutkovali v oblastiach, kde méze prist do kontaktu s elektrickymi
vodi¢mi; vzdy pouzivajte pomocnu rukovat.

Ak prisluSenstvo ne¢akane stuhne (spdsobi nahlu, nebezpeénu reakciu), okamzite zastavte naradie. Davajte
pozor na sily, ktoré vznikaju v désledku tuhosti (najma pri vitani do kovu), vzdy pouzivajte pomocnu rukovat
a udrzujte bezpecny postoj.

Pouzivaijte iba prisluSenstvo, ktoré zodpoveda spravnym drazkam pre skfu€ovadlo.

Vsimnite si, ze bit (prislusenstvo) bude horuci, pred vymenou ho nechajte vychladnut, pretoze méze spdsobit
popaleniny. Pred zaCatim prace sa vzdy uistite, ze seka¢ alebo nastavec, ktory pouzivate, pevne sedi v
sklucovadle.

Bezpecnostné pokyny pre batériu/nabijacku.

Pri nabijani batérie musia byt nabijacka a batéria ponechané po celt dobu nabijania v miestnosti, kde sa
nenachadzaju ziadne produkty, ktoré by mohli byt horfavé, takze v pripade skratu alebo poruchy

nabijacky alebo batérie si chranené a nemdze nikoho ohrozit. Kvéli bezpe€nosti musi byt

miestnost postavena z nehorfavych materidlov, ako su beténové steny a podlahy.

Je zakazané skladovat batériu na miestach, ktoré nie su $pecialne usporiadané. Skladovanie

musi byt bez nebezpecenstva padu ulozenych predmetov a skratu batérie.

Je zakazané skladovat na alebo v blizkosti inych batérii alebo predmetov, ktoré by mohli
prist do kontaktu s batériou a poSkodit’ ju alebo dokonca spdsobit skrat.

V blizkosti batérie alebo vo vzdialenosti mensej ako 50 cm je zakazané skladovat kovové
predmety alebo akékolvek iné predmety, ktoré su elektricky vodivé.

Je zakazané nabijat batériu bez dozoru pocas celej doby nabijania zo strany pouzivatela.
Je zakazané skladovat zariadenie s pouzitou alebo poSkodenou batériou. Ak spozorujete poskodenie puzdra
batérie, batériu je potrebné izolovat na mieste, ktoré neméze ohrozit' miestnost’ ani batériu a ihned ju vratit
predajcovi, kde bola zakipena.

Uvedenie do prevadzky a pouzivanie sa vykonava len po dodrzani bezpec¢nostnych podmienok uvedenych v
navode na pouzitie.

Pri skladovani je optimalny stav nabitia batérie 50-80%.

Je dolezité, aby ste si precitali tento navod a porozumeli mu. Informacie, ktoré obsahuje, slizia pre VASU
BEZPECNOST. a na PREVENCIU PROBLEMOV.

POZOR

Tento produkt vas méze vystavit chemikaliam vratane styrénu a bisfenolu-A ,
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Tato prirucka obsahuje ddlezité pokyny na pouzivanie tohto produktu. Pre vasu bezpeénost a bezpecnost
ostatnych si pred pouzitim batérie/nabijacky pozorne precitajte tento navod. Nedodrzanie vSetkych pokynov a
opatreni mdze viest k vaznemu zraneniu vas alebo inych.

Pre spravne pouzivanie, udrzbu a skladovanie tejto batérie je dblezité, aby ste si precitali a porozumeli
nasledujlcim pokynom:

+ NESKUSAJTE nabijacku vodivymi materialmi.

* Ak je puzdro batérie prasknuté alebo poskodené, nevkladajte ho do nabijacky. Vymeiite ju za novu batériu.
* NENABIJAJTE batérie Ziadnym inym typom nabijacky.

* NEVYLIAJTE na batériu alebo nabijacku tekutiny.

. NEPOKL:JSAJTE sa pouzivat nabijacku na iny ucel, ako je ten, ktory je popisany v tomto navode.

. NEPOKUSAJTE sa skratovat Ziadnu svorku batérie.

+ Batériu NENABIJAJTE v dazdi alebo vo vlhkom prostredi. Naradie, akumulator ani nabijacku neponarajte do
vody alebo inej tekutiny.

POZOR:

+ NEDOVOLTE, aby sa batéria alebo nabijacka prehriali. Ak su teplé, nechajte ich vychladnut'.

* Nabijajte len pri izbovej teplote.

+ NEZAKRYVAJTE vetracie otvory nabijacky. Nekladte nabijacku na makky povrch, napr. deku, vankus.
UdrZujte vetracie otvory nabijacky volné.

* NEVKLADAJTE malé kovové predmety alebo materialy, ako su ocefové hobliny, hlinikova félia alebo iné
cudzie Castice, do vetracich otvorov nabijacky.

* Pred Cistenim odpojte nabijaCku od zdroja napajania a vyberte z nej batériu. Nedavajte ich do vody alebo
inych tekutin.

+ NEUMIESTNUJTE batériu na sinko ani do hortceho prostredia. Skladuijte pri izbovej teplote.

* Nabijacku a batériu skladujte na chladnom a suchom mieste.

« Clanky batérie mé2u spdsobit malu stratu tekutiny pri extrémnych podmienkach pouzivania alebo teploty. Ak
je vonkajsi uzaver poruSeny a kvapalina sa dostane na pokozku:

* Na okamzité umytie pouzite mydlo a vodu. Neutralizujte citronovou Stavou, octom alebo inou jemnou
kyselinou.

* Ak sa unik dostane do o¢i, postupujte podla vyssie uvedenych pokynov a vyhladajte lekarsku pomoc.

* Na Cistenie batérie alebo nabijaCky nepouzivajte mokru handriCku ani Cistiaci prostriedok.

kontrolou alebo akoukolvek Udrzbou naradia vzdy vyberte akumulator .

+ NEDEMONTUJTE batériu.

* Batériu uchovavajte mimo dosahu deti.

* NEVYSTAVUJTE batériu vode.

* Batériu skladujte na chladnom a suchom mieste.

« Batériu neskladujte na mieste s vysokou teplotou, v blizkosti zdrojov ohria alebo ohrievacov.

« NEOBRACAJTE kladny pdl so zapornym pélom batérie.

* NEPRIPAJAJTE kladny a zaporny pdl batérie pomocou kovovych predmetov.

« NENADAVAJTE na batériu ani na fiu nestupaite.

* NEPREBIERAJTE batériu klincami alebo inymi ostrymi predmetmi.

» Okamzite prestarite batériu pouzivat, ak po€as pouzivania vydava nezvy€ajny zapach, je horica, meni farbu,
meni tvar alebo sa akymkolvek inym spdsobom javi abnormalne.

Naradie napajané z batérie sa nesmie zapajat do elektrickej zasuvky; takze su vzdy v prevadzkovom stave.
Pri nepouzivani akumulatorového naradia alebo pri vymene prisluSenstva davajte pozor na mozné rizika.
Dodrziavanie tohto pravidla zniZi riziko Urazu elektrickym prddom, poziaru alebo vazneho zranenia.

Pred servisom alebo Cistenim stroja vyberte alebo odpojte batériu.

Pouzivajte iba batérie RURIS.

Batérie nevhadzujte do ohfia, €lanky mozu explodovat. Pripadné Specialne pokyny na likvidaciu najdete v
miestnych predpisoch.

Batérie neotvarajte ani neposkodzujte. Uvolneny elektrolyt je zieravy a méze drazdit oci alebo pokozku. Pri
poziti m6ze byt toxicky.

Batériové naradie ani jeho batérie neumiestriujte do blizkosti ohfa alebo tepla. Tym sa znizi riziko vybuchu.
Batériu nestlacajte, nespustajte ani ju neposkodzujte. Nepouzivajte batériu alebo nabijacku, ktora spadla
alebo na fu narazili.

3. TECHNICKE DATA

Batéria 20 V 2 Ah (nie je sucastou balenia)
Motor Elektricky, bezkartaCovy
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Maximalny kratiaci moment 130 Nm
Pocet prevodovych stupiov 2
Rychlost’ Rychlost’ 1 0-300 ot./min
Rychlost’ Rychlost’ 2 0-1200 ot./min
Priemer otvoru skfu€ovadla 0-16 mm
Maximalny priemer vitania Kov: 13 mm
yPp Drevo: 150 mm
LED pracovné svetlo ANO
- 1x Chuck
- 1x adaptér
- 1x braseny vrtak 8x30mm
Vratane prislusenstva - 5x vrtédk do kovu: 4x73 mm (2 ks);
p 5x 85 mm; 6 x 91 mm; 8 x 115
mm
4x vrtak do dreva: 4x73mm; 5 x 85 mm; 6 x
91 mm; 8 x 112 mm
cista hmotnost - 2,3 kg
Batéria 20 V 2 Ah (nie je sucastou balenia)
4. PREHLAD STROJA
(1) Batéria
(2) Tlacidlo uvolnenia batérie
(3) Vypinac

)
(4) Sklucovadlo s kli¢om
(5) Spinac voli¢a prevodovych stupriov
(6) Pomocna rukovat
(7) Rukovat
(8) Prepinac¢ smeru otacania

2
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Batérie RURIS t'azia z funkcie ,,a UP-Innovation RURIS*. Tato funkcia pomaha batérii, ked’ dosiahne
kriticky prah vybitia. Ruris priSiel s inovaciou v systéme ¢lankov vo vnutri batérie, cez ktoré je mozné
batériu dobit’ po dlh§om ¢éase, v ktorom sa vybila. Pouzivatelia RURIS si tak mézu uzivat’ spofahlivost’
ainovéaciu RURIS.

Po skladovanie , nabijanie je odportca sa v intervale 6 mesiacov — 1 rok

5. NAVOD NA POUZITIE

Pred pouzitim multifunkéného stroja sa uistite , Ze je batéria nabita.
1.Zapojte nabijacku do domacej zasuvky, uistite sa, Ze napajanie do zasuvky je 220V.
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2. Pripojte batériu k nabijacke zarovnanim vyvySenych rebier na batérii s drazkami v nabijacke a potom batériu
nasunte na nabijacku.

3. Skontrolujte, ¢i je batéria spravne pripojena k nabijacke.

4. Po dokon&eni nabijania zostane zelena LED svietit.

5. Ak chcete vybrat batériu z nabijacky, zasurite ju spat.

InStalacia batérie.

1) Pred viozenim alebo vybratim batérie musite uvolnit | Suond
spinac a uistit' sa, Ze auto zastavi acumulator
2) Ak chcete vlozit batériu, skontrolujte, &i su rebra
zarovnané s drazkami na oboch stranach, a potom vlozte batériu do
otvoru. Uistite sa, Ze je Uplne zasunuty, kym nezaznie zvuk
Luzamykania“. Ak nie je uzamknutd, batéria méze nahodne vypadnut.
3) Ak chcete vybrat batériu, stlacte uvolfovacie tlacidlo a potom vyberte batériu v smere
Sipky.

Prepinaé¢ smeru otacania .

Pred prevadzkou vzdy skontrolujte smer otacania. Prepina¢ spatného chodu pouzivajte
az po Uplnom zastaveni naradia. Stlacte prepina¢ smeru sprava dolava alebo naopak v
zavislosti od pozadovaného smeru otaCania Zmena smeru otaCania pred zastavenim
nastroja méze poskodit nastroj. Ked stroj nepouzivate, vzdy nastavte prepina¢ spatného
chodu do neutralnej polohy. Pred pouzitim skontrolujte nastaveny smer otacania.
InStalacia prislusenstva. q
1. Skfucovadlo 2. Klu¢

Pri intalacii vitaCky ju viozte do skluCovadla a zatlatte ju €o najdalej.
Utiahnite skluCovadlo rukou. Vlozte klu¢ skluCovadla do troch otvorov
jeden po druhom a utiahnite v smere hodinovych ruciciek. Dbajte na to, aby
ste tri otvory rovnomerne utiahli, kym nebude vrtak zaisteny.

Ked' vyberiete vrtak, vloZte kfu¢ do otvoru, otoéte ho proti
smeru hodinovych ruci€iek a potom rukou uvolnite
sklucovadlo.

Po nasadeni adaptéra (1) moze skfu¢ovadlo pouzit rézne
prislusenstvo (2) na vykonanie zodpovedajlcej prace.

InStalacia pridavnej rukovite a predizenia. LY
NainS8talujte pridavnu rukovat a otocte ju v smere hodinovych !
ruciCiek. Zariadenie je vybavené 3 montaznymi polohami
pomocnej rukovéate.

6. UDRZBA

Udrzba nastrojov

Vzdy udrzujte ochranné kryty, vetracie otvory a kryt motora Cisté, bez prachu a necistét. Odporuc¢ame, aby
ste svoje zariadenie vycistili pri kazdom pouziti. Zariadenie pravidelne Gistite vihkou handri¢kou.
NepouZzivajte Cistiace prostriedky alebo roztoky, pretoze mézu poSkodit plastové Casti zariadenia. Dbajte na
to, aby sa do pristroja nedostala voda.

>

Pravidelne Cistite vetracie otvory. Auto nevyzaduje Specialnu udrzbu. Na Cistenie elektrického naradia
nikdy nepouzivajte vodu ani chemickeé Cistiace prostriedky. Utrite handrickou.
Naradie vzdy skladujte na suchom mieste.

elektroniku a komponenty nevyhadzujte do domového odpadu! Informéacie o OEEZ.
Vzhladom na ustanovenia GEO 195/2005 - o ochrane zivotného prostredia a GEO 5/2015.
Spotrebitelia vezmi do Uvahy nasledujice indikacie na odovzdanie elektroodpadu, ktoré su
uvedené nizsie:
I - Spotrebitelia maju povinnost nelikvidovat odpad z elektrickych a elektronickych zariadeni (OEEZ)
ako netriedeny komunalny odpad a tento OEEZ zbierat oddelene.
- Zber tychto vymenovanych odpadov (OEEZ) bude realizovany prostrednictvom Verejnej zbernej sluzby v
ramci jednotlivych krajov a prostrednictvom zbernych stredisk organizovanych hospodarskymi subjektmi
opravnenymi na zber elektroodpadu. Informéacie poskytuje Sprava environmentalneho fondu www.afm.ro
alebo vestnik Eurdpskej unie.
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- Spotrebitelia mézu odovzdat OEEZ bezplatne na vopred uréenych zbernych miestach.
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1. UVOD

Dragi klijent!

Zahvaljujemo Vam na Vasoj odluci da kupite RURIS proizvod i na povjerenju koje ste nam ukazali nasoj tvrtki!
RURIS je na trzistu od 1993. godine i za sve to vrijeme postao je snazan brend koji je svoju reputaciju izgradio
ispunjavanjem obecanja, ali i kontinuiranim ulaganjima s ciliem pomoc¢i kupcima pouzdanim, ucinkovitim i
kvalitetnim rjeSenjima.

Uvjereni smo da ¢ete cijeniti nas proizvod i uzivati u njegovim performansama dugo vremena. RURIS svojim
kupcima ne nudi samo strojeve, vec¢ cjelovita rieSenja. Vazan element u odnosu s kupcem je savjetovanije prije
i nakon prodaje, budué¢i da kupci RURIS-a imaju na raspolaganju cijelu mrezu partnerskih trgovina i servisa.
Kako biste uzivali u kupljenom proizvodu, pazljivo procitajte korisnicki prirucnik. Slijedeci upute, bit ce vam
zajam€ena duga upotreba.

Tvrtka RURIS kontinuirano radi na razvoju svojih proizvoda te stoga zadrzava pravo izmjene, izmedu ostalog,
njihovog oblika, izgleda i performansi, bez obveze prethodne obavijesti.

Jos jednom zahvaljujemo $to ste odabrali RURIS proizvode!
Informacije o kupcima i podrska:
Telefon: 0351.820.105
e-mail: info@ruris.ro

2. SIGURNOSNE UPUTE
2.1. UPOZORENJA NA STROJU

Operater mora nositi
osobnu zastitnu opremu
(PPE). Ako je stroju
upotrebi, morate nositi
zastitne naocale protiv
predmeta koji $trée u zrak,
morate nositi zastitu za sluh
kao $to je akusticki izolirana
kaciga.

Upozorenje! Opasnost!

Prije uporabe procitajte
upute za uporabu.

2.2. UPOZORENJA

Radni prostor

Odrzavaijte radni prostor Eistim i dobro osvijetlienim. Tamna i prljava podru¢ja mogu povecati rizik od ozljeda.
Nemojte koristiti stroj u blizini zapaljivih plinova ili tekucina, to stvara iskre koje ih mogu zapaliti.

Drzite se dalje od djece i promatraca tijekom rada s vi§enamjenskim strojem. Ometanje moze uzrokovati da
alat izmakne kontroli.

Osobna sigurnost

Nemojte koristiti alat ako ste umorni ili pod utjecajem droga, alkohola ili lijekova. Trenutak nepaznje tijekom
koriStenja automobila moze dovesti do ozbiljnih ozljeda.

Koristite zastitnu opremu. Uvijek nosite zastitu za oci.

Sigurnosna oprema kao $to je maska za prasinu, protuklizne zastitne cipele, kaciga ili zastita za sluh, koja se
koristi u odgovaraju¢im uvjetima, smanijit ¢e rizik od osobnih ozljeda.

Nemojte zauzimati neuobicajene polozaje tijela dok koristite stroj. Odrzavajte ravnotezu i stabilnost nogu
tijekom rada. To omogucuje dobru kontrolu nad elektricnim automobilom u neo€ekivanim situacijama.
Odjenite se prikladno. Ne nosite Siroku odjecu ili nakit. Drzite kosu, odjecu i rukavice podalje od pokretnih
dijelova. Siroka odje¢a, nakit ili duga kosa mogu zapeti za pokretne dijelove.
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Rad viSenamjenskog stroja.

Koristite odgovarajuéi alat. Ne koristite alate s premalom snagom ili pomo¢ne uredaje za teske radove.
Zabranjeno je koristiti alate za svrhe i radove koji nisu predmet njihove namjene. Nemojte koristiti alat ako je
prekidac¢ za ukljucivanje/iskljuCivanje neispravan (alat se ne ukljucuje ili ne iskljuuje pomocu prekidaca). Svaki
elektriéni stroj koji se ne moze kontrolirati prekidacem je opasan i mora se popraviti.

Odspajite bateriju prije bilo kakvih podeSavanja, mijenjanja pribora ili pohranjivanja. Takve sigumosne mjere smanjuju
rizik od slu¢ajnog pokretanja .

Cuvaijte elektriéne strojeve koji ne rade izvan dohvata djece i ne dopustite osobama koje nisu upoznate s ovim
uputama da upravljaju elektri¢nim strojem. Opasni su u rukama neobucenih korisnika.

Odrzavanje elektricnih strojeva. Provjerite da nema neuskladenosti ili pokretnih dijelova koji dolaze u kontakt,
kvarova dijelova i bilo kojeg drugog stanja koje bi moglo utjecati na rad stroja. Ako je neispravan, obratite se
ovlastenom RURIS servisu. Mnoge nesrece uzrokuju nepropisno odrzavani elektri¢ni automobili.

Drzite alate za rezanje Cistima i ostrima.

Koristite elektriéni stroj i pribor u skladu s ovim uputama i na nacin predviden za specifiénu vrstu elektricnog
stroja.

Sigurnosne upute.

Kada koristite stroj, uvijek slijedite prilozene sigurnosne upute.

Nosite zastitu za usi dok koristite alat (izlozenost buci moze uzrokovati gubitak sluha).

Prije nego Sto odlozite alat, zaustavite ga i provjerite jesu li svi pokretni dijelovi potpuno zaustavljeni.

U slucaju elektricnih ili mehanickih kvarova, zaustavite alat.

Koristite samo originalnu dodatnu opremu. Koristite pribor samo s dopuStenom brzinom koja odgovara
najmanje najvecoj brzini praznog hoda stroja.

Ovaj alat ne smiju koristiti maloljetne osobe.

Pazite da ne busite ili zavrtate dijelove gdje bi mogao doci u kontakt s elektrinim Zicama; uvijek koristite
pomocnu rucku.

Ako se pribor neo¢ekivano ukruti (uzrokujuci iznenadnu, opasnu reakciju), odmah zaustavite alat. Budite
svjesni sila koje nastaju kao posljedica krutosti (osobito kod busenja metala), uvijek koristite pomo¢nu rucku i
zadrzite siguran polozaj.

Koristite samo pribor koji odgovara ispravnim utorima za steznu glavu stroja.

Imajte na umu da ¢e nastavak (pribor) biti vru¢, ostavite ga da se ohladi prije nego $to ga promijenite jer moze
uzrokovati opekline. Prije poCetka rada uvijek provjerite jesu li dlijeto ili nastavak koji koristite Evrsto postavljeni
u steznu glavu.

Sigurnosne upute za bateriju/punjaé.

Prilikom punjenja baterije, punjac i baterija moraju biti ostavljeni cijelo vrijeme punjenja u prostoriji u kojoj
nema zapaljivih proizvoda, kako bi u slu€aju kratkog spoja ili kvara na punjacu ili bateriji bili

zasti¢eni i ne moze nikoga ugroziti. Radi sigurnosti, prostorija mora biti izgradena od nezapaljivih

materijala, kao $to su betonski zidovi i podovi.

Zabranjeno je skladiStenje baterije na mjestima koja nisu za to predvidena. Skladi$tenje mora biti

bez opasnosti od pada pohranjenih predmeta i kratkog spoja baterije.

Zabranjeno je pohranjivanje na ili u blizini drugih baterija ili predmeta koji bi mogli do¢i u
kontakt s baterijom i oStetiti je ili €ak dovesti do kratkog spoja.

Zabranjeno je drzati metalne predmete ili bilo koje druge predmete koji imaju elektricnu
vodljivost u blizini baterije ili na udaljenosti manjoj od 50 cm.

Zabranjeno je puniti bateriju bez nadzora korisnika tijekom cijelog trajanja punjenja.
Zabranjeno je skladiStenje opreme s iskoriStenom ili oSteéenom baterijom. Ako primijetite oSteCenje kucista
baterije, bateriju je potrebno izolirati na mjestu koje ne moze ugroziti prostoriju ili bateriju i odmah je vratiti
prodavacu kod kojeg je kupljena.

Pustanje u pogon i koriStenje vrSi se samo nakon postivanja sigurnosnih uvjeta navedenih u korisnic¢kom
priru¢niku.

Tijekom skladistenja, optimalno stanje napunjenosti baterije je 50-80%.

Vazno je da proditate i razumijete ovaj priruénik. Informacije koje sadrzi sluze za VASU SIGURNOST. i na
PREVENCIJU PROBLEMA.

OPREZNO

Ovaj vas proizvod moze izloziti kemikalijama uklju€ujuci stiren i bisfenol-A ,

Ovaj priru¢nik sadrzi vazne upute za koristenje ovog proizvoda. Radi vase sigurnosti i sigurnosti drugih, pazljivo
procitajte ovaj priruénik prije uporabe baterije/punjac¢a. Neispravno pridrzavanje svih uputa i mjera opreza
moze rezultirati ozbiljnim ozljedama vas i drugih.

Za pravilno koristenje, odrzavanje i skladiStenje ove baterije, vazno je da procitate i razumijete sljedece upute:
* NE testirajte punja¢ s vodljivim materijalima.
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* Ako je kuciste baterije napuknuto ili oSteceno, nemojte ga stavljati u punjac. Zamijenite je novom baterijom.
* NEMOJTE puniti baterije bilo kojom drugom vrstom punjaca.

* NEMOJTE prolijevati teku¢ine po bateriji ili punjacu.

* NEMOJTE pokusavati koristiti punja¢ u bilo koju drugu svrhu osim one opisane u ovom priru€niku.

* NE pokuSavajte kratko spoijiti terminal baterije.

* NEMOJTE puniti bateriju na kisi ili u viaznim uvjetima. Nemojte uranjati alat, bateriju ili punja¢ u vodu ili drugu
tekucinu.

UPOZORENJE:

* NEMOJTE dopustiti da se baterija ili punja¢ pregriju. Ako su tople, ostavite ih da se ohlade.

* Punite samo na sobnoj temperaturi.

+ NEMOJTE prekrivati ventilacijske otvore punjaca. Ne stavljajte punja¢ na meku povrsinu, npr. deku, jastuk.
Neka ventilacijski otvori punjaca budu Cisti.

* NEMOJTE umetati male metalne predmete ili materijale poput eli¢nih strugotina, aluminijske folije ili drugih
stranih ¢estica u ventilacijske otvore punjaca.

« Iskljuite punjac iz izvora napajanja i izvadite bateriju iz njega prije CiS¢enja. Nemojte ih stavljati u vodu ili
druge tekucine.

+ NE stavljajte bateriju na sunce ili u vruée okruzenje. Cuvati na sobnoj temperaturi.

» Cuvajte punjag i bateriju na hladnom i suhom mjestu.

« Baterijske celije mogu razviti mali gubitak teku¢ine pod ekstremnim uvjetima uporabe ili temperature. Ako je
vanjska brtva slomljena i tekuc¢ina dospije na kozu:

+ Koristite sapun i vodu da odmah isperete. Neutralizirajte sokom od limuna, octom ili drugom blagom
kiselinom.

* Ako curenje dospije u o€i, slijedite gore navedene upute i potraZite lijecni¢ku pomoc.

* Ne koristite mokru krpu ili deterdZent za CiScenje baterije ili punjaca.

« Uvijek izvadite bateriju prije €iS¢enja, provjere ili bilo kakvog odrzavanja alata.

* NEMOJTE rastavljati bateriju.

« DrZite bateriju podalje od djece.

* NEMOJTE izlagati bateriju vodi.

« Bateriju treba ¢uvati na hladnom i suhom mjestu.

* Nemojte skladistiti bateriju na mjestu s visokom temperaturom, blizu izvora vatre ili grijaca.

* NEMOJTE zamijeniti pozitivni pol s negativnim polom baterije.

* NEMOJTE povezivati pozitivni i negativni pol baterije pomoc¢u metalnih predmeta.

* NEMOJTE udarati niti gaziti bateriju.

* NE busite bateriju ¢avlima ili drugim o$trim predmetima.

» Odmah prestanite koristiti bateriju ako tijekom uporabe ispusta neobi¢an miris, €ini se vru¢om, mijenja boju,
oblik ili na bilo koji drugi nacin djeluje nenormalno.

Alati na baterije ne smiju se ukljucivati u elektri¢nu uti€nicu; tako da su uvijek u radnom stanju. Imajte na umu
potencijalne opasnosti kada ne koristite svoj bezi€ni alat ili kada mijenjate pribor. Pridrzavanje ovog pravila
smanijit ¢e rizik od strujnog udara, pozara ili ozbiljnih osobnih ozljeda.

Uklonite ili odspojite bateriju prije servisiranja ili iS¢enja stroja.

Koristite samo RURIS baterije.

Ne bacajte baterije u vatru, ¢elije mogu eksplodirati. Konzultirajte lokalne propise za mogucée posebne upute
za odlaganje.

Ne otvarajte i ne oStecujte baterije. Oslobodeni elektrolit je korozivan i moze nadraziti oci ili kozu. Moze biti
otrovno ako se proguta.

Ne stavljajte baterijske alate ili njihove baterije blizu vatre ili topline. To ¢e smanijiti opasnost od eksplozije.
Nemojte zgnjeciti, ispustiti ili oStetiti bateriju. Ne koristite bateriju ili punja¢ koji je pao ili je jako udaren.

3. TEHNICKI PODACI

Baterija 20 V 2 Ah (nije uklju¢eno u paket)
Motor Elektricni, bez Cetkica
Maksimalni okretni moment 130 Nm

Broj stupnjeva prijenosa 2

Brzina Brzina 1 0-300 o/min

Brzina Brzina 2 0-1200 o/min

Promjer otvora stezne glave 0-16 mm
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Metal: 13 mm
Drvo: 150 mm
LED radno svjetlo DA
- 1x Chuck
- 1x adapter
- 1x busilica za bruSenje 8x30mm
- 5x svrdlo za metal: 4x73 mm (2
kom); 5x85 mm; 6x91 mm; 8x115
mm
4x svrdla za drvo: 4x73mm; 5x85 mm; 6x91
mm; 8x112 mm
neto tezina - 2,3KG

Baterija 20 V 2 Ah (nije uklju¢eno u paket)

Maksimalni promjer busenja

Pribor ukljucen

4. PREGLED STROJA

(1) Baterija

(2) Gumb za otpustanje baterije

(3) Prekida¢ za uklju€ivanje/iskljucivanje
(4) Stezna glava s kljuéem

(5) Prekida¢ mjenjaca

(6) Pomocéna rucka

(7) Rucka

(8) Prekida¢ smjera vrtnje

RURIS baterije imaju prednosti funkcije "a UP-Innovation RURIS". Ova funkcija pomaze bateriji kada
dosegne kriticni prag praznjenja. Ruris je osmislio inovaciju u sustavu celija unutar baterije, preko
kojih se baterija moze ponovno napuniti nakon duzeg vremena u kojem je bila ispraznjena. Stoga
korisnici RURIS-a mogu uzivati u pouzdanosti i inovativnosti RURIS-a.

Nakon skladistenje , punjenje je preporucuje se u intervalu od 6 mjeseci - 1 godina

5. UPUTE ZA UPORABU

Prije koriStenja viSenamjenskog stroja , provijerite je li baterija napunjena.
1. Prikljucite punja¢ u kuénu uti¢nicu, provijerite je li napajanje uti¢nice 220 V.

2. Spojite bateriju na punjac tako da poravnate podignuta rebra na bateriji s utorima na punjacu, a zatim gurnite
bateriju na punjac.

3. Provijerite je li baterija ispravno spojena na punjac. % \

4. Nakon zavrSetka punjenja, zeleni LED ce ostati ukljucen. \\\ V

5. Za uklanjanje baterije iz punjaca, gurnite bateriju natrag. SN\
Instaliranje baterije. ’ 'X:‘f“ —

1) Prije umetanja ili uklanjanja baterije, morate otpustiti | Siord® = .
prekidac i provjeriti zaustavlja li se automobil acumulator i
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2) Za umetanije baterije, provjerite jesu li rebra poravnata s utorima na obje strane, a zatim umetnite bateriju u
utor. Provijerite je li potpuno umetnut dok ne proizvede zvuk "zaklju¢avanja". Ako nije zaklju€ana, baterija moze
slu€ajno ispasti.

3) Za uklanjanje baterije pritisnite gumb za otpustanje, a zatim izvadite bateriju u smjeru
strelice.

Prekida¢ smjera vrtnje .

Prije rada uvijek provjerite smjer vrtnje. Prekida¢ za voznju unatrag Koristite tek nakon
$to se alat potpuno zaustavio. Gurnite prekida¢ smjera s desna na lijevo ili obrnuto ovisno
o Zeljenom smijeru rotacije Promjena smjera rotacije prije nego $to se alat zaustavi moze
ostetiti alat. Kada ne Kkoristite stroj, uvijek postavite polugu prekida¢a za voznju unazad u
neutralni polozaj. Prije uporabe provjerite podeseni smjer vrtnje.
Ugradnja dodatne opreme.

1. Stezna glava 2. Klju¢

Prilikom ugradnje busilice umetnite je u steznu glavu i gurnite $to je vise
moguce. Zategnite steznu glavu rukom. Umetnite klju¢ stezne glave u tri
rupe jednu po jednu i zategnite u smjeru kazaljke na satu. Obavezno
ravnomjerno zategnite tri rupe dok se busilica ne ucvrsti.

Kada uklonite svrdlo, umetnite klju¢ u rupu, okrenite u smjeru
suprotnom od kazaljke na satu, a zatim rukom olabavite
steznu glavu.

Nakon pri¢vr&¢ivanja adaptera (1), stezna glava moze

koristiti razli¢ite dodatke (2) za izvodenje odgovarajuc¢eg

rada. L)
Ugradnja pomocne rucke i nastavka. ¥ =
Ugradite pomoénu rucku i okrenite je u smjeru kazaljke na
satu. Uredaj je opremljen s 3 polozaja za ugradnju pomocéne
rucke.

A=

6. ODRZAVANJE

Odrzavanje alata

Stitnike, ventilacijske otvore i kuciSte motora uvijek odrzavajte Cistima, bez prasine i prljavstine.
Preporucujemo da ocistite svoj uredaj svaki put kada ga koristite. Opremu redovito Cistite vlaznom krpom.
Nemojte koristiti sredstva za ¢iS¢enje ili otopine jer mogu ostetiti plasti¢ne dijelove opreme. Pazite da voda
ne ude u ureda;.

& Redovito Cistite ventilacijske otvore. Auto ne zahtijeva posebno odrzavanje. Nikada nemoijte koristiti
vodu ili kemijske deterdzente za ¢iSc¢enje elektri¢nih alata. ObriSite krpom.
Alat uvijek Cuvajte na suhom mjestu.

Ne bacajte elektricnu opremu, industrijsku elektroniku i komponente u kuéni otpad!
Informacije o WEEE. Obzirom na odredbe GEO 195/2005 — vezano za zastitu okoliSa i GEO
5/2015. Potrosaci ¢e uzeti u obzir sljedece indikacije za predaju elektricnog otpada,
navedene u nastavku:
I - Potrosadi imaju obvezu ne odlagati otpadnu elektri¢nu i elektronicku opremu (WEEE) kao

nerazvrstani komunalni otpad te taj WEEE odvojeno prikupljati.

- Skupljanje navedenog imenovanog otpada (OEEO) provodit ¢ée se putem Javne sluzbe skupljanja unutar

svake Zupanije i sabirnih centara organiziranih od strane gospodarskih subjekata ovlastenih za sakupljanje

WEEE. Informacije pruza Uprava fonda za okoli§ www.afm.ro ili €asopis Europske unije.

- Potro§aci mogu besplatno predati WEEE na prethodno navedenim sabirnim mjestima.


http://www.afm.ro/
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1. INTRODUZIONE

Gentile cliente!

Grazie per aver deciso di acquistare un prodotto RURIS e per la fiducia riposta nella nostra azienda! RURIS &
sul mercato dal 1993 e durante tutto questo tempo € diventato un marchio forte, che ha costruito la sua
reputazione mantenendo le promesse, ma anche grazie a continui investimenti volti ad aiutare i clienti con
soluzioni affidabili, efficienti e di qualita.

Siamo certi che apprezzerete il nostro prodotto e ne godrete le prestazioni per molto tempo. RURIS non offre
ai propri clienti solo macchine, ma soluzioni complete. Un elemento importante nel rapporto con il cliente € la
consulenza sia prima che dopo la vendita, poiché i clienti RURIS hanno a disposizione un'intera rete di negozi
e punti assistenza partner.

Per goderti il prodotto acquistato, leggi attentamente il manuale dell'utente. Seguendo le istruzioni ti sara
garantito un lungo utilizzo.

La societa RURIS lavora continuamente allo sviluppo dei suoi prodotti e pertanto si riserva il diritto di
modificarne, tra l'altro, la forma, l'aspetto e le prestazioni, senza avere I'obbligo di comunicarlo in anticipo.

Grazie ancora per aver scelto i prodotti RURIS!

Informazioni e supporto al cliente:
Telefono: 0351.820.105

e-mail: info@ruris.ro

2. ISTRUZIONI DI SICUREZZA
2.1. AVWERTENZE SULLA MACCHINA

L'operatore deve indossare
i Dispositivi di Protezione
Individuale (DPI). Se la
macchina & in uso, &
necessario indossare
occhiali protettivi contro gli
oggetti proiettati nell'aria,
necessario indossare
protezioni per l'udito come
un casco insonorizzato.

Avvertimento! Pericolo!

Leggere il manuale di
istruzioni prima dell'uso.

2.2. AVVERTENZE

Area di lavoro

Mantenere l'area di lavoro pulita e ben illuminata. Le aree scure e sporche possono aumentare il rischio di
lesioni.

Non utilizzare la macchina in presenza di gas o liquidi infiammabili, questo crea scintille che possono
incendiarli.

Stare lontano dalla portata dei bambini e degli astanti mentre si utilizza la macchina multifunzione. La
distrazione puo far perdere il controllo dello strumento.

Sicurezza personale

Non utilizzare l'utensile se si € stanchi o sotto I'effetto di droghe, alcol o farmaci. Un attimo di disattenzione
durante I'utilizzo della vettura pud provocare lesioni gravi.

Utilizzare dispositivi di protezione. Indossare sempre una protezione per gli occhi.

L'attrezzatura di sicurezza come maschera antipolvere, scarpe antinfortunistiche antiscivolo, casco o
protezione acustica, utilizzata nelle condizioni appropriate, ridurra il rischio di lesioni personali.

2


mailto:info@ruris.ro

T RURIS

Non adottare posizioni del corpo insolite durante I'utilizzo della macchina. Mantieni I' equilibrio e la stabilita
delle gambe mentre lavori. Cid consente un buon controllo dell'auto elettrica in situazioni impreviste.

Vestiti in modo appropriato. Non indossare abiti larghi o gioielli. Tenere i capelli, i vestiti e i guanti lontani
dalle parti in movimento. Abiti larghi, gioielli o capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.
Funzionamento della macchina multifunzione.

Utilizzare lo strumento appropriato. Non utilizzare utensili con potenza insufficiente o dispositivi ausiliari per
lavori pesanti. E vietato utilizzare gli strumenti per scopi e lavori che non siano oggetto della loro destinazione.
Non utilizzare lo strumento se l'interruttore ON/OFF é difettoso (lo strumento non si accende o non si spegne
dall'interruttore). Qualsiasi macchina elettrica che non puo essere controllata con l'interruttore & pericolosa e
deve essere riparata.

Scollegare la batteria prima di apportare qualsiasi regolazione, cambiare accessori o riporla. Tali misure di sicurezza
riducono il rischio di avvio accidentale .

Conservare le macchine elettriche non funzionanti lontano dalla portata dei bambini e non permettere a
persone che non conoscono queste istruzioni di utilizzare la macchina elettrica. Sono pericolosi nelle mani di
utenti inesperti.

Effettuare manutenzioni su macchine elettriche. Verificare che non vi siano disallineamenti o parti in
movimento che entrano in contatto, guasti di parti e qualsiasi altra condizione che possa influenzare il
funzionamento della macchina. Se e difettoso, contattare un servizio autorizzato RURIS. Moalti incidenti sono
causati da auto elettriche manutenute in modo inadeguato.

Mantenere gli utensili da taglio puliti e affilati.

Utilizzare la macchina elettrica e gli accessori in conformita con queste istruzioni e nel modo previsto per il tipo
specifico di macchina elettrica.

Istruzioni di sicurezza.

Quando si utilizza la macchina, seguire sempre le istruzioni di sicurezza allegate.

Indossare protezioni per le orecchie durante I'utilizzo dello strumento (I'esposizione al rumore puo causare la
perdita dell'udito).

Prima di riporre I'utensile, fermarlo e assicurarsi che tutte le parti mobili siano completamente ferme.

In caso di guasti elettrici 0 meccanici, arrestare l'utensile.

Utilizzare solo accessori originali. Utilizzare accessori solo con una velocita ammissibile che corrisponda
almeno alla velocita a vuoto piu alta della macchina.

Questo strumento non deve essere utilizzato dai minori.

Fare attenzione a non forare o avvitare nelle zone in cui potrebbe venire a contatto con cavi elettrici;
utilizzare sempre la maniglia ausiliaria.

Se l'accessorio si irrigidisce inaspettatamente (provocando una reazione improvvisa e pericolosa), arrestare
immediatamente l'utensile. Prestare attenzione alle forze che si generano a causa della rigidita (soprattutto
durante la foratura del metallo), utilizzare sempre l'impugnatura ausiliaria € mantenere una postura sicura.
Utilizzare solo accessori che corrispondano alle fessure corrette per il mandrino della macchina.

Tieni presente che la punta (accessorio) sara calda, lasciala raffreddare prima di cambiarla poiché potrebbe
causare ustioni. Assicurarsi sempre che lo scalpello o I'accessorio utilizzato sia saldamente inserito nel
mandrino prima di iniziare il lavoro.

Istruzioni di sicurezza per batteria/caricabatterie.

Durante la ricarica della batteria, il caricabatterie e la batteria devono essere lasciati per tutto il periodo di
ricarica in una stanza dove non sono presenti prodotti che potrebbero essere combustibili, quindi
in caso di cortocircuito o malfunzionamento del caricabatterie o della batteria, sono protetti e non
puo mettere in pericolo nessuno. Per motivi di sicurezza, la stanza deve essere costruita con
materiali non combustibili, come pareti e pavimenti in cemento.

E vietato depositare la batteria in luoghi non appositamente predisposti. Lo stoccaggio deve
avvenire senza pericolo che gli oggetti immagazzinati cadano e cortocircuitino la batteria.

E vietato riporre sopra o vicino ad altre batterie o oggetti che potrebbero entrare in contatto

con la batteria danneggiandola o addirittura metterla in cortocircuito.

E vietato riporre oggetti metallici o qualsiasi altro oggetto che abbia conduttivita elettrica
vicino alla batteria o ad una distanza inferiore a 50 cm.

E vietato caricare la batteria senza essere supervisionati durante l'intero periodo di ricarica
dall'utente.

E vietato immagazzinare I'apparecchiatura con la batteria usata o danneggiata. Se si notano danni alla
custodia della batteria, la batteria deve essere isolata in una zona che non possa mettere in pericolo I'ambiente
o la batteria e deve essere restituita immediatamente al venditore dove € stata acquistata.

La messa in funzione e I'utilizzo vengono effettuati solo dopo aver rispettato le condizioni di sicurezza
specificate nel manuale utente.
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Durante lo stoccaggio, lo stato di carica ottimale della batteria & del 50-80%.

E importante leggere e comprendere questo manuale. Le informazioni in esso contenute sono per la VOSTRA
SICUREZZA. e alla PREVENZIONE DEI PROBLEMI.

ATTENTO

Questo prodotto potrebbe esporvi a sostanze chimiche tra cui stirene e bisfenolo-A ,

Questo manuale contiene istruzioni importanti per I'utilizzo di questo prodotto. Per la vostra sicurezza e quella
degli altri, assicuratevi di leggere attentamente questo manuale prima di utilizzare la batteria/caricabatterie. La
mancata corretta osservanza di tutte le istruzioni e precauzioni pud causare gravi lesioni a voi stessi e agli
altri.

Per il corretto utilizzo, manutenzione e conservazione di questa batteria, & importante leggere e comprendere
le seguenti istruzioni:

* NON testare il caricabatterie con materiali conduttivi.

« Se la custodia della batteria € rotta o danneggiata, non inserirla nel caricabatterie. Sostituirla con una nuova
batteria.

* NON caricare le batterie con nessun altro tipo di caricabatterie.

» NON versare liquidi sulla batteria o sul caricabatteria.

* NON tentare di utilizzare il caricabatterie per scopi diversi da quelli descritti in questo manuale.

* NON tentare di cortocircuitare alcun terminale della batteria.

* NON caricare la batteria in condizioni di pioggia o umidita. Non immergere lo strumento, la batteria o il
caricabatterie in acqua o altri liquidi.

AVVERTIMENTO:

* NON permettere che la batteria o il caricabatterie si surriscaldino. Se sono caldi, lasciateli raffreddare.

* Ricaricare solo a temperatura ambiente.

* NON coprire le fessure di ventilazione del caricabatterie. Non posizionare il caricabatterie su una superficie
morbida, ad esempio una coperta, un cuscino. Mantenere libere le fessure di ventilazione del caricabatteria.
* NON inserire piccoli oggetti metallici o materiali come trucioli di acciaio, fogli di alluminio o altre particelle
estranee nei fori di ventilazione del caricabatterie.

* Scollegare il caricabatterie dalla fonte di alimentazione e rimuovere la batteria da esso prima di pulirli. Non
metterli in acqua o altri liquidi.

» NON posizionare la batteria al sole o in un ambiente caldo. Conservare a temperatura ambiente.

» Conservare il caricabatterie e la batteria in un luogo fresco e asciutto.

* Le celle della batteria possono sviluppare una piccola perdita di fluido in condizioni di utilizzo o temperature
estreme. Se il sigillo esterno e rotto e il liquido entra in contatto con la pelle:

» Usare acqua e sapone per lavarsi immediatamente. Neutralizzare con succo di limone, aceto o altro acido
delicato.

» Se la perdita entra negli occhi, seguire le istruzioni sopra riportate e consultare un medico.

* Non utilizzare un panno umido o un detergente per pulire la batteria o il caricabatterie.

» Rimuovere sempre la batteria prima di pulire, ispezionare o eseguire qualsiasi manutenzione sull'utensile.

* NON smontare la batteria.

» Tenere la batteria lontano dalla portata dei bambini.

* NON esporre la batteria all'acqua.

* La batteria deve essere conservata in un luogo fresco e asciutto.

» Non conservare la batteria in un luogo con temperatura elevata, vicino a fonti di fuoco o riscaldatori.

* NON invertire il terminale positivo con il terminale negativo della batteria.

* NON collegare insieme il terminale positivo e quello negativo della batteria utilizzando oggetti metallici.

* NON colpire o calpestare la batteria.

* NON forare la batteria con chiodi o altri oggetti appuntiti.

» Smettere immediatamente di utilizzare la batteria se, durante I'uso, emette un odore insolito, si surriscalda,
cambia colore, cambia forma o appare anormale in qualsiasi altro modo.

Gli utensili alimentati a batteria non devono essere collegati a una presa elettrica; quindi sono sempre
funzionanti. Prestare attenzione ai potenziali pericoli quando non si utilizza I'utensile a batteria o quando si
cambiano gli accessori. Il rispetto di questa regola ridurra il rischio di scosse elettriche, incendi o gravi lesioni
personali.

Rimuovere o scollegare la batteria prima di effettuare interventi di manutenzione o pulizia sulla macchina.
Utilizzare solo batterie RURIS.

Non smaltire le batterie nel fuoco, le celle potrebbero esplodere. Consultare le normative locali per eventuali
istruzioni speciali sullo smaltimento.

Non aprire o danneggiare le batterie. L'elettrolito rilasciato € corrosivo e pud irritare gli occhi o la pelle. Puo
essere tossico se ingerito.
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Non posizionare gli strumenti a batteria o le relative batterie vicino al fuoco o al calore. Cio ridurra il rischio di
esplosione.

Non schiacciare, far cadere o danneggiare la batteria. Non utilizzare una batteria o un caricabatterie che sia
caduto o abbia subito forti colpi.

3. DATI TECNICI

Batteria 20 V 2 Ah (non incluso nella confezione)
Motore Elettrico, senza spazzole
Coppia massima 130 Nm

Numero di marce 2

Velocita Velocita 1 0-300 giri/min

Velocita Velocita 2 0-1200 giri/min

Diametro apertura mandrino 0-16 mm

Metallo: 13 mm
Legno: 150 millimetri
Luce dalavoro a LED Sl
- 1x mandrino
- 1 adattatore
- 1x trapano da terra 8x30mm
- 5 punte per metallo: 4x73 mm (2
pezzi); 5x85 mm; 6x91 mm; 8x115
mm
4 punte per legno: 4x73 mm; 5x85mm; 6x91
mm; 8x112 mm
peso netto - 2,3KG

Batteria 20 V 2 Ah (non incluso nella confezione)

Diametro massimo di foratura

Accessori inclusi

4. PANORAMICA DELLA MACCHINA

(1) Batteria

(2) Pulsante di rilascio della batteria

(3) Interruttore di accensione/spegnimento
(4) Mandrino con chiave

(5) Selettore delle marce

(6) Maniglia ausiliaria

(7) Maniglia

(8) Interruttore del senso di rotazione

-3

2

P s
Le batterie RURIS beneficiano della funzione "a UP-Innovation RURIS". Questa funzione aiuta la
batteria quando raggiunge la soglia critica di scarica. Ruris ha inventato un'innovazione nel sistema
di celle all'interno della batteria, attraverso il quale la batteria pu0 essere ricaricata dopo un lungo
periodo di tempo in cui é stata scarica. Pertanto , gli utenti RURIS possono godere dell'affidabilita e
dell'innovazione di RURIS .

Dopo conservazione , ricarica E consigliato ad un intervallo di 6 mesi - 1 anno

5. ISTRUZIONI PER L'USO

Prima di utilizzare la macchina multifunzione , assicurarsi che la batteria sia carica.
1.Collegare il caricabatterie alla presa domestica, assicurarsi che I'alimentazione alla presa sia 220 V.
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2.Collegare la batteria al caricabatteria allineando le nervature rialzate della batteria con le scanalature del
caricabatteria, quindi far scorrere la batteria sul caricabatteria.
3.Assicurarsi che la batteria sia collegata correttamente al
caricabatterie.
4. Una volta completata la ricarica, il LED verde rimarra acceso.
5. Per rimuovere la batteria dal caricabatterie, far scorrere indietro la
batteria.
Installazione della batteria.

. . . . . s . Buton de
1) Prima di inserire o rimuovere la batteria & necessario eliberare
rilasciare l'interruttore e assicurarsi che I'auto si fermi acumulator
2) Per inserire la batteria, assicurarsi che le nervature siano
allineate con le scanalature su entrambi i lati, quindi inserire la batteria
nello slot. Assicurati che sia completamente inserito finché non emette un suono di
"blocco". Se non bloccata, la batteria potrebbe cadere accidentalmente.
3) Per rimuovere la batteria, premere il pulsante di rilascio, quindi rimuovere la batteria
nella direzione della freccia.
Interruttore del senso di rotazione .
Controllare sempre il senso di rotazione prima dell'uso. Utilizzare l'interruttore di
retromarcia solo dopo che l'utensile si € fermato completamente. Spingere l'interruttore
di direzione da destra a sinistra o viceversa a seconda della direzione di rotazione
desiderata. Cambiare la direzione di rotazione prima che l'utensile sia fermo puo
danneggiare I'utensile. Quando non si utilizza la macchina, impostare sempre la leva
dell'interruttore di retromarcia in posizione neutra. Prima dell'uso, g
controllare il senso di rotazione impostato.
Installazione di accessori.
1. Mandrino 2. Chiave
Quando si installa il trapano, inserirlo nel mandrino e spingerlo il pit lontano
possibile. Stringere il mandrino a mano. Inserire la chiave del mandrino nei
tre fori uno alla volta e serrare in senso orario. Assicurati di
serrare uniformemente i tre fori finché il trapano non é fissato.
Quando rimuovi il trapano, inserisci la chiave in un foro, gira
in senso antiorario, quindi allenta il mandrino manualmente.
Dopo aver collegato I'adattatore (1), il mandrino puo
utilizzare diversi accessori (2) per eseguire il lavoro
corrispondente.
Installazione dell'impugnatura ausiliaria e della prolunga.
Installare la maniglia ausiliaria e ruotarla in senso orario. Il
dispositivo € dotato di 3 posizioni di installazione della maniglia ausiliaria.

6. MANUTENZIONE

Manutenzione degli strumenti

Mantenere sempre le protezioni, le prese d'aria e I'alloggiamento del motore puliti, privi di polvere e sporco.
Ti consigliamo di pulire il tuo dispositivo ogni volta che lo utilizzi. Pulire regolarmente I'attrezzatura con un
panno umido. Non utilizzare detergenti o soluzioni poiché potrebbero danneggiare le parti in plastica
dell'apparecchiatura. Assicurarsi che non penetri acqua nel dispositivo.

>

Pulire regolarmente le fessure di ventilazione. L'auto non necessita di particolare manutenzione. Non
utilizzare mai acqua o detergenti chimici per pulire gli utensili elettrici. Pulisci con un panno.
Conservare sempre lo strumento in un luogo asciutto.

Non smaltire le apparecchiature elettriche, i componenti elettronici industriali e i
componenti nei rifiuti domestici! Informazioni sui RAEE. Viste le disposizioni del GEO
195/2005 - in materia di tutela dell'ambiente e del GEO 5/2015. Il consumatore terra conto
delle seguenti indicazioni per il conferimento dei rifiuti elettrici, di seguito specificate:
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- | consumatori hanno l'obbligo di non smaltire i rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche (RAEE)
come rifiuti urbani indifferenziati e di raccogliere tali RAEE separatamente.

- La raccolta dei suddetti rifiuti denominati (RAEE) sara effettuata tramite il Servizio Pubblico di Raccolta
presente in ciascuna regione e tramite i centri di raccolta organizzati dagli operatori economici autorizzati alla
raccolta dei RAEE. Informazioni fornite dall’Amministrazione del Fondo Ambientale www.afm.ro o dalla rivista
dell'Unione Europea.

- | consumatori possono consegnare gratuitamente i RAEE presso i punti di raccolta precedentemente
specificati.


http://www.afm.ro/
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1. EINFUHRUNG

Sehr geehrter Kunde!

Vielen Dank fir Ihre Entscheidung, ein RURIS-Produkt zu kaufen und fur lhr Vertrauen in unser Unternehmen!
RURIS ist seit 1993 auf dem Markt und hat sich in dieser Zeit zu einer starken Marke entwickelt, die ihren Ruf
durch das Einhalten von Versprechen, aber auch durch kontinuierliche Investitionen, die darauf abzielen, den
Kunden mit zuverlassigen, effizienten und qualitativ hochwertigen Lésungen zu helfen, aufgebaut hat.

Wir sind davon Uberzeugt, dass Sie unser Produkt schatzen und lange Freude an seiner Leistung haben
werden. RURIS bietet seinen Kunden nicht nur Maschinen, sondern Komplettldsungen. Ein wichtiger
Bestandteil der Kundenbeziehung ist die Beratung sowohl vor als auch nach dem Verkauf, denn RURIS-
Kunden steht ein ganzes Netzwerk an Partnerfilialen und Servicestellen zur Verfigung.

Um Freude an dem gekauften Produkt zu haben, lesen Sie bitte die Bedienungsanleitung sorgfaltig durch.
Wenn Sie die Anweisungen befolgen, ist Ihnen eine lange Nutzung garantiert.

Das Unternehmen RURIS arbeitet kontinuierlich an der Weiterentwicklung seiner Produkte und behélt sich
daher das Recht vor, unter anderem deren Form, Aussehen und Leistung zu andern, ohne dass eine
Verpflichtung besteht, dies im Voraus mitzuteilen.

Nochmals vielen Dank, dass Sie sich fir RURIS-Produkte entschieden haben!

Kundeninformationen und Support:
Telefon: 0351.820.105

E-Mail: info@ruris.ro

2. SICHERHEITSHINWEISE
2.1. WARNHINWEISE AUF DER MASCHINE

Der Bediener muss
persoénliche
Schutzausriistung (PSA)
tragen. Wenn die Maschine
in Betrieb ist, miissen Sie
eine Schutzbrille gegen in
die Luft geschleuderte
Gegenstande tragen, Sie
mussen einen Gehdrschutz,
z. B. einen akustisch
isolierten Helm, tragen.

Warnung! Gefahr!

Lesen Sie vor der
Verwendung die
Bedienungsanleitung.

2.2. WARNUNGEN

Arbeitsbereich _

Halten Sie den Arbeitsbereich sauber und gut beleuchtet. Dunkle und schmutzige Bereiche kénnen das
Verletzungsrisiko erhéhen.

Benutzen Sie die Maschine nicht in der Nahe von brennbaren Gasen oder Flissigkeiten, da dadurch Funken
entstehen, die diese entziinden kénnen.

Halten Sie sich wéhrend der Bedienung des Multifunktionsgeréats von Kindern und Unbeteiligten fern.
Ablenkung kann dazu fuhren, dass das Werkzeug auRer Kontrolle gerét.

Persénliche Sicherheit

Benutzen Sie das Gerat nicht, wenn Sie mude sind oder unter dem Einfluss von Drogen, Alkohol oder
Medikamenten stehen. Ein Moment der Unaufmerksamkeit beim Autofahren kann zu schweren Verletzungen
fuhren.
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Schutzausrustung verwenden. Tragen Sie immer einen Augenschutz.

Sicherheitsausriistung wie Staubmaske, rutschfeste Sicherheitsschuhe, Helm oder Gehérschutz verringern
bei bestimmungsgemafer Verwendung das Verletzungsrisiko.

Nehmen Sie bei der Benutzung der Maschine keine ungew6hnlichen Kérperhaltungen ein. Achten Sie beim
Arbeiten auf das Gleichgewicht und die Stabilitat lhrer Beine . Dies ermdglicht eine gute Kontrolle des
Elektroautos in unerwarteten Situationen.

Dem Umstand gemaf kleiden. Tragen Sie keine lockere Kleidung oder Schmuck. Halten Sie Haare,

Kleidung und Handschuhe von beweglichen Teilen fern. Lose Kleidung, Schmuck oder lange Haare kdnnen
sich in beweglichen Teilen verfangen.

Bedienung des Multifunktionsgerats.

Verwenden Sie das entsprechende Werkzeug. Benutzen Sie fir schwere Arbeiten keine Werkzeuge mit zu
geringer Leistung oder Hilfsgerate. Es ist verboten, Werkzeuge fur Zwecke und Arbeiten zu verwenden, die
nicht bestimmungsgeman bestimmt sind. Benutzen Sie das Werkzeug nicht, wenn der EIN/AUS-Schalter
defekt ist (das Werkzeug lasst sich tiber den Schalter nicht ein- oder ausschalten). Jede elektrische Maschine,
die nicht mit dem Schalter gesteuert werden kann, ist gefahrlich und muss repariert werden.

Trennen Sie die Batterie, bevor Sie Einstellungen vornehmen, Zubehor wechseln oder die Batterie lagern. Durch diese
Sicherheitsmaf3nahmen wird das Risiko einer unbeabsichtigten Inbetriebnahme verringert .

Bewahren Sie elektrische Maschinen, die nicht in Betrieb sind, au3erhalb der Reichweite von Kindern auf und
erlauben Sie nicht, dass Personen, die mit dieser Anleitung nicht vertraut sind, die elektrische Maschine
bedienen. In den Handen ungeschulter Benutzer sind sie geféhrlich.

Fuhren Sie Wartungsarbeiten an elektrischen Maschinen durch. Stellen Sie sicher, dass keine Fehlausrichtung
vorliegt, keine beweglichen Teile in Kontakt kommen, keine Teile defekt sind und dass keine anderen Zustande
vorliegen, die den Betrieb der Maschine beeintrachtigen kdnnten. Wenn es defekt ist, wenden Sie sich an
einen autorisierten RURIS-Service. Viele Unfalle werden durch unsachgemaR gewartete Elektroautos
verursacht.

Halten Sie die Schneidwerkzeuge sauber und scharf.

Benutzen Sie die Elektromaschine und das Zubehodr gemaR dieser Anleitung und in der fir den jeweiligen
Elektromaschinentyp vorgesehenen Weise.

Sicherheitshinweise.

beim Gebrauch der Maschine stets die beigefiigten Sicherheitshinweise.

Tragen Sie bei der Verwendung des Werkzeugs einen Gehdrschutz (Larmbelastung kann zu Horverlust
fuhren).

Bevor Sie das Werkzeug ablegen, stoppen Sie es und stellen Sie sicher, dass alle beweglichen Teile
vollstéandig zum Stillstand gekommen sind.

Bei elektrischen oder mechanischen Stérungen das Gerat stoppen.

Verwenden Sie nur Originalzubehor. Verwenden Sie nur Zubehor mit einer zulassigen Drehzahl, die
mindestens der hdchsten Leerlaufdrehzahl der Maschine entspricht.

Dieses Tool sollte nicht von Minderjahrigen verwendet werden.

Achten Sie darauf, nicht an Stellen zu bohren oder zu schrauben, an denen es mit elektrischen Leitungen in
Kontakt kommen konnte. Benutzen Sie immer den Zusatzhandgriff.

Wenn das Zubehor unerwartet steif wird (was zu einer plétzlichen, geféhrlichen Reaktion fiihrt), stoppen Sie
das Werkzeug sofort. Beachten Sie die Kréfte, die durch Steifheit entstehen (insbesondere beim Bohren von
Metall), verwenden Sie immer den Zusatzhandgriff und achten Sie auf eine sichere Kdrperhaltung.
Verwenden Sie nur Zubehor, das zu den richtigen Schlitzen fiir das Maschinenfutter passt.

Beachten Sie, dass das Bit (Zubehor) heil? ist. Lassen Sie es abkuhlen, bevor Sie es wechseln, da es zu
Verbrennungen kommen kann. Stellen Sie stets sicher, dass der verwendete MeiRel oder Aufsatz fest im
Bohrfutter sitzt, bevor Sie mit der Arbeit beginnen.

Sicherheitshinweise fur Akku/Ladegeréat.

Beim Laden des Akkus miissen das Ladegerat und der Akku wéahrend der gesamten Ladezeit in einem Raum
belassen werden, in dem sich keine Produkte befinden, die brennbar sein kénnten, damit sie im
Falle eines Kurzschlusses oder einer Fehlfunktion des Ladegeréats oder des Akkus geschiitzt sind
und kann niemanden geféhrden. Aus Sicherheitsgrinden muss der Raum aus nicht brennbaren
Materialien wie Betonwénden und -béden bestehen.

Es ist verboten, die Batterie an nicht dafiir vorgesehenen Orten zu lagern. Die Lagerung muss so
erfolgen, dass die Gefahr besteht, dass die gelagerten Gegenstande herunterfallen und die
Batterie kurzgeschlossen wird.

Es ist verboten, auf oder in der Nahe von anderen Batterien oder Gegensténden zu lagern,

die mit der Batterie in Berlihrung kommen und diese beschadigen oder sogar einen
Kurzschluss verursachen konnten.
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Es ist verboten, metallische Gegenstéande oder andere Gegenstande mit elektrischer Leitfahigkeit in der Néhe
der Batterie oder in einem Abstand von weniger als 50 cm aufzubewahren.

Es ist verboten, den Akku wahrend der gesamten Ladezeit ohne Aufsicht des Benutzers zu laden.

das Gerat mit einem verbrauchten oder beschadigten Akku aufzubewahren . Wenn Sie Schaden am
Batteriegehause feststellen, muss die Batterie an einem Ort isoliert werden, der den Raum oder die Batterie
nicht gefahrden kann, und sofort an den Verkaufer zuriickgegeben werden, bei dem sie gekauft wurde.

Die Inbetriebnahme und der Gebrauch erfolgen nur unter Einhaltung der in der Bedienungsanleitung
angegebenen Sicherheitsbedingungen.

Wahrend der Lagerung liegt der optimale Ladezustand des Akkus bei 50-80 %.

Es ist wichtig, dass Sie dieses Handbuch lesen und verstehen. Die darin enthaltenen Informationen dienen
IHRER SICHERHEIT. und zur PROBLEMVERHINDERUNG.

VORSICHTIG

Bisphenol-A aussetzen .

Dieses Handbuch enthalt wichtige Anweisungen zur Verwendung dieses Produkts. Lesen Sie zu lhrer eigenen
Sicherheit und der Sicherheit anderer unbedingt dieses Handbuch sorgfaltig durch, bevor Sie den Akku/das
Ladegerat verwenden. Die Nichtbeachtung aller Anweisungen und VorsichtsmaRnahmen kann zu schweren
Verletzungen bei Ihnen und anderen fihren.

Fur die ordnungsgemafie Verwendung, Wartung und Lagerung dieser Batterie ist es wichtig, dass Sie die
folgenden Anweisungen lesen und verstehen:

* Testen Sie das Ladegerat NICHT mit leitfahigen Materialien.

» Wenn das Batteriegehause Risse oder Beschadigungen aufweist, legen Sie es nicht in das Ladegerat ein.
Ersetzen Sie sie durch eine neue Batterie.

+ Laden Sie Akkus NICHT mit anderen Ladegeraten auf.

* Verschitten Sie KEINE Flussigkeiten auf den Akku oder das Ladegerat.

» Versuchen Sie NICHT, das Ladegerat fur andere als die in diesem Handbuch beschriebenen Zwecke zu
verwenden.

* Versuchen Sie NICHT, einen Batteriepol kurzzuschlief3en .

» Laden Sie den Akku NICHT bei Regen oder Nasse auf. Tauchen Sie das Werkzeug, den Akku oder das
Ladegerat nicht in Wasser oder andere Flissigkeiten.

WARNUNG:

* Lassen Sie den Akku oder das Ladegerat NICHT uberhitzen. Wenn sie warm sind, lassen Sie sie abkiihlen.
* Nur bei Zimmertemperatur aufladen.

» Decken Sie die Luftungsschlitze des Ladegerats NICHT ab. Stellen Sie das Ladegerat nicht auf eine weiche
Oberflache, z. B. eine Decke oder ein Kissen. Halten Sie die Luftungsschlitze des Ladegeréts frei.

» FUhren Sie KEINE kleinen Metallgegenstande oder Materialien wie Stahlspane, Aluminiumfolie oder andere
Fremdkorper in die Liftungsoffnungen des Ladegeréts ein.

» Trennen Sie das Ladegerat von der Stromquelle und nehmen Sie den Akku heraus, bevor Sie es reinigen.
Legen Sie sie nicht in Wasser oder andere Flussigkeiten.

* Legen Sie den Akku NICHT in die Sonne oder in eine heille Umgebung. Bei Raumtemperatur lagern.

» Bewahren Sie Ladegerat und Akku an einem kuihlen, trockenen Ort auf.

+ Bei Batteriezellen kann es unter extremen Einsatz- oder Temperaturbedingungen zu einem geringfiigigen
Flussigkeitsverlust kommen. Wenn die &ul3ere Versiegelung gebrochen ist und die Flissigkeit auf die Haut
gelangt:

» Sofort mit Wasser und Seife abwaschen. Mit Zitronensaft, Essig oder einer anderen milden Saure
neutralisieren.

» Wenn Flussigkeit in die Augen gelangt, befolgen Sie die oben genannten Anweisungen und suchen Sie einen
Arzt auf.

» Verwenden Sie zum Reinigen des Akkus oder Ladegeréats kein feuchtes Tuch oder Reinigungsmittel.

* Entfernen Sie immer den Akku, bevor Sie das Werkzeug reinigen, priifen oder warten.

+ Zerlegen Sie die Batterie NICHT.

* Halten Sie die Batterie von Kindern fern.

+ Setzen Sie die Batterie KEINEM Wasser aus.

* Der Akku sollte an einem kihlen und trockenen Ort gelagert werden.

* Lagern Sie den Akku nicht an einem Ort mit hohen Temperaturen, in der Nahe von Feuerquellen oder
Heizungen.

* Vertauschen Sie NICHT den Pluspol mit dem Minuspol der Batterie.

* Verbinden Sie den Pluspol und den Minuspol der Batterie NICHT mit Metallgegenstanden miteinander.

+ Schlagen oder treten Sie NICHT auf die Batterie.

» Den Akku NICHT mit Nageln oder anderen scharfen Gegenstanden durchstechen.
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* Horen Sie sofort auf, den Akku zu verwenden, wenn er wahrend des Gebrauchs einen ungewdhnlichen
Geruch verstromt, sich hei anfuhlt, seine Farbe oder Form andert oder auf andere Weise ungewdhnlich
aussieht.

Akkubetriebene Werkzeuge dirfen nicht an eine Steckdose angeschlossen werden; Sie sind also immer in
funktionstiichtigem Zustand. Seien Sie sich moglicher Gefahren bewusst, wenn Sie Ihr Akku-Werkzeug nicht
verwenden oder Zubehor wechseln. Das Befolgen dieser Regel verringert das Risiko von Stromschlagen,
Branden oder schweren Verletzungen.

Entfernen oder trennen Sie die Batterie, bevor Sie die Maschine warten oder reinigen.

Verwenden Sie ausschlieBlich RURIS-Batterien.

Werfen Sie Batterien nicht ins Feuer, da die Zellen explodieren kénnten. Konsultieren Sie die ortlichen
Vorschriften fiir mogliche spezielle Entsorgungsanweisungen.

Offnen oder beschadigen Sie Batterien nicht. Freigesetzter Elektrolyt ist &tzend und kann Augen oder Haut
reizen. Kann beim Verschlucken giftig sein.

Stellen Sie Akku-Werkzeuge oder deren Akkus nicht in die Nahe von Feuer oder Hitze. Dadurch wird die
Explosionsgefahr verringert.

Den Akku nicht zerdriicken, fallen lassen oder beschadigen. Verwenden Sie keine Akkus oder Ladegeréate, die
heruntergefallen sind oder harten StdRen ausgesetzt wurden.

3. TECHNISCHE DATEN

20 V 2 Ah (nicht im Lieferumfang

Batterie enthalten)
Motor Elektrisch, birstenlos
Maximales Drehmoment 130 Nm
Anzahl der Gange 2
Geschwindigkeit .
Geschwindigkeit 1 0-300 U/min
Geschwindigkeit .
Geschwindigkeit 2 0-1200 U/min
Spannfutter6ffnungsdurchmesser 0-16mm

. Metall: 13 mm
Maximaler Bohrdurchmesser Holz: 150 mm
LED-Arbeitslicht JA

- 1x Spannfutter
- 1x Adapter

einschlieBlich Zubehor

- 1x Bodenbohrer 8x30mm
- 5x Metallbohrer: 4x73 mm (2
Stiick); 5x85mm; 6x91mm;
8x115mm
4x Bohrer fir Holz: 4x73mm; 5x85mm;
6x91mm; 8x112mm

Nettogewicht

- 2,3 KG

Batterie

20 V 2 Ah (nicht im Lieferumfang
enthalten)
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4. UBERSICHT UBER DIE MASCHINE

(1) Batterie

(2) Akku-Entriegelungstaste
(3) Ein-/Ausschalter

(4) Zahnkranzspannfutter
(5) Gangwahlschalter

(6) Zusatzhandgriff

(7) Griff

(8) Drehrichtungsschalter

RURIS-Batterien profitieren von der Funktion ,,a UP-Innovation RURIS“. Diese Funktion hilft der

Batterie, wenn sie die kritische Entladeschwelle erreicht. Ruris entwickelte eine Innovation im

Zellensystem der Batterie, mit der die Batterie nach langerer Entladung wieder aufgeladen werden

kann. Somit kénnen RURIS- Benutzer die Zuverlassigkeit und Innovation von RURIS geniel3en .

Nach Lagerung , Aufladen Ist empfohlen im Abstand von 6 Monaten — 1 Jahr

5. GEBRAUCHSANWEISUNG

vor der Verwendung des Multifunktionsgerats sicher , dass der Akku aufgeladen ist.
1.SchlieRen Sie das Ladegerdt an die Haushaltssteckdose an und stellen Sie sicher, dass die

Stromversorgung der Steckdose 220 V betragt.

2.Schlieen Sie den Akku an das Ladegerat an, indem Sie die erhabenen Rippen am Akku mit den Rillen im
Ladegerat ausrichten, und schieben Sie dann den Akku auf das

Ladegerat.

3. Stellen Sie sicher, dass der Akku ordnungsgemaf an das Ladegerat

angeschlossen ist.

4. Nachdem der Ladevorgang abgeschlossen ist, leuchtet die griine LED

weiter.

5. Um den Akku aus dem Ladegeréat zu entfernen, schieben Sie ihn nach

hinten.

Einbau der Batterie.

1) Bevor Sie die Batterie einsetzen oder entfernen, missen
Sie den Schalter loslassen und sicherstellen, dass das Auto
anhalt

Buton de
eliberare
acumulator

—
— Acumulator

2) Stellen Sie beim Einsetzen des Akkus sicher, dass die Rippen auf beiden Seiten mit den Rillen
Ubereinstimmen, und setzen Sie dann den Akku in den Steckplatz ein. Bitte stellen Sie sicher, dass es

vollstandig eingefiihrt ist, bis ein ,einrastendes” Gerausch zu héren ist. Wenn der Akku

nicht verriegelt ist, kann er versehentlich herausfallen.

3) Um den Akku zu entfernen, driicken Sie die Entriegelungstaste und entnehmen Sie

den Akku dann in Pfeilrichtung.
Drehrichtungsschalter . _

A=
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Uberpriifen Sie vor dem Betrieb immer die Drehrichtung. Benutzen Sie den Riickwértsschalter erst, wenn das
Werkzeug vollstandig zum Stillstand gekommen ist. Schieben Sie den Richtungsschalter je nach gewiinschter
Drehrichtung von rechts nach links oder umgekehrt. Eine Anderung der Drehrichtung vor dem Stoppen des
Werkzeugs kann zu Schaden am Werkzeug filhren. Wenn Sie die Maschine nicht benutzen, stellen Sie den
Riickwértsschalthebel immer auf die neutrale Position. Uberpriifen Sie vor dem Gebrauch die eingestellte
Drehrichtung.

Installation von Zubehor.

1. Spannfutter 2. Schlussel

Setzen Sie den Bohrer beim Einbau in das Bohrfutter ein und schieben Sie
ihn so weit wie mdglich hinein. Spannfutter von Hand festziehen. Fuhren
Sie den Bohrfutterschliissel nacheinander in die drei Locher ein und ziehen
Sie ihn im Uhrzeigersinn fest. Achten Sie darauf, die drei
Lécher gleichmaRig festzuziehen, bis der Bohrer fest sitzt.

Wenn Sie den Bohrer entfernen, stecken Sie den Schliissel in

ein Loch, drehen Sie ihn gegen den Uhrzeigersinn und I6sen

Sie dann das Bohrfutter von Hand.

Nach dem Anbringen des Adapters (1) kann das Spannfutter
mit verschiedenen Zubehorteilen (2) die entsprechenden !
Arbeiten ausfuhren.

Montage des Zusatzhandgriffs und der Verlangerung. :
Montieren Sie den Zusatzhandgriff und drehen Sie ihn im Uhrzeigersinn. Das Gerét ist mit 3 Zusatzhandgriff-
Einbaupositionen ausgestattet.

6. WARTUNG

Wartung von Werkzeugen

Halten Sie Schutzvorrichtungen, Liftungsschlitze und Motorgehduse stets sauber, frei von Staub und
Schmutz. Wir empfehlen Ihnen, Ihr Gerét jedes Mal zu reinigen, wenn Sie es verwenden. Reinigen Sie das
Gerat regelmafig mit einem feuchten Tuch. Verwenden Sie keine Reinigungsmittel oder -ldsungen, da diese
die Kunststoffteile des Geréts beschadigen kénnen. Achten Sie darauf, dass kein Wasser in das Gerét
gelangt.

& Reinigen Sie die Liftungsschlitze regelmaRig. Das Auto erfordert keine besondere Wartung.
Verwenden Sie zum Reinigen von Elektrowerkzeugen niemals Wasser oder chemische Reinigungsmittel. Mit
einem Tuch abwischen.

das Werkzeug immer an einem trockenen Ort auf.

Entsorgen Sie Elektrogeréte, Industrieelektronik und Komponenten nicht im Hausmull!
Informationen zu WEEE. Unter Berlicksichtigung der Bestimmungen von GEO 195/2005 —
zum Umweltschutz und GEO 5/2015. Verbraucher beachten bei der Abgabe von
Elektroschrott folgende Hinweise:
I - Verbraucher sind verpflichtet, Elektro- und Elektronikaltgerate (WEEE) nicht als unsortierten
Siedlungsabfall zu entsorgen und diese WEEE getrennt zu sammein.
- Die Sammlung dieser genannten Abféalle (WEEE) erfolgt durch den o6ffentlichen Sammeldienst in jedem
Landkreis und durch Sammelstellen, die von Wirtschaftsteilnehmern organisiert werden, die fur die Sammilung
von WEEE autorisiert sind. Informationen bereitgestellt von der Umweltfondsverwaltung www.afm.ro oder der
Zeitschrift der Europaischen Union.
- Verbraucher kénnen Elektro- und Elektronikaltgerate bei den zuvor genannten Sammelstellen kostenfrei
abgeben.
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